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Alta, Norge - lördagen den 6 februari 1999

I en kall och mörk landsbygd i norra Norge stod en skuggfigur med ett uppdrag att genomföra. Det var lördag och klockan var 21:30. Detta borde innebära att målet för uppdraget, Stein Arvid Larsen, med största säkerhet redan skulle vara kraftigt berusad. Det var i alla fall vad skuggfiguren hoppades. En berusad ensam man skulle inte bereda några problem. Om han nu var ensam. Han borde vara det eftersom ingen hade gått in i huset under den långa tid som skuggan bevakat huset. Trots att han klokt nog klätt på sig i sina alla sina varmaste kläder frös han som en hund. Hur kunde någon frivilligt bo på dessa breddgrader? Solen hade inte kommit över horisonten på flera månader och det skulle ännu ta ett tag innan den skulle göra tafatta försök att klättra upp och  visa sig. Vad tjänade det till att bo i ett vackert landskap om det var dolt i evigt mörker? Det kunde han inte förstå. Han gjorde en sista kontroll att ingen annan person syntes till i närheten det åldriga huset som ägdes av herr Larsen. När han tyckte sig vara säker så gick han, dold av det eviga mörkret, försiktigt mot ytterdörren. Ingen ringklocka syntes till. Han knackade bestämt på dörren. På insidan hörde han hur någon började tala med sig själv på ett sätt som antydde att promillehalten hos denne person inte var obetydlig. Efter 30 sekunder hörde han hur  dörren låstes upp för att sedan häftigt öppnas på vid gavel. Ett glansigt, orakat och alkoholdoftande ansikte uppenbarade sig framför honom. Han kände väl igen mannen även om han aldrig sett honom på så nära håll tidigare. Blixtsnabbt plockade han fram den nyinförskaffade  pistolen med ljuddämpare. Stein Arvid Larsen hann aldrig uppfatta vad som hände innan han var död. Kulan gick in vid näsroten och ut genom bakhuvudet. Den var direkt dödande. 

Efter att ha försäkrat sig om att ingen sett eller hört något bar han in den livlösa kroppen och placerade den på en soffa. Han torkade av pistolen med en trasa som han hittade. Varför han gjorde detta visste han inte. Han hade burit handskar allt sedan han mycket noga rengjort vapnet igår. Han placerade vapnet i Stein Arvid Larsens högerhand och lämnade  försiktigt villan. Han gick in i skogen, lutade sig mot ett träd och kände sig helt tom. Även om han visste att det han gjort måste göras så kände han sig inte särskilt stolt över sig själv. Han studerade omgivningarna en sista gång. Ingen aktivitet som antydde att någon sett något. Han gick bort till sin bil. Han körde ut ur staden och for söderut och kände sig helt säker på att han aldrig mer skulle återse Alta igen. Aldrig mer.

Storkågeträsk,  Västerbotten - lördagen den 6 februari 1999

Med sänkt huvud stirrade han ned mot snön och muttrade:

”Varför? Varför skulle han ut i kväll? Han stannar ju alltid hemma.”

Dansen skulle sluta vid 3-tiden så det gick inte att vänta till den var över. Det måste ske här och nu. All tidigare planering var förgäves. En ny plan måste skapas, och det med detsamma.

”Ingen oskyldig får komma till skada, och jag får inte åka fast. Det är det enda jag behöver tänka på.” Tankarna snurrade runt i huvudet och han kände att paniken var nära. På något sätt måste Lars Lundberg skiljas bort från de övriga, utan att fatta misstankar. Blicken irrade runt i den mörka natten och passerade under en tiondels sekund  en upplyst reklamskylt. Storkågeträsks danspalats tel 0910-91136 var de ord som fångade hans intresse.  En primitiv plan började ta form. Efter att ha analyserat följderna tog han upp sin mobiltelefon och slog siffrorna. Just när han skulle slå den sista siffran hejdade han sig. Han tryckte ner locket på telefonen och stoppade ner den i jackfickan.

”Dumt, dumt, dumt”, mumlade han för sig själv, ”all tid jag lagt ner på att planera detta och så håller jag på att göra ett sådant idiotiskt fel.” Hans hjärta började bulta allt snabbare och  kallsvetten började. Han hade varit bara sekunder ifrån att göra något som skulle ha röjt hans identitet. Mobiltelefonen han hade nyss använt tillhörde honom själv. Om han ringt med den så skulle samtalet lätt kunna spåras till honom. Det skulle inte dröja länge innan polisen skulle komma och besöka honom. Fortfarande skärrad  började han titta sig omkring. 

”Förbannat”, morrade han när han insåg att det inte fanns någon telefonkiosk i närheten. Han kände att han måste röra på sig. Dels hade han börjat frysa och dels var han nu för nervös för att sitta still. Han promenerade sakta ner mot parkeringsplatsen samtidigt som han slog några åkerbrasor. Ett femtiotal bilar stod parkerade, och han undrade om alla dessa verkligen gick att starta efter att stått i kylan i flera timmar. 

Han tittade obemärkt in i bilarna som han passade. Plötsligt stannade han till.  Han satte händerna  runt ögonen för att skymma bort störande ljus. Han lutade sig sedan mot sidorutan på den brunorangefärjade Volvon jag just passerat. Det var inget tvivel om saken, mellan förarsätet och passagerarsätet, ovanpå handbromsen, låg en mobiltelefon.    

”Ja”, tänkte mannen samtidigt som han knöt sin högerhand, ”äntligen lite tur.”

I ett fantasilöst försök provade han att trycka ner
 handtaget och öppna dörren. Den
 var dock, inte förvånande, låst.  I sin ungdom hade han vid några fåtal tillfällen brutit sig in i bilar, bland annat för att stjäla

sig en bilradio. Det hade varit ganska enkelt mindes han, men då hade han haft ändamålsenliga verktyg med sig vilket han nu saknade. 
Han fick im
provisera.
 Han tittade på marken. Den var ny
plogad, tydligen en 
gru
splan med grova stenar, eftersom ett par stenar, delvis skrapade uppenbarligen av en plog,
 stack fram ge
n
om 
sn
ön. 
 
Mannen sparkade förstrött på en av de större stenarna som stack upp. Han tittade sig omkri
ng 
men ingen person syntes till. Villrådig gick han mot skogsbryn
et vi kanten av parkeringspl
atsen.
 Utan att veta vad han le
tade 
spanade han
 
 
intensivt in mot de s
nötäckta träden. I plogkanten som markerade park
er
ingsplats
ens slut
 låg en sten, 
till stolek och form 
ungefär
 som en kraftigt deformerad 
tennisboll.
 Han tog upp 
stenen. Detta var inte det verktyg han vill ha för att öppna en bil, men i brist på bättre
 återvände han till bilen
. Han tittade sig noga omkring en 
gång innan han men v
åldsam kraft slog stenen mot sid
orutan
. Smärtan 
i 
han 
f
r
usna 
högerhan
d
 
var stor, men rutan 
var hel så när som att den bliv
it lite skev samt obetydligt skada
d 
vid 
punkten där stenen träffat.


”
Satan
”
, sa mannen obetänksamt högt, 
”
satan
”
, upprepande han sedan nästan ljudlöst. I samma ögonblick han yttrade svordomen 
för andra 
gången 
kom ett minne från tio år sedan tillbaka till honom. Han hade då av misstag gått till fel 
bil
 efter att ha varit ute och handlat 
julklappar
, en bil av samma årsmodell och färg som han
s
 egen
. Han hade stoppat i 
bilnyckeln
 
i 
dörrlåset och öppnat dörren. Inte förrän då hade han insett att han 
låst upp fel bil. Detta hade också varit en Volvo 240. Han tog upp sin nyckelknippa och pr
ovade en av nycklarna
. 
Dörren ö
p
pnades
. Blixtsnabbt tog han telefonen och låste dörren efter sig
. 
Lättnaden han kände var sto
r. 
Sakt
a
 promenerade han 
åter mot danspalatset han läste skylten och slog nummret, denna gång 
alla siff
ror.
 
 Redan efter en signal kom svaret:

”Danspalatset, Eva.”

”Hej, jag undrar om ni har en besökare som heter Lars Lundberg. Det skulle vara av största vikt om jag kunde få tala med honom. Jag står utanför entrén. Om ni kunde skicka hit honom skulle ni göra mig en mycket stor tjänst. ”

”Vem ska jag hälsa från?”

”Polisen.”

Efter en stunds tystnad viskade Eva: 

”Är han farlig?”

”Nej då, vi vill bara ha några upplysningar. Det är mycket viktigt att jag får tag i honom. Du behöver väl inte säga att det är polisen, bara att han måste komma till entrén.”

”Jag ska ropa på honom. Går det bra om jag väntar till låten är slut?”

”Det går fint. Tusen tack.”

Efter en väntan på tre mycket långa  minuter såg han äntligen hur Lars Lundberg kom gående. Lundberg såg osäker ut och blicken flackade fram och tillbaka. Han kom gående ensam och ingen annan person syntes till. Utan vidare tanke avlossades tre snabba nästan ljudlösa skott, samtliga träffade Lars Lundberg i buken. Raskt stoppade mannen som avlossat skotten ner sitt vapen i rocken, och med raska steg började han avlägsna sig från platsen. Utan att vända sig om satte han sig i den bil han stulit tre timmar tidigare och körde iväg från platsen.  Efter att ha försäkrat sig om att ingen följde efter honom svängde han av huvudvägen, och parkerade den stulna bilen intill sin egna bil. Efter ett snabbt bilbyte fortsatte han från platsen där han slutfört något han planerat under en mycket lång tid. 





Storvreta, Uppland - lördagen den 6 februari 1999

Allt kändes så overkligt. Som om han höll på att spela in en film. Att ligga här och planera ett mord... Han smakade på orden igen, planera ett mord.  För bara ett år sedan skulle detta vara en total omöjlighet, men idag var det en realitet. Han skrämdes av det som snart skulle ske. Han var inte rädd att något skulle gå snett, men det som skulle ske de närmaste minuterna skulle säkert förfölja honom i mardrömmar många nätter framöver. Han visste dock att om han ej genomförde detta skulle han få än ändå fler sömnlösa nätter. Jag väntar en minut till, tänkte han för att lugna sig själv, en minut då jag bara kan slappna av. Han tittade ner på sitt digitala armbandsur. Efter bara tio sekunder kände han dock att han inte kunde vänta längre. Han måste genomföra det genast. Han gick hopkrupen mot ingången.

”Snällt av honom att skotta så jag inte lämnar några fotspår”, tänkte han samtidigt som han långsamt närmade sig huset. När han befann sig vid ytterdörren tryckte han försiktigt ned handtaget. Ett nästan ljudlöst  klick talade om att dörren inte var låst. Ingen reaktion hördes inifrån huset. Mycket försiktig klev han in i den nedsläckta hallen.  Med öronen på helspänn försökte han uppfatta något ljud inifrån villan. Det enda han hörde var sin egen tunga andning och kraftigt bultande hjärta.  Plötsligt hörde han svagt en explosion följt av upprörda skrik. Det tog honom två sekunder att uppfatta att ljuden kom från en TV i vardagsrummet framför honom. Han plockade fram sin pistol och började smyga mot ljudet. Golvet knakade till. Trots den panik som detta framkallade stannade han till, och stod blixt stilla. Ingen reaktion märktes inifrån.  Efter en halv minut, vilken kändes som det mångdubbla, vågade han äntligen fortsätta framåt. Samtidigt som golvet på nytt knakade fick han syn på den grå kalufsen  som tittade fram över fåtöljen. Han riktade lasersiktets röda prick mot offrets bakhuvud och tog tre snabba steg framåt. Mannen framför TV-n kunde nu inte undgå att höra stegen bakom honom. Han hann dock inte vända sig om och se sin mördare innan ett välriktat skott avslutade hans liv. 

Så långt gick allt enligt planeringen. Vad som sedan hände under de närmast följande sekunderna skulle den nyblivne mördaren aldrig riktigt förstå. Han drabbades av ett ursinnigt raseri. Han rusade fram till den hopsjunkna mannen och slet tag i hans hår. Han lutade den döde mannen bakåt i fåtöljen och tömde sedan sin pistol genom att  skjuta sitt offer i ansiktet, i buken och i underlivet. Efter att givit den, vid detta lag, mycket blodiga kroppen tre knytnävsslag stannade han upp. Långsamt återfick han sansen. Han tog tre djupa andetag och beslöt sedan att avsluta sin plan. Han gick ut till köket och tittade igenom skafferiet. Efter ett par minuters sökande svor han. Han hittade inget kaffe. Han tog fram sitt paket från den lilla ryggsäck han bar och använde den kaffebryggare som han trots allt funnit. Samtidigt som han bryggde kaffet tinade han upp två bullar som han fann i frysen. När fikat var färdigt så bar han in två koppar kaffe och  de upptinade bullarna till den svårt sargade kroppen. Han tog en tugga av bullen och placerade den på bordet bredvid den döda kroppen. En av kopparna placerade han bredvid bullen. Den andra framför soffan som stod placerad bakom bordets långsida. Han satte sig ner och drack upp halva koppen kaffe samt åt upp bullen. Han var noga med att lämna smulor.  Han steg sedan upp ock tittade på sin skapelse. Innan han gick välte han ut koppen som stod vid fåtöljen. Sedan avlägsnade han sig sakta.  Just när han skulle lämna huset fick han syn på en nyckelknippa som hängde vid dörren. Han tog denna, öppnade  dörren och gick ut. Efter att ha provat tre nycklar lyckades han låsa efter sig.    

Han gick sedan försiktigt från brottsplatsen.
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Uppsala - torsdagen den 11 februari 1999 

Morgonen hade varit ovanligt lugn på Uppsala polisstation. Jan Norgren kände sig onyttig. Han var 45 år gammal och led ständigt av illa-till-mods känslor för den kalaskula som han nyligen noterat börjar bildas. Han var inte överviktig efter som han förutom den lilla bulan kring magen kunde anses nästan spinkig. Om han bara orkade motionera en gång i veckan eller så var han övertygad om att magen snabbt skulle försvinna. Denna morgon hade han dessutom inte gjort något vettigt på arbetet. Han visste mycket väl att de dagar då det var lugnt skulle han sätta sig ner och gå igenom bunten med outredda brott. Problemet var bara att han alltid fick dåligt samvete för de fall han lade längst ner i bunten. Det var nästan som om han tyckte det var mer rättvist att inte utreda någon av brotten. Han insåg dock att detta var varken ett logiskt eller ett särskilt effektivt sätt att resonera och gick bort till bokhyllan och hämtade  den överfyllda mappen med ännu outredda fall. Överst låg ett rån mot en bensinstation. Inbrottstjuvarna hade bara stulit cigaretter. Omkring 700 limpor om man skulle tro mackföreståndaren, vilken antagligen betydde kring 500 limpor. Alla cigaretter utom tre sorter var stulna, de tre med mentolsmak. Just detta att  en speciell smak inte stulits fascinerade Jan Norgren. Han undrade om inbrottstjuvarna tänkt att själva röka upp 20-25000 cigaretter och av hänsyn till inbrottsoffret lämnat de sorter de inte gillat. En telefonsignal väckte Jan Norgren från den meningslösa funderingen. Han ryckte tag i luren och svarade:

”Kommissarie  Norgren.”

Efter en  stunds tystnad hördes en försynt röst:

”Är det hos polisen?”

”Ja, detta är kommissarie  Norgren, Uppsalapolisen.”

”Jag vet inte om det är dig eller vem jag ska tala med angående mitt ärende.”

”Om  ni talar om vad saken gäller så kan jag säkert avgöra om jag är rätt person eller inte.”

”Ja, det gäller min kollega Sven Carlsson. Han verkar ha försvunnit.”

”Försvunnit?”

”Ja. Han skulle ha haft en föreläsning idag, men dök aldrig upp. Jag ringde honom men ingen svarade. Det finns antagligen en naturlig förklaring, men jag blev orolig eftersom han alltid passar tider och alltid meddelar om han är sjuk.”

”Vem är ni, och när såg ni honom senast?”

”Jag heter Torsten Borg och jag såg Sven i fredags det vet jag säkert.  Kanske i måndags men ingen av mina kolleger är säker på att han varit här i veckan.”

”Så han har varit borta flera dagar?”

”Kanske. Men han brukar ofta arbeta hemma. Det är inte ovanligt att vi inte ser honom på flera dagar.”

”Men nu tror ni han försvunnit?”

”Inte tror direkt, men han brukar alltid dyka upp när han har föreläsning.”

”Vad jobbar han med?”

”Han är lektor i astrofysik.”

”Var bor han?”

”I Storvreta. Det är en anledning till att han inte alltid kommer in till universitetet varje dag, det är en bit att färdas eftersom han inte har bil. Det har ju varit ganska kallt att cykla på sista tiden, och buss gillar han inget vidare.”

”Ganska kallt? Så kan man också kalla det. Ge mig adressen så ska jag titta till honom.”

”Det var mycket vänligt. Jag hoppas att jag inte besvärat i onödan..... Förresten det hoppas jag att jag gjort.”

”Jag också.”

Efter att ha tagit reda på Sven Carlssons adress och skaffat sig en vägbeskriving av en kollega med sitt föräldrahem i Storvreta gick Jan Norgren ut ur sitt rum och gick ner i garaget. Innan han satte sig i bilen tänkte han hur tur han haft som fått en av det mycket få platserna i varmgaraget på polishuset. Aldrig mer behöva bråka med en bil som inte behagar starta, och som är svinkall ungefär ända tills resan är slut. Han steg in i bilen och startade den. Innan han lämnade garaget tänkte han igenom samtalet han just haft. Varför hade denne plikttrogne docent plötsligt inte kommit till sin föreläsning utan att meddela någon av sina kollegor? Även om det för det mesta visade sig finnas mer eller mindre naturliga och helt odramatiska förklaringar till de flesta rapporterade försvinnanden, så kände Jan Norgren alltid en stor oro när han tvingades att undersöka dessa. Två gånger hade han funnit avlidna personer, ett dödsfall orsakat av en hjärtattack det andra av en hjärnblödning.  Dessa två dödsfall tillhörde inte Jan Norgrens trevligare minnen. Han lämnade Uppsala och tog riksväg 290 mot Storvreta. Med hjälp av sin vägbeskrivning hittade han genast den villa han sökte. Han parkerade bilen och steg ur. För sjunde gången denna vecka märkte han att han inte på långa vägar var klädd för att vara utomhus. Temperaturen hade varit lägre än tio minusgrader hela veckan. Det förbannade varmgaraget gjorde dessutom att man inte påmindes om hur kallt det var innan man for iväg. Han stoppade sina bara händer i byxfickorna och promenerade mot ytterdörren. Den orörda nysnön framför dörren vittnade om att ingen nyligen lämnat huset. Ingen innomhuslampa tycktes vara tänd. Med ytterst lite hopp om att någon skulle öppna dörren ringde han på. Efter en halvminuts väntan var han säker. Ingen människa fanns i huset framför honom. Han visste att några av hans kollegor skulle dyrka upp ytterdörren och kliva in i huset om de varit i hans situation. Det var dock inte aktuellt för Jan Norgren, dels var han ganska medioker på att dyrka upp dörrar, dels gillade han inte att bryta lagen. Han bestämde sig dock för att titta in genom de fönster som han kom åt utan en allt för stor ansträngning, trots att han redan frös rejält. Köksfönstret låg alldeles intill dörren. Den snö som han måste passera visade sig dessbättre vara hårdfrusen. Han klev upp på den snökulle som lämpligt nog låg under fönstret och tittade ner in i köket. Först var han inte säker på vad han såg, men snart insåg han just sett något som han aldrig glömma.

När den värsta chocken bedarrat upptäckte han hur mycket han frös. Han rusade tillbaka till bilen och slog ett förprogrammerat  nummer. En kvinnoröst svarade genast:

”Christine Engberg, Uppsalapolisen.”  

”Tjena, det är  Janne. Jag sitter i Storvreta och behöver din hjälp. Jag har hittat en sönderskjuten manskropp. Förresten är Hasse där?”

”Ja, jag såg honom nyss”, svarade Christine.

”Han vet exakt var jag är. Kan du skicka hit ambulans och be Hasse följa Anders och Bertil  hit så fort som möjligt. ”

”Vet du vem den döde är?”

”Nej, men jag misstänker att det är en lektor i astrofysik.”
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Ungefär en kvart efter han ringt samtalet parkerade en blå Volvo 850 bredvid honom.  I bilen fanns två poliser. Hans Alfredsson och Bertil Eskilsson. Hans hade bott i Storvreta som barn och hans föräldrahem låg bara några kilometer från brottsplatsen. Han var 35 år men såg på avstånd mycket äldre ut eftersom han både tappat en hel del hår och det som var kvar hade börjat gråna. Han var dock mycket atletisk och om man studerade han ansikte och bortsåg från håret skulle man gissa att han var omkring 30 år. Hans kollega Bertil Eskilsson var 57 år och den äldste kriminalpolismannen i Uppsala. Han hade jobbat i precis 30 år som kriminalare och hade varit med om ett flertal mordutredningar. Hans och Bertil steg ur bilen och gick över till Jan Norgrens bil. Han öppnade framdörren och sa:

”Kom in och sätt er så slipper vi stå ute i den förbannade kylan.” Efter de båda kollegorna krupit in i bilen fortsatte Jan Norgren.

”Jag blev uppringd i morse av en fysiker vid Uppsala universitet. Han anmälde att en av hans kollegor, Sven Carlsson, var försvunnen. Så jag for hit och ringde på. Ingen svarade så jag tittade i genom fönstret och där fick jag syn på honom, helt sönderskjuten.”

”Hur vet du att det är han?”

”Okej, jag vet inte. Jag borde sagt att jag fick syn på en sönderskjuten man.... person.” 

Efter en stunds tystnad fortsatte han:

”Så Dyrkmaster Lindeman, kan du öppna dörren så vi kan få oss en noggrann titt på blodbadet.”

Hans Alfredsson gick ut bilen och bort mot villan. Han gillade inte Jan Norgrens ständiga försök att hitta på öknamn.  Hur många gånger Janne hade gjort sig lustig över att Hans Alfredsson också var namnet på en  känd komiker visste han inte. Två gånger hade han börjat på en lista över alla de namn som Janne kallat honom, men hade sedan insett att han bara minns en bråkdel. En kort blick mot dörren framför honom avslöjade att låset inte skulle bereda honom några som helst problem. Det första intrycket visade sig riktigt. Det tog Hans Alfredsson mindre än 30 sekunder att forcera låset. Innan han öppnade dörren vinkade han till sig sina kollegor. Han försökte verka ärofull mot sina äldre arbetskamrater genom att låta dem besöka brottsplatsen först, men anledningen till  att han inte själv först steg in var att han var måttligt intresserad av att hitta en sönderskjuten kropp. De båda kollegorna kom springande. Utan att förstöra  några tänkbara avtryck på handtaget öppnade Bertil Eskilsson dörren. Inifrån hördes svagt ljudet av utländska röster. Det tog Eskilsson två sekunder att inse att de härstammade från en påslagen TV.  Dessutom kände han en vidrig lukt som uppenbarligen hade annat ursprung. Han gick försiktigt mot ljudet, men stannade tvärt.

”Fy fan, va’ vidrigt.”, utbrast han utan att vända sig om, ”fy fan.”

Efter att hans båda kollegor också kommit fram till platsen för den döde mannen sa Hans Alfredsson:

”Det verkar som han fikade när.... ”

”Det verkar så ja”, svarade Jan Norgren känslolöst. ”Innan vi rör något måste vi fotografera allt. Var tusan är Anders?”

”Jag vet inte, vi kunde inte hitta honom, men vi bad Christine skicka hit honom om han dök upp.”

I samma ögonblick som Alfredsson avslutade meningen, knackade det på ytterdörren.

”Det måste vara Anders. Fort stoppa honom innan....”

Anders tryckte ner handtaget och klev in.

”....han förstör fingeravtrycken på handtaget”, avslutade Bertil suckande.

Anders insåg genast situationen, och sa ursäktande:

”Jag har handskar på mig.”

”Fint, då har du inte satt dit några nya avtryck i stället för dem du torkat bort”, sa Bertil sarkastiskt.

”Sorry. Men i denna kyla så är det väl inte troligt att någon person utan handskar....Holy shit!  De var det jävligaste jag någonsin sett.”

”Ja. Fotografera honom noga från alla vinklar, så vi kan skicka iväg honom till en obducent snarast. Det skulle också vara trevligare att dammsuga huset på bevis utan honom här.”
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Mötesrummet, polishuset Uppsala, fredag den 12 februari kl 06.30

Mycket tidigt fredag morgon hade Bertil Eskilsson sammankallat alla tillgängliga kriminalpoliser. Till sin stora överraskning var klagomålen över en förstörd nattsömn från männen, ty kriminalpoliserna i Uppsala bestod uteslutande av män, mycket tama och få. När de alla samlats runt bordet överlät Eskilsson åt Jan Norgren att leda sammanträdet. En tänkbar anledning till att han inte själv ledde sammanträdet utan överlät detta till Jan Norgren torde vara att Norgren enligt Eskilsson var en kunnig polis som oftast kunde formulera sig på ett begripligt sätt och som tyckte om att tala inför folk mer än Eskilsson själv. Dessutom var Eskilsson förkyld och så hes att han knappt kunde tala. Detta var den egentliga anledningen.

”Som ni alla känner till så begicks det ett bestialiskt mord i Storvreta för några dagar sedan. Vi har nu fått bekräftat att den döde var en Sven Carlson som forskade i astrofysik. En mycket preliminär uppskattning från rättsmedicin är att han hade varit död mellan tre och tio dagar då vi fann honom. Vi vet att han sågs på arbetet fredagen den 31 i första. Det vill säga sex dagar innan vi fann honom. Jag, Bertil och  Hasse tillbringade hela dagen igår med att undersöka brottsplatsen. Vi fann en hel del anmärkningsvärda saker. ”

”I morgontidningarna skriver man att polisen misstänker någon nära bekant. Ligger det nåt i det eller är det bara ett vanligt fantasifoster som någon mindre nogräknad reporter hittat på?”

”Ja, gud vet var hon, reportern, fått det ifrån. Vissa upptäckter tyder på detta, eller  verkar tyda på detta.  Jag kommer in på det snart.”

Jan Norgren slog på en projektor och drog ner en vit duk. Han lade sedan en egenhändigt ritad skiss av mordplatsen på projektorn. 

”I denna fåtölj hittades Carlsson. Framför honom på vid bordets kortsida  fanns en halväten bulle och en omkullvält kaffekopp.  Mitt framför soffan fanns en tom kaffekopp samt resterna efter en bulle, d v s bullsmulor. Detta kan tyckas tyda på att han satt och fikade när han mördades.”

”Kan tyckas? Det verkar väl glasklart att så var fallet”, sa Anders Lönnberg som själv varit på platsen för att fotografera, men som av de övriga skickats tillbaka till stationen.  

”Det tyckte vi också först. Nu är vi inte lika säkra. Det kan ha varit arrangerat.”

”Vad bygger du....”, började Anders men avbröts sig när han insåg att Jan Norgren bara gjort en konstpaus.

”Det är två saker som förbryllar oss. Ett: Vi hittade bara fingeravtryck från den döde på båda kopparna. Dessutom verkar, med tanke på hur avtrycken satt, avtrycken inte tillkommit när han druckit. ”

”Men kan inte brottslingen torkat av sina avtryck efter mordet.” Anders kunde inte hålla tyst längre.

”Utan att torka bort den dödes avtryck som lämpligen borde tillkommit innan?”

”Han kanske hade handskar...  ” Anders avbröt sig själv när han insåg det ogenomtänkta i sitt uttalande.

Jan Norgren brydde sig inte om att kommentera Anders utan fortsatte:

”Det andra som förbryllar oss är kaffeförpackningen. Den är helt ren från avtryck. Det kan betyda att gästen tillagat kaffet och sedan torkat av det för att inte lämna några avtryck, eller något helt annat. Något betyder det. En sak som dock kan tala för att mördaren kände sitt offer väl är att han, eller eventuellt hon, uppenbarligen låste dörren efter sig när han/hon gick.” 

”Vi kan nämna att vi som vanligt hittat flera hårstrån som vi sänt på analys. Det flesta tillhör naturligtvis Carlsson själv, eller hans bekanta. Vi fann även vissa rester av saliv på en av kaffekopparna. Vi ska göra en DNA analys på detta och se om det tillhör Sven Carlsson, om inte kan vi eventuellt använda detta som bevis om vi griper någon”, kompletterade Bertil Eskilsson hest.  

Hans Alfredsson som suttit tyst hela genomgången bestämde sig för att delge de församlade kollegorna något som han legat hela natten och grubblat på:

”Som  Janne sa inledningsvis så begicks mordet för 4-7 dagar sedan. Vilket inkluderar lördagen den 6:e.  Det vill säga mordet kan ha begåtts den 6:e. De första rapporterna vi fått tyder även på att mordvapnet har kaliber 12 mm och troligen också ljuddämpare......”

Ett sorl spred sig bland polismännen. 

Jan Norgren tog åter befälet:

”Jag har också tänkt samma tanke. Mordet i Alta, och mordförsöket, eller om det blivit mord, utanför Skellefteå tycks ha stora likheter med vad vi fått på halsen här. Även om det inte har något med varandra att göra så måste vi naturligtvis kolla upp det.
”



”
Vad är det senaste från Skellefteå. Hade man inte gjort något gripande?
”
, sa Anders som tagit 
sig 
nytt mod att 
deltaga i disk
u
s
s
ionen
.
 



”
Enligt båda våra kvällstidningar så är det så, men sanningen är en annan. Man har tagit in
 en man till förhör
, men släpp
t
 honom eftersom han inte längre ansågs intressant. Anledning till att man förhö
rde honom var att hans telefon troligen används 
av mannen som sköt skotten. Den förhörda
 
mannen 
hade dock 
hyfsat 
alibi vid 
 
tidpunkten för skotten, och flera vittnen hade sett honom 
strax 
efter mordet vid mor
d
platsen.
”


”
Skulle det
 tala till
 hans fördel
??
”
 



”
Ja, eftersom mannen som sköt 
dessförinnan 
sågs lämna platsen i en stulen bil
.
”



”
En annan intressant koppling mellan morden i Alta och här i Storvreta var att båda offren 
var arrangerade så att polisen skulle dra fel slutsatser
”
, sa Bertil och fortsatte, 
”
Vad jag hörde från Norge 
så 
var
 inte det fingerade s
jälvmordet speciel
lt 
svårt att genom
skåda. Kula
n
 som genomborrade offret befann sig i en helt anna
n
 del av huset
 eller nåt sånt.
”
 
 
 



”
Hmmm, 
det 
är ju inte så vanligt, utom i Agata C
h
ristie-
rom
a
ner och dylik
t, så 
det 
kan vara ett
 viktigt samband som sammankopplar morden.
”
, sa Jan Norgren i ett försök att åter ta tag i genomgången. Han fortsa
tte
:
 



”
Innan vi delar upp arbetet mellan oss så tänker jag komma med ett förslag som jag vet att inte alla tycker om. Jag tänkte fråga Orvar om hjälp med utredningen. Den verkar kunna bli komplicerad och han är onekligen mycket kompetent.”

”Han är inte polis längre. Vi slapp den dryge fan efter han vann 9 miljoner på bingolotto. Varför ska vi frivilligt utsätta oss själva för honom igen?” protesterade Hasse Alfredsson.

”Jag vet att han kan vara ganska jobbig att tas med. Vi kan dock inte förneka att han alltid lyckas med att lösa de fall han håller på med.”

”Och drygare blir han för varje gång han lyckas.”

”Vad säger du Bertil? Jag vet att han gärna vill jobba med ett intressant fall, och att han jobbar gratis.”

Bertil, som hade den högsta befattningen  av männen i rummet viskade hest fram:

”Om du vill fråga honom om råd så ska inte jag hindra dig. Men jag vill inte ha med honom på sammanträden. Ingen annan får en syl i vädret om han kommer.” 

”Okej. Går det bra om jag tar med honom till mordplatsen?”

”Ja, varför inte.”

”Fint då ska jag besöka honom. Hasse får sticka till Uppsala universitet och fråga ut offrets kollegor, Anders du kollar med alla grannar om de sett något konstigt den senaste tiden, framförallt omkring lördag.”

Efter tio minuters ytterligare diskussioner var sammanträdet avslutat.
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Kylan tycktes aldrig ta slut. När Jan Norgren satt i sin bil på väg till Orvar Glas hade kylan varit så många dagar att till och med han börjat ta på sig varma kläder. Han undrade hur det stod till med sin gamle vän. Ingen annan polis än han själv kände Orvar Glas.  Alla trodde att den huvudsakliga anledningen till att Orvar Glas slutat arbeta efter han blev miljonär var att han tyckte att polisarbetet var för långtråkigt för honom. Det var dock inte den huvudsakliga orsaken. Även om det var sant att Orvar inte älskade rutinarbete så skulle han nog troligen fortsatt som polis om det inte varit för att han plågats så svårt av migrän. Ingen annan än Jan Norgren visste om detta, att Orvar nästan dagligen led svåra kval. För tio år sedan hade han sökt hjälp hos sjukvården, men de piller som han fick hjälpte inte mycket. Att berätta att han mådde så dåligt för sina kollegor var inte aktuellt. Det skulle ju betyda att han skulle visa sig sårbar. Genom att låsa in sig på sitt rum när han mådde illa hade han dolt sin sjukdom.  En annan sak som han försökt dölja var att han spelade på bingolotto. Bingolotto  var istället något som Orvar ofta hånade. Ironiskt nog hade han vunnit chansen att i TV-studion bli bingomiljonär. Han hade skämts över att tvingas erkänna att han spelat på bingolotto, men miljonerna han vann gjorde det lättare att komma över skammen.    

När Jan Norgren svängde in på gården kände han en stor glädje att kunna nyttja en expert för att lösa en gåta som troligen inte skulle vara enkel. Han steg ur bilen och ringde på dörrklockan. Han hörde ljud inifrån men det tog mer än en minut innan dörren öppnades.  Orvar Glas öppnade dörren. Han hade ett orakat ansikte och var klädd i träningsoverallbyxor och en T-shirt  som både var bakfram och avig.

”Hej, stör jag?”, ursäktade sig Jan Norgren.

”Nej då. Jag har bara inte mått så bra idag. Dessutom är inte dygnsrytmen riktigt lyckad.”

”Du kanske förstår vad mitt ärende är?”

”Ja, jag kan tänka mig vad det skulle vara.”

”Du har ju sagt att jag gärna fick komma om jag behövde hjälp med nåt knivigt fall. Nu har vi ett.”

”Storvretamordet?”  

”Hmmm.”’

”Kom in. Ursäkta röran.”

Ursäkten var inte överflödig. Oredan var påtaglig. 

”Jag tänkte faktiskt be dig följa med mig till Storvreta, nu på direkten om du har lust, och mår tillräckligt bra.”

”Ja, bra mår jag inte, men jag mår väl inte bättre av att stanna här. Huvudvärken verkar blir värre av att inte ha något annat att göra. Som jag har mått den sista tiden då jag varit sysslolös  känns det omöjligt att jobba. Kanske lite omväxling är nyttigt för mig. Om jag gör något intressant verkar jag glömma bort värken. Dessutom ska det bli roligt att se om jag fortfarande klarar av att lösa fallet.”

”Tvivlar du på att du fortfarande har förmågan?”

”Nej då inte alls”,  sa Orvar men kände inom sig en stor osäkerhet. Han hade erkänt för Janne att han ofta mådde dåligt, men att erkänna att han led av dåligt självförtroende...... No way. Ofta kändes det som att anledningen till att han lyckats med vissa av sina fall var ren slump. En liten omständighet som om den inte funnits så skulle fallet aldrig blivit löst.

Orvar drog på sig ett par ytterbyxor  en dunjacka och sa:

”Ska vi dra?”





Jan Norgren svängde in på samma gårdsplan han  besökt 26 timmar tidigare. Minnet av gårdagen gjorde att han kände stor olust att åter stiga in i villan. Utan att visa sina känslor för sin kollega vred han av startmotorn  och vände sig mot Orvar:

”Ja, här är det.”

Den förväntade  repliken från Orvar uteblev. Efter en lång tystnad svarade han  med ett ansiktsuttryck som avslöjade att  han led av en stor fysisk smärta:

”Jaha.” 

Orvar öppnade sedan bildörren och steg ut i den kyliga luften. Han gick sakta mot huset där ett bestialiskt mord nyligen begåtts. Han stannade till och sparkade bort den dunlätta kallsnön framför sig. Han tittade ner mot marken och sa sakta: 

”Vi kan nog vara ganska säkra på att mordets begicks på lördag kväll.”

”Vad har du hittat?”, utbrast Jan Norgren förstummat.

”Inget särskilt. Bara tidpunkten för mordet.”

Jan Norgren kastade sig ner framför Orvar och började försiktigt undersöka marken framför Orvars fot, dock utan att hitta något anmärkningsvärt. Han reste sig långsamt och sa:

”Ursäkta en trög polisman, men vad menar du?” 

”Snön.”, sa Orvar. ”Det är kall nysnö.”

”Ja?”

”När snöade det senast?”

”Det var väl innan den här förbannade kylan kom förra helgen eller så.....”

”Hmmm. Det snöade rejält med blötsnö på lördag morgon. Sedan slog vädret om till den här förbannade kylan. Sedan snöade det natten mot söndag.”

”Kallsnö. Ja. Blötsnön är bortskottad men inte kallsnön. Briljant. Vilket visar att någon, troligen vårt mordoffer, skottade snö på lördagen. Tung blötsnö. Men att ingen skottade bort den lätta snön på söndagen. Dessutom fanns inga spår i snön när jag kom hit igår.”

”Någonting sådant ja. Ska vi gå in? Jag fryser.”

Jan Norgren öppnade det tillfälliga lås som polisen satt dit under gårdagen och bugade sig mot Orvar, gjorde en graciös rörelse med sin vänstra arm och sa:

”Efter er ers höghet.”   
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Hans Alfredsson fick en känsla av att vara helt bortkommen när han irrade omkring på fysikavdelningarna vid Uppsala universitet.  Studenter och städpersonal hade gett honom minst sagt motstridiga uppgifter var en lektor i astrofysik kunde tänkas hålla till. Slutligen hade han dock fått information som verkat mycket pålitlig. Om färdbeskrivningen var riktig skulle korridoren han letade vara mycket nära där han nu befann sig. Plötsligt kände han en knack i ryggen:

”Är det mig du söker”, sa en kort man med grått hår. ”Jag heter Torsten Borg.”   

Hans Alfredsson tittade på den uppslagna sidan i sin anteckningsbok och noterade att han skrivit namnet Torsten Borg där.

”Ja, det verkar så. Hur....?”

”Ni verkade lite bortkommen och ser ut som en polis. Eftersom jag ringde in och anmälde Sven som försvunnen antog jag att ni ville tala med mig.”

”Ser ut som en polis....”, tänkte Hans Alfredsson. ”Vad menar han med det?”

”Kommissarie Alfredsson”, sa han sedan och skakade hand med den finurlige gamle mannen. Han använde numera aldrig sitt förnamn när han presenterade sig eftersom de första minuterna av samtalet då skulle åtgå till diskutera de olika aspekterna med att ha samma namn som en kändis.  

”Ska vi gå in på mitt rum och prata?”

”Det vore vänligt.”

Torsten Borg promenerade med raska steg bort mot ett rum som var gott och väl dubbelt så stort som Hans Alfredssons eget arbetsrum. Samtidigt som han steg in i rummet sneglade han på namnskylten: Professor Torsten Borg.

”Ni ser verkligen ut som en professor”, tänkte Hans Alfredsson roat för sig själv. 

Professorn satte sig bakom sitt skrivbord i en skinnfåtölj och pekade på en stol i hörnet av rummet. Hans Alfredsson stängde dörren till rummet, satte sig ner sedan ner på den anvisade stolen och började försiktigt:

”Jag antar att ni hört de tragiska nyheterna?”

”Ja, och jag kan inte fatta det. Vem skulle mörda Sven? Jag har förstått att det inte var fråga om något inbrott?”

”Vi vill inte utesluta något, men det finns inget som tyder på  det.  Ni har redan delvis svarat på en av de frågor som jag tänkt ställa. Finns det någon person som ni kan tänka er skulle vilja Sven något ont? Dina svar är givetvis konfidentiella.”

”Ingen. Det vill säga ingen av hans kollegor i alla fall. Resten av hans bekantskapskrets känner jag inte till speciellt bra.”

”Finns det någon här som känner honom bättre?”

”Nej. Sven och jag har... hade jobbat ihop i snart 20 år. Jag kan med stor säkerhet säga att ingen här på universitetet kände honom bättre än jag.”

”Det finns vissa tecken som kan tyda på att han drack kaffe, eventuellt med sin mördare, när han dog.”

”Med kaffe menar ni att han fikade, och att han drack....”

”Kaffe.”

”Han drack kaffe? Det var mycket egendomligt i så fall. Jag såg honom aldrig dricka en droppe kaffe sedan han fick magkatarr för tio år sedan. Han skröt ofta om hur mycket bättre han mådde sedan han slutat med kaffe. Om någon klagade över ont i magen tog han alltid tillfället i akt att föreslå att vederbörande skulle sluta med kaffe.”

”Det var mycket intressant att höra. Fanns det något i hans beteende på senaste tiden som ni skulle vilja betrakta som onaturligt, eller rättare sagt ovanligt?”

Den lille professorn kliade sig i huvudet.

”Inte vad jag kan komma på just nu. Men om jag kommer på något ska jag naturligtvis meddela er. Jag kan även tala med mina kollegor och se om de har noterat något särskilt. Har du någon nummer som jag kan nå er på?”

Hans Alfredsson steg upp från sin stol och överlämnade sitt visitkort.

”Tror du att jag skulle kunna få titta på Svens arbetsrum?”

”Visst.”  Professorn gick ut ur rummet och låste upp dörren som låg på andra sidan av korridoren.

”Det är bara att stiga in och rota.”

Hans Alfredsson steg in rummet. Han noterade att Sven Carlson inte gillade ordning. Skrivbordets färg var t ex inte möjlig att avgöra utan att först knuffa undan ett stort antal papper som fyllde bordet.

”Om det varit inbrott här eller inte är antagligen vara omöjligt att avgöra för någon annan än Sven Carlsson”, tänkte Hans Alfredsson uppgivet.
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Mötesrummmet - fredag den 12 februari kl 13.30 

Fem timmar efter deras senaste möte var alla personer som var involverade i spaningarna, utom Orvar, åter samlade i mötesrummet på Uppsala polisstation. Jan Norgren var även nu  den person som ledde sammanträdet.

”Jag har just talat med rättsmedicin. De har slutfört obduktionen. De tror att dödsfallet inträffade fredag eller lördag. Det dödande skottet kom bakifrån. Alla skott framifrån har tillfogats efter det att offret redan avlidit. Inga spår efter kaffe eller kanelbulle har upptäckts i den dödes magsäck.”

”Han dricker tydligen inte kaffe. Magkatarr”, fyllde Hans Alfredsson i.

”Allt talar med andra ord för att hela scenen med att Sven Carlsson fikat när han blev mördad bara är ett villospår. Det verkar därför troligt att offret inte kände sin baneman väl. Jag har tillsammans med Orvar Glas besökt brottsplatsen idag igen. Vi är nu ganska säkra på att brottet begicks i lördags. Orvar och jag har därför bokat flygbiljetter till Skellefteå och tänker eventuellt även resa till Nordnorge för att se om vi kan hitta några ytterligare likheter mellan morden. Vi kommer särskilt  att undersöka om det finns någon koppling mellan offren.”

”Hur står det till med mannen i Skellefteå? Kommer han att överleva?”

”Han levde i alla fall för 30 minuter sedan. Läkarna tycks dock inte allt för optimistiska. Han hade tre skott i buken, de flesta inre organen är på ett eller annat sätt skadade. Fick du ut något från ditt besök på universitetet Hasse?”

”Nja, det där med att han inte drack kaffe var ju ett. Tydligen hade Sven Carlsson betett sig normalt den senaste tiden. Att leta genom hans rum verkar dock hopplöst. Slängde den mannen aldrig något?”

”Jag har funderat på en sak...”, bröt Anders in. ”Byn utanför Skellefteå där mordförsöket ägde rum heter Storkågeträsk. Åsså har vi det här i Storvreta. Alta betyder på spanska: hög, reslig, stor. Kan detta vara en tillfällighet? Det ger i alla fall en gemensam nämnare.”

”Vad menar du? En galen man som mördar en person i alla städer som har med ‘stor’ att göra?”, protesterade Jan Norgren.

”Nåt sånt...”	

”Lite långsökt kanske? Inte desto mindre väcker det en annan fråga. Om nu de här tre händelserna har med varandra att göra.... betyder det att det är samma gärningsman? Finns det en teoretisk möjlighet att hinna med? Ett problem med att avgöra det är att vi inte har exakta tidsangivelser för de olika dåden.  Hasse, skulle du kunna undersöka vilka möjligheter det fanns att färdas mellan de olika orterna i lördags? Se dessutom om du kan få tag i några passagerarlistor från de tänkbara resrutterna. Flyget brukar ibland trillskas, men om du säger att vi söker en massmördare så borde de samarbeta..... tycker man i alla fall.”

”Okej, ska göra mitt bästa.”

”Jag har redan via telefon talat med våra kollegor i Norge och Västerbotten. Det finns tydliga likheter mellan mordet i Norge och mordet här.  I båda fallen har mördaren, eller mördarna, försökt förvirra genom att arrangera ett mordsenario. Här genom att få det att se ut som om offret kände förövaren och i Norge som om det vore självmord. I båda fallen, särskilt i Norge, var det dock lätt att genomskåda. Jag, eller egentligen Orvar, tror inte att det rör sig om några vana yrkesmördare, men .......”, Jan Norgren funderade på hur han skulle formulera sig, ” nått mysko med morden är det.”

”Ovana yrkesmördare?”, föreslog Hasse Alfredsson skämtsamt för att lätta upp stämningen.

”Ja, varför inte?”, svarade Jan Norgren allvarligt. ”En mycket viktig sak som vi med alla medel måste få reda på är: Kände Sven Carlsson någon  av de båda andra offren. Jag har skrivit ner deras fullständiga namn, ålder samt fått tag i fotografier som är tagna nyligen. Vi måste söka upp alla Sven Carlssons vänner och få reda på om han kände de andra. Vi tar även med oss bilder av Sven Carlsson på vår resa så vi kan fråga de anhöriga till de andra offren om de känner till Sven Carlsson.”

”Det låter bra Jan”, sa Bertil Eskilsson med hes stämma, ”men jag gillar inte helt att vi fixerar oss vid att de tre dåden har med varandra att göra. Även om det verkar troligt så måste vi vara öppna för fler möjligheter, t ex att det verkligen är en bekant som arrangerar en dålig scen som han inser att vi ska genomskåda, t ex på grund av att Sven Carlsson inte dricker kaffe. Mördaren inser då att vi inte kommer att leta efter en mördare i vänkretsen, och han går fri. Jag menar inte att det är troligt att det gått till på detta sätt, men det kan knappast uteslutas helt.”   

”Mycket tänkvärda ord. Orvar sa samma sak igår. Han ansåg dock att om mordet i Storvreta varit det enda mordet skulle denna teori vara betydligt intressantare. Hursomhelst har Bertil helt rätt. Vi får absolut inte låsa fast oss vi en viss teori, inte så här tidigt i utredningen i alla fall.” Jan Norgren sneglade ner på sitt armbandsur och utbrast med viss stress i rösten: ”Min taxi till Arlanda kommer om 10 minuter. Är det någon som har något att tillägga. Bertil har gjort ett arbetsfördelningsschema. Jag går att nå på mobilen, utom just då vi flyger.” 

Eftersom ingen omedelbart talade sa Jan Norgren:

”Bra. Jag är tillbaka på måndag.” Sedan gick han med raska steg ut ur konferensrummet .
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Tre och en halv timma senare satt Jan Norgren och Orvar Glas på polisstationen i Skellefteå. Jan Norgren hade besökt ett stort antal polisstationer tidigare. Utan att kunna sätta fingret på vad så fanns det något typiskt som var gemensamt för dem alla. Efter en kort stunds ytterligare grubblande insåg  han att det nog var lukten. Vad kom denna lukt ifrån? Kunde det vara.....

Jan Norgrens tankar avbröts av en man som  med raska steg och framsträckt högerhand närmade sig.

”Johan Lindmark.”

”Jan Norgren. Det här är min kollega Orvar Glas.”

”Kom in på mitt rum så kan vi prata ostört. Har ni väntat länge?”

”Drygt 15 minuter”, muttrade Orvar tyst.

”Jag har förstått att ni är här för undersöka mordförsöket i Storkågeträsk”, sa Johan Lindmark medan de gick in i ett litet kontor i slutet av den korridor där Jan och Orvar suttit och väntat.

Omedelbart efter att de kommit in i rummet fortsatte Johan Lindmark:  

”Nästan allt finns i den här mappen. Innan ni läser igenom det kan jag bara komplettera med att vi inte fått några nya uppslag, samt att läget för den skottskadade fortfarande är mycket kritiskt, men han lever ännu i alla fall. Ni kan ju titta igenom mappen och läsa in er på alla fakta så kan vi fortsätta diskussionen om.... två timmar. Blir det bra?” 

”Det blir utmärkt”, sa Jan Norgren.

Främst Orvar, men även Jan Norgren, tyckte att det material de fått verkade ganska tunt.

Det framgick dock att den skottskadade hette Lars Anders Fredrik Lundberg och var 37 år gammal. Han hade jobbat vid Balderskolans gymnasium som fysik-, kemi- och matematiklärare.

Det hade han gjort alltsedan han utbildat sig till gymnasielärare vid Umeå universitet för åtta år sedan. 

Han ansågs av sina kollegor och elever som en rolig och mycket kunnig lärare. Ingen enda person kunde tänka sig att någon annan ville döda Lundberg.  

Eva Marklund som arbetar på  Danspalatset  i Storkågeträsk var den enda person som med säkerhet talat med gärningsmannen. Hon led av svåra skuldkänslor eftersom det var hon som skickat Lundberg till grinden, där han sedermera sköts med tre skott. Hennes vittnesmål var särskilt intressant eftersom hon satt inne med ledtrådar om gärningsmannen. Han hade presenterat sig som polisman, men hon kunde inte minnas om han uppgivit något namn. Flera gånger påpekade hon att han hade haft en mycket underlig dialekt. Hon kunde inte säga vilken del av Sverige han kom från. Hon fick nästan uppfattningen att dialekten var konstruerad.  Mannen  hade verkat nervös, men vänlig. Eva Marklund var övertygad om att hon aldrig talat med denne man tidigare. Hon konstaterade att Lundberg besökt Danspalatset tidigare, men att han inte var där varje vecka, snarare en gång per månad eller så. De enda spår man lyckats säkra efter gärningsmannen var några fotavtryck från platsen där han väntat på Lundgren. Fotavtrycken var tydligen inte så skarpa att det med säkerhet gick att avgöra vilka skor gärningsmannen haft, men att han haft storlek 42 ansågs fastställt.  Förutom Eva Marklund hade man även genomför ett antal ytterligare förhör.
 Det mest intressanta
 förhöret 
hölls med Agne Stolts
. Det hade ganska snart stått klart att samtalet som lo
ckade 
Lundberg 
till platsen för brottet hade gjorts med en telefon som tillhörde en man som hette Agne 
Stolts. Då Agne Stolts togs in till förhör två dagar efter skotten i Storkågeträsk hade ha
n inte anmält sin tel
efon som stulen . 
Vi förhören uppgav han dock att telefonen var försvunnen troligen stulen, Han sa att han n
oterat viss
 åverkan på bilen, men inte kunnat se några tecken på att någon brutit sig in i 
bilen där han 
säger sig 
ha 
 
förvarat telefonen. 
Anledning till att han inte anmält telefonen som stulen var enligt Stolts att han var så s
larvig och misstänkte att han kunde ha förlagt telefonen. Han hade till och med 
provade att ringa 
t
ill telefonen för att 
se om han s
kulle höra var den låg. Det hade dock inte 
gått 
fram någon signal
 
och 
Stolts sa sig misstänka att något hänt med telefonen. 
Även om hans förklaringar angå
e
nde detta verkade 
lite 
tunna var det ställt utom tvivel 
att 
S
tolts 
befunnit 
sig 
i danspalatset minuterna efter skotten avlossats, 
s
amt att
 gärningsmannen försvunnit i en bil från platsen. Stolts kunde således inte ha avlossat sk
otten. Det fanns 
heller
 inte någon misstanke om han
 på annat sätt hade med brottet att g
öra.
 
Övriga förhörda personer var Lundbergs föräldrar, hans yngre bror och hans tidigare sambo. Inget av dessa förhör tycktes ge något. Man hade inte frågat något angående morden i Norge och Storvreta.  Det förvånade föga eftersom mordet i Storvreta inte hade uppdagats vid tidpunkten för intervjuerna, och kopplingen till mordet i Alta inte var lika tydlig. De som bäst borde känna till Lundbergs bekantskapskrets torde antagligen vara hans bror, föräldrar och före detta sambo. Om det fanns någon ytterligare person som bättre kände Lundberg så var det nog något som hans anhöriga borde känna till. 

Två timmar, på minuten, efter det att Orvar och Jan Norgren senast såg kommissarie Lindmark dök han upp igen. Han verkade vänlig och samarbetsvillig.

”Har ni hittat vad ni letade efter?”

”Det var inte mycket ni fått fram”, svarade Orvar bryskt vilket fick Jan Norgren, som var den mer diplomatiska av de två, att inse att han i fortsättningen skulle ge snabba svar på de frågor som var riktade till de båda.

”Med det menar vi att med det nya mordet i Storvreta, så finns det ytterligare intressanta frågor att ställa till de anhöriga”, försökte han släta över vad Orvar nyss sagt.

”Jag antar att ni vill tala med de berörda personerna?”

”Det skulle vara bra.”

”Okay. Jag följer med er.”

”Vi klarar oss bäst själva”, muttrade Orvar som hade uppfattningen att intelligensen hos någon med utpräglad Västerbottensdialekt torde vara låg.   

”Men naturligtvis om ni har tid att följa oss så skulle vi uppskatta det”, sa Jan Norgren som misstänkte att norrlänningar skulle ha mycket lättare att tala med en polis me
d trygg norrländska än ett par 
Stockholmsjävlar
.


”Jag misstänkte att ni skulle vara intresserade att tala med de anhöriga, så jag har redan förvarnat  hans föräldrar och ex-sambo. Dessvärre lyckades jag inte komma i kontakt med hans bror.”

”Utmärkt”, svarade Jan Norgren snabbt, ”ska vi sticka genast?”

”Om ni inte har något annat att....”

”Nej. ”, avbröt Orvar.

”Då så. Jag har min bil här utanför. Den är varm, jag var ut och satte på kupévärmaren för två timmar sedan. Ni som kommer söderifrån är väl inte vana vid en sån här kyla kan jag tro?”

”Det är värre i Uppsala, kanske inte fler minusgrader, men med hänsyn till luftfuktigheten så skulle jag tro att det är kallare nere hos oss.”

”Säg inte så. Om vi inte kan skryta med att vi har det kargaste klimatet här, hur ska vi då kunna imponera på er Stockholmare?”

”Vi är mycket imponerade av ert arbete så här långt... Vi brukar dessutom skilja på Uppsala och Stockholm, även om det med era mått mätt säkert anses som nästgårds.”

Johan Lindmark log. En trevlig sörlänning, det var mycket oväntat. 
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Efter en halvtimmes bilresa i en behagligt varm Volvo svängde Johan Lindmark in på den lilla gårdsplanen. Huset framför dem tyckes vara flera hundra år gammalt. Det enda som visade att huset innehöll några moderniteter var den parabolantenn som fanns på hustaket.  

”Jag lovade att vi inte skulle störa dem i mer än en timme. De är bara hemma en stund för att vila upp sig. Dom har tillbringat nästan hela tiden sedan sonen sköts på sjukhuset. Jag tror inte att de sovit speciellt mycket på sista tiden”, instruerade kommissarie Lindmark innan de promenerade mot den gamla villan. Huset saknade ringklocka, men det tycktes inte förvåna Johan Lindmark som knackade på dörren. Han väntade inte, utan öppnade själv dörren och klev in i farstun med sina kollegor bakom sig.  En övervikig man i sjuttioårsåldern med glasögon, rutig skjorta  och  okammat grått hår kom gående mot den med långsamma steg. 

”Herr Lindmark. Det här är mina två kollegor från Uppsala, kommissarie Norgren och Glas”, inledde Johan Lindmark.   

”Kom in Britta har kokat kaffe”, mumlade den gamle mannen.

”Tack så mycket”, sa Jan Norgren vänligt för att skapa en god relation med mannen han skulle fråga ut, även om han helst skulle avstått från att dricka kaffe just då.

Det mesta av inredningen i huset verkade mycket gammalt och stolarna runt köksbordet knakade oroväckande när de fyra männen satte sig ner. Johan Lindmark tog till orda först:

”Mina kollegor och jag beklagar naturligtvis det som hänt och uppskattar verkligen att ni tar er tid med oss. Om ni inte misstycker så går jag direkt på frågorna”

Eftersom den gamle mannen nickade försiktigt fortsatte Johan Lindmark:

”Vi undrar om Lars kände en man vid namn Sven Carlsson?”

”Sven Carlsson....  Britta! Vet du något om någon Sven Carlsson?”

”Sven Carlsson?”

”Ja, han var lektor i astrofysik i Uppsala.”, hjälpte Jan Norgren till med.

”Var det inte han som  blev mördad?”, undrade Britta Lindmark.

”Ja det var det”, svarade Johan Lindmark snabbt för att hinna före sina kollegor.

”Varför skulle Lars känna honom?”

”Jag vet inte. Det är bara en rutinfråga.”

”Inte vad jag.... Tror ni att det är samma person som sköt denne Sven som sköt mot Lars.”

”Vi vet inte....”

”Nej. Jag hart aldrig hört talas om någon Sven Carlsson. Varför skulle Lars känna en rektor i astrologi? Har du hört något om honom Anton?”

”Nej.”

”Har Lars talat om en........”, Johan Lindmark bläddrade i sin lilla svarta anteckningsbok,” Stein Arvid Larsen från Norge? Han var i samma ålder som er son.”

”Var? Är han också skjuten?” Britta Lundberg lät upprörd.

”Ja. Känner ni igen namnet?”

”Nej. Inte alls.”

Jan Norgren tycket att det nu var dags att ta över förhöret.

”Vi, jag och Orvar här, skulle verkligen uppskatta om ni kunde berätta vad er son har gjort under de tjugo senaste åren. Vilka arbeten han haft, även extraknäck. Vilka personer han umgåtts med. Nämn särskilt incidenter då ni tycker att han betett sig underligt.”

”Vi har redan gått igenom detta med polisen här en gång tidigare är det verkligen nödvändigt.”

”Det kan ge oss de avgörande ledtrådarna som vi behöver för att fånga den som sköt er son.” 

”Ja, ja. Britta du som har bättre minne än mig kan väl ta det igen.”

”Han gick gymnasiet på samma skola som han nu jobbar, Balderskolan. Han läste 4 år. 4-årig teknisk eller nåt sånt. Sedan gjorde han militärtjänst i Boden.”

”Vilken tjänst hade han?”, bröt Jan Norgren in.

”Jag vet inte...”

”Malaj eller nåt sånt”, hjälpte maken till med.

”Ja, han är döv på ena örat så han fick en inomhustjänst i Boden. Han brukade säga hur glad han var för sin hörselskada som gett honom en så fin tjänst och som inte besvärade honom annars. Sedan får han till Umeå och läste på universitetet. Det gick mycket bra för honom, han hade hemskt fina betyg. Hans enda problem var att han inte visste vad han ville bli. Han började utbilda sig till ingenjör, men läste en del extra kurser sedan han var klar och blev gymnasielärare till slut.   Vad han sa åt oss var det ett jobb som han trivdes mycket bra med, och att han inte brydde sig om att många av hans kurskamrater numera har löner som är dubbelt så hög som hans.”

Jan Norgren noterade att den gamle mannen samtidigt som han lyssnade på sin fru oroligt tittade på sitt armbandsur. 

”Har ni ont om tid.”, undrade Jan Norgren vänligt. Han riktade frågan till de båda makarna. Mannen svarade:

”Jag tänkte att vi nog borde fara till sjukhuset snart och se om det blivit någon förbättring.”

Jan Norgren insåg att detta samtal var plågsamt för de båda pensionärerna, och att det knappast skulle leda någon vart så han tackade dem för att de tagit sig tid, och gick tillsammans med sina båda kollegor ut till bilen.
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Efter en bilfärd in till centrala Skellefteå beslöt de två Uppsalapoliserna att det var tid att äta innan  de besökte Lars Lundbergs ex-sambo. Orvar antydde onödigt  övertydligt att de ville äta ensamma, uppenbarligen för att bland annat diskutera hur polisen i Skellefteå skött utredningen. Orvar och Jan begav sig till en av traktens mer berömda matställen MAX och beställde varsitt  skrovmål. Knaprande på något som tydligen skulle vara friterad potatis inledde Orvar:

”Vilka idioter de ändå är norrlänningarna.”

”Ja?”, svarade Jan Norgren avvaktade då han visste att fortsättning skulle följa och att det inte var någon idé att börja säga emot sin kollega redan nu.

”Ta tillexempel hur det här mordförsöket gick till. En man, som dessutom talar med konstig dialekt ringer och säger att han är polis, och att han vill träffa Lars Lundberg. Tjejen som tar emot samtalet ber inte om någon som helst bevis att det verkligen är en polis som ringer utan accepterar utan vidare att det är en polis. Hon talar sedan med Lundberg, som ju trots allt studerat på universitet i flera år och inte borde vara helt bakom flötet.  Visserligen på ett norrlandsuniversitet och där kanske inte kraven är så höga, men ändå.  Lundberg går utan att tveka mot en mörk plats dit någon okänd man bett honom att bege sig.  Det verkar inte så begåvat!”

”Jag håller med dig att de betedde sig en aning godtroget, men jag misstänker att i en liten norrlandsby så litar man på varandra, på gott och ont, mer än till exempel i en storstad. Jag vet inte om jag håller med dig att norrlänningar skulle vara dummare än andra, snarare annorlunda.”

”Ja ja, men direkt smarta kan man väl inte beskylla dem för att vara”, sa Orvar samtidigt som han grimaserade och försiktigt masserade sina ögonlock.

Jan Norgren tittade besviket på sin kollega och sa:

”Migrän?”

”Ja. Ganska rejäl sådan. Tror du att du kan skjutsa mig till polisstationen så jag får lägga mig ner och vila i fyllecellen om inte annat. Jag antar att du klarar intervjun med sambon själv.”

”Jag tror nog att det ska gå bra.”

De begav sig till polisstationen  där Orvar fick vila i ett personalrum medan Norgren fick en stadskarta och adressen till Lundbergs före detta sambo. Det visade sig att hon bodde på tredje våningen i ett hyreshus som antagligen var byggt kring seklets mitt. Han gick in genom ytterdörren och läste på en skylt längst ner i trapphuset: Anita Lindberg.

”Ett giftermål skulle bara ha ändrat en bokstav i namnet”, tänkte Jan Norgren helt meningslöst samtidigt som han gick upp för trapporna till Anita Lindbergs lägenhet.

Jan Norgren ringde på dörren. Han tyckte det skönt att någon här uppe hade ringklocka så man kunde annonsera sin ankomst på en mer sofistikerat sätt än att knacka eller bara kliva in som man ofta tycktes göra på landsbygden. Efter en mycket kort väntan öppnade dörren och en blond och mycket vacker kvinna, några år yngre än han själv uppenbarade sig. Med ett vänligt leende presenterade hon sig som Anita, Lars Lundbergs ex, och bad Jan Norgren stiga in. Innan han hunnit börja ställa sina frågor började Anita att tala:

”Jag har funderat en hel del vad som kan ha hänt med Lasse som du kan förstå och jag begriper det inte. Jag kan absolut inte tänka mig att gärningsmannen är någon av våra gemensamma bekanta. Dels var de inte så många och dels hade vi ett mycket gott förhållande till dem. Jag har dessutom funderat på om jag kan komma på någon speciell händelse där Lasse betett sig underligt. Den enda händelse jag kommer på hände för tre år sedan.”

”Vad hände då?”, frågade Norgren nyfiket. 

”Han var otrogen mot mig. Vi separerade strax där efter.”

”Vet du vem som...”

”...han fördrog framför mig att krypa till sängs med?”

”Nåt sånt...”

”Nej, och jag brydde mig inte om vem.”

”Jag är ledsen. Hur länge hade ni varit ihop?”

”Sedan studietiden i Umeå. Vi var ett par i åtta år. ”

”Läste du också till lärare.”

”Nej, jag utbildade mig till matematiker, men vi läste en del kurser gemensamt med lärarna.”

”Ni gifte er aldrig?”

”Nej. Vi brukade tala en del om det där. Vi sa att det skulle vi göra, att det inte skulle vara så stor sak bara ändra en bokstav i mitt namn.” 

Lars Norgren log.

”Hade er man några intressen?”

”Nja. Han gillade att fara ut på dans, mer ofta än vad jag hade lust. Han for ofta ensam. Dessutom spelade han ibland schack på en schackklubb i stan. Bara ibland och på ganska låg nivå tror jag eftersom jag inte var helt chanslös då vi spelade några gånger.”

”Den fråga som jag huvudsakligen kom för att fråga är dock: Vet ni om han kände en man i femtioårsåldern vid namn Sven Carlsson?”

”Kände? Ni låter som Lasse redan är död.”

”Nej, inte Lasse, men Sven.”

”Ursäkta mig. Nej, det namnet säger mig ingenting.”

”Han var  från Uppsala. Han jobbade som forskare.”

”Ja, var det han som blev mördad...?”

”Ja.”

”Tror ni att det mordet har något med skottlossningen i Storkågeträsk att göra?”

”Vi vet inte.”

”Men ni tror det.”

”Kanske. Vi måste i alla fall kontrollera om så är fallet. Jag har ett fotografi av Sven Carlsson här om ni vill se hur han såg ut.”

 Anita tittade noggrant på fotot, men skakade på huvudet och sa:

”Honom har jag aldrig sett förut. Det är jag säker på.” 

 

Efter ett antal ytterligare frågor som inte gav mer information utom att Anita verkade vara en mycket intelligent kvinna så tackade Jan Norgren för sig.

”Detta gav oss inte mycket förutom att vi nu vet att han spelade schack på låg nivå, och att han är en idiot som bedrar en underbar kvinna. Jo, en sak till fick jag reda på: jag tror att jag håller på att bli kär”, tänkte Jan Norgren när han gick ner för trapporna mot ytterdörren. Han åkte ner till polisstationen. Orvar verkade må bättre, åtminstone  sa han det. De fick kopior på mordutredningen att ta med. Eftersom de ännu inte fått tag i brodern beslutade de att de inte skulle vänta på honom utan ta sista flyget till Arlanda. De fick tala med brodern på telefon senare. Flygresan hem gick bra och tre timmar senare var de hemma i respektive bostad.
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Följande morgon när Jan Norgren vaknade kände han att han frös. Det kändes mycket kallt i lägenheten. Han kunde tänka sig tre tänkbara förklaringar till detta; 1) Det hade varit ett längre strömavbrott under natten. Att tiden på klockradion överensstämde med vad hans armbandsur visade motsade dock detta. 2) Han hade glömt ett fönster öppet. Han insåg snart det absurda i att glömma stänga ett fönster när det var minusgrader ute. 3) Han höll på att få feber. Han kände sig dock inte sjuk. Han steg upp ur sängen och gick ut till köket för att kolla vad den digitala inomhustermometern sade. Till sin lättnad såg han att den visade 16.3(C, det var med andra ord kallt vilket i sin tur antagligen betydde att han inte var sjuk. Han ändrade sedan reglaget så att termometern visade utomhustemperatur. 

”Fan, den har gått sönder, så vida det inte är  -31.4(C utomhus!”, muttrade han och lade sin vänstra handflata mot fönsterrutan. Han ryckte till. Fönstret var iskallt. Sakta började det gå upp för honom. Det var verkligen  -31.4(C utomhus. Han insåg snart vad detta betydde. Det kallaste han tidigare upplevt var en morgon för sju år sedan då det var -29(C. Då hade det blivit kaos. Denna dag hade det visat sig att den normale bilisten i Uppsala hade fyllt glykol i kylaren så att kylar vattnet inte skulle frysa om det inte blev kallare än omkring tjugofem minusgrader. Naturligtvis hade de flesta ändå tagit bilen till arbetet som vanligt denna måndagsmorgon, vilket dock innebar att flera av dem aldrig kom fram eftersom deras bilar började koka. Detta, att bilarnas motorer blev alltför varma när luften var alltför kall, hade fascinerat Norgren. Han hade då upplysts av Orvar, som av oförklarlig anledning verkade vara expert på det mesta, att bilarna kokade eftersom kylvattnet som skulle hålla dem kalla hade slutar rinna då det blivit issörja och kunde då inte leda bort värmen. Även om luften runt motorn var mycket kall så var luftens kylande egenskaper obetydande jämfört med vattnets.  Om -29(C hade förvandlat Uppsala till en stad i kaos vad skulle -31.4(C då göra? Som tur var så var det ordningspolisen och inte han själv som skulle få mest extrajobb. Det kalla golvet som effektivt kylde hans bara fötter fick Jan Norgren att för första gången på mycket länge ändra sina morgonrutiner. Han klädde på sig först, sedan åt han frukost. När han en dryg halvtimme senare satte sig ned framför ratten kände han sig belåten att han till och med fyllt på betydligt mer glykol än vad verkstaden rekommenderat. Jan Norgren  skulle under alla omständigheter inte få några problem med att köra bil i det kalla vädret. Han hann inte komma mer än tre kvarter innan han fick syn på den första bilen som fått motorstopp. Han kvävde sin första inpuls som var att stanna bilen för att hjälpa till. Mannen som stod och tittade förvånat under sin huv var välklädd, och befann sig dessutom nära bebyggelse där han kunde finna värme. Det var således ingen fara för mannens hälsa, och dessutom var det ju mannens egen dumhet som försatt honom i den situation som han nu befann sig i. Jan Norgren bestämde sig i denna stund för att låta alla som varit så dumma att de tagit bilen denna dag utan att först fylla på tillräckligt med glykol klara sig själva. Han hade idag viktigare saker att göra; nämligen att jaga en mördare. Ungefär sju sekunder senare såg han bilist nummer två som var i knipa. Denna gång var det en kvinna som såg ut att vara i trettioårsåldern. Jan Norgren stannade bilen och vevade ner sin ruta:

”Har du problem?”

”Ja, bilen började rycka till, sedan stannade den bara”, sa kvinnan och såg hjälplöst förtvivlad ut.

”Det beror nog säkert på kylan. Jag ska in mot centrum. Vill du ha lift?”

”Ja tack gärna. Det blir nog kallt som attan att promenera ända till jobbet”, sa kvinnan som steg in i bilen och satte sig ner bredvid Jan Norgren.  

”Det är kylarvattnet som fryser. Man måste ha rejält med glykol”, sa Jan Norgren och kände sig belåten med sig själv.

Under färden mot polishuset noterade han mycket förvånat att bilens motor blev allt varmare. Han släppte av sin passagerare ett kvarter innan polishuset. Det hade då börjat ryka under huven. I samma sekund som han svängde in i polishusets varmgarage stannade motorn. Bilen hade dock tillräckligt med fart för att kunna rulla fram till den parkeringstuta som var reserverad för Norgren. Han låste bilen, och beslöt att han under dagen skulle skaffa mer glykol att fylla på med. Då skulle i alla fall hemfärden gå bra. När han gick upp för trapporna från garagets källarutrymme tänkte han på att han inte varit intresserad av sin kvinnliga passagerare trots att hon varit både mycket trevlig och dessutom väldigt vacker. Han visste dessutom dessvärre anledning till att han ej varit intresserad.  Han tänkte fortfarande på Anita. På vägen till sitt rum stannade han till hos Christine och bad henne att ringa runt till alla schackklubbar som Sven Carlsson kunde tänkas ha tillhört. Han gick sedan in och satte sig i sitt rum för att arbeta, vilket denna morgon betydde djupa funderingar kring de mystiska morden.
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En halvtimmes fruktlösa tankar avbröts av en knackning på dörren:

”Kom in.”, svarade Norgren lite tankspritt utan att helt ha lämnat sina grubblerier.

Christine öppnade försiktigt dörren och sade försynt:

”Jag har kollat med några schackklubbar, de flesta hade bara en telefonsvarare, men en trevlig äldre man på klubben SK Passant sa att alla schackspelare måste vara medlemmar i Svenska Schackförbundet. Så, jag kollade upp med dem. Visserligen fanns det två Sven Karlsson där men ingen

av dessa var den Sven Carlsson vi söker. Jag kollade även upp Lars Lundberg. Han var inte heller medlem men hade varit det i flera år, senast för två år sedan.”

”Kollade du om Sven Carlsson tidigare varit medlem?”

”Ja. Nej, det hade han inte. I alla fall inte de senaste tjugo åren.”

”Tack. Bra jobbat Christine. Då har vi en tråd mindre att följa.”

Christine lämnade rummet och Jan Norgren började grubbla vidare. Han hann dock inte göra detta speciellt länge eftersom han efter några minuter  stördes i sina tankar av Anders som stod i korridoren och ropade:

”Kom in i mitt rum allesamman! Jag har funnit sambandet!”

Jan kände till Anders förmåga att ibland okritiskt dra för stora växlar av fakta, men steg ändå upp från stolen och marscherade in till Anders rum. Anders stod framför sin Nordenkarta och höll en linjal i handen.  Innan alla hunnit sätta sig ner satte Anders igång:

”Jag markerade platserna för de två morden och mordförsöket här på kartan. Som ni ser ligger de tre platserna på en rät linje. Dessutom är avståndet till Storvreta och Alta nästan exakt lika stort sett från Storkågeträsk. Storvreta ligger på 59.95 latitud , 17.70 longitud , Storkågeträsk på 64.95 latitud, 20.60 longitud, Alta 69.95 latitud, 23.30 longitud. Så skillnaden i latitud är exakt  fem grader mellan platserna, och i longitud 2.9 respektive 2.7 grader. Sannolikheten att tre slumpmässigt valda platser ska formera på detta sätt är försvinnande liten.  Jag har räknat lite på detta...” 

Anders hade läst 20 poäng matematik på universitet, visserligen bara klarat av tentamen på 5 av dessa, men tyckte sig vara en välutbildad matematiker, vilket han arbetskamrater ofta blev varse. Han fortsatte:

”Givet att skillnaden i latitud mellan Storvreta och Storkågeträsk är 5.00, så är sannolikheten att

avståndet till en godtycklig punkt inom, låt säga 10 grader, ska vara på hundradelen 5.00 grader en på tusen.  Om vi sedan tittar på longituden så är skillnaden mellan Storvreta och Storkågeträsk 2.9 grader, så är sannolikheten att avståndet till en godtycklig punkt inom, låt säga 5 grader, inte skiljer mer än 0.2, en på tjugofem. Sammantaget skulle alltså sannolikheten vara en på 25000 att två slumpmässiga städer skulle formeras på detta sätt. Då har jag dessutom inte lagt till den tillfällighet att skillnaden i latitud är exakt 5.00 grader. Kan detta vara en tillfällighet? Jag tror inte det?”

”Så din teori att alla platser hade något med ordet stor att göra har du nu förkastat”, sa Jan Norgren som inte gav mycket för sin kollegas resonemang.

”Om vi dessutom lägger till detta faktum framstår det väl utom allt rimligt tvivel att platserna inte kan vara valda slumpmässigt. Jag har dessutom titta var platserna i denna linjes förlängning skulle vara, förutsatt samma avstånd. En ligger i Norska havet, en i Östersjön, så därför blir det inga fler mord.”

”Ja, därför blir det inga fler mord”, tänkte Jan Norgren samtidigt som han kämpade för att inte börja skratta åt Anders senaste slutsats.  Då Anders ansett sig vara klar med sina teorier tog de att avbrott för kaffe. Ett bra tips att komma igång då man kört fast var att tänka på något helt annat, då brukade man ibland plötsligt komma på det uppenbara som man missat. Det kunde vara någon obetydlig detalj i samtalet som man när man var avslappnad plötsligt kunde få en att tänka i nya och bättre banor. Så, för att inte bara älta samma saker, även på rasten, styrde Jan Norgren medvetet samtalet från mordutredningen genast de satt sig ned med kaffekopparna:

”Vilken kyla va? Jag såg fyra bilar som kokade på vägen hit. Att folk inte begriper att de måste fylla på extra mycket glykol när det är så här kallt.”

”Ja, nog har en hel del snålat på glykolen”, inledde Hans Alfredsson, ” jag hörde dock av en bekant som jobbar på en bensinstation att många bilister tror att det bli bättre ju mer glykol man häller på.”

”Menar du att de inte vet att både glykol och vatten lätt fryser, men att blandning tål kylan. Det bästa är väl drygt 50% glykol eller så.”

”Ja, mellan 50 och 60% är bäst.”

Jan Norgren satt tyst. Han sa inget eftersom han funderade på om man på något lätt sätt kunde tömma kylaren på en Volvo 740 så att man kunde byta ut en del av glykolen mot vatten. De självförtroende som han hoppats skulle växa fram idag kändes plötsligt längre bort än någonsin.    

Det dåliga självförtroendet blev inte bättre under dagens lopp. Inga framsteg gjordes. Norgren lyckades inte ens komma på några uppslag till idéer som skulle tänkas kunna ge något. Dagen var inget annat än en katastrof, till och med lunchen, en mycket mystisk köttgryta, var en stor besvikelse. När arbetsdagen närmade sig sitt slut kände sig Norgren desperat. Hans tankar hade vandrat iväg till ett TV-program han gillat när han var liten, Professor Baltazar. Detta var ett tecknat program från nåt öststatsland, Ungern om han minns rätt, om en kortvuxen professor som ständigt tvingades lösa besvärliga problem. När han fick ett problem gick han bara fram och tillbaka i rummet, alltid exakt fem gånger, sedan kom han på lösningen. Att sedan lösning alltid bestod i att han skulle ta tre droppar magisk vätska från sin maskin och hälla dessa i ett provrör var inte så viktigt. Han löste i alla fall sina problem. Norgren kände sig desperat nog för att prova den lille öststatsprofessorns metod. Allt för att få något uppslag till en idé. Att sitta vid skrivbordet fungerade ju uppenbarligen inte. Han steg upp från sin sköna skinnfåtölj och gick bort mot fönstret och tittade ut över den lilla del av Uppsala som han kunde se från sitt kontor på tredje våningen. Han sneglade på termometern:

”Bara 22 grader kallt, inte så farligt”, tänkte han, ”Intressant hur snabbt ens referensramar ändras”, tänkte han vidare, ”För bara en vecka sedan skulle jag ha ansett -22(C vara svinkallt, nu är det inte så farligt.” Sedan fick han en ytterst oprofessionell ide’. 

”Bäst att passa på att åka hem nu medan temperaturen inte är så kall. Jag gör ju ingen nytta här ändå. Grubbla kan jag göra hemma.”

Han tog sedan på sig ytterrocken och gick ner mot garaget. Han tog med sig en kopp med vatten som han sedan lyckade hälla i bilens kylare. 

”Lite bättre borde ju bli med ett par deciliter vatten”, tänkte han samtidigt som han startade bilen och körde ut ur garaget. 

Mycket riktigt gick resan hem bra. Om detta berodde på den lägre temperaturen eller det extra vattnet ska dock låtas vara osagt.  Väl hemma gick han till kylen och ordnade sig något att äta, sedan sjönk han ned i fåtöljen framför sin nya 33 tums TV-apparat. Han slog på teven och kom in i slutet på nyhetssändningen. 

Det enda han hann se var vädret och sporten på TV4. Det var blandade nyheter. Uppenbarligen hade vindarna vänt hävdade den söta kvinnan, som tydligen verkligen var en metrolog till skillnad från andra mindre seriösa kanaler som hade sexiga väderflickor att läsa upp vädret, och ryssarna skulle få tillbaka sina kyla, medan mellersta Sverige skulle få betydligt varmare. Sportnyheterna var dock inte lika glädjande. Liksom de senaste dagarna ägnades dessa  åt VM i skidor från Ramsau. De svenske hade haft ännu en svart dag. Reportaget visade trettio sekunders skidåkning men två minuter av bortförklaringar från diverse svenskar på plats. Vallningen framstod som den enklaste och populäraste ursäkten till de magra resultaten. Om de svenske skulle ha lika bra glid och fäste som sina konkurrenter då skulle dessa bara se ryggen av de blågula
,
 som av någon anledning var vitgula
,
 kunde man läsa mellan raderna. 

”Lustigt ändå”, filosoferade Norgren samtidigt som han tuggade på sin bastanta ostmacka med gurka, ”I fjol sa de att de skulle ha en norsk tränare, som dessutom var erkänd vallaexpert, för att helt eliminera risken att svenskarna skulle ha sämre skidor än andra.”

Han slogs sedan av en helt osannolik tanke:

”Tänk om det skulle kunna vara att de andra är bättre skidåkare.”

Innan han insett det absurda i detta resonemang somnade han på soffan vilande huvudet på en halväten ostmacka.
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Följande morgon när Norgren läste de nyheterna i den lokala morgontidningen konstaterade han att man numer oroade sig betydligt mer över svenskarnas bristande form i skidspåren, än över någon galen mördare som fortfarande var på fri fot. Detta gladde honom, även om han själv också oroade sig inför stafetterna. Kylan tycktes nu också ha släppt sitt starkaste grepp, och Norgren kände sig äntligen fullständigt utsövd. Första delen av natten hade han förvisso haft mycket underliga drömmar, som alla kretsade kring mat i olika former. Han minns särskilt hur ett smörgåsbord kommet efter honom för att äta honom.  Efter det att han vaknat upp vid midnatt, och därefter bytt ut ostmackan mot en kudde var drömmarna mer normala. Han kon inte ihåg inte så mycket av dessa drömmar förutom att Anita hade varit med i en av dessa. Hos hade leende kommit fram till honom och sagt att hon vill fråga honom något. Om hon verkligen frågat honom något kunde han inte minnas. 

En halvtimme tidigare än vanligt begav han sig sedan till arbetet. Han var denna morgon fylld med förhoppningar om framgång, varför han kände så visste han dock inte. 



Efter två timmars lika fruktlöst arbete som dagen innan kunde han nu konstatera en sak:

Utredning hade börjat gå på tomvarv. Även om detta var ett faktum som ofta inträffade under komplicerade utredningar så fick det Jan Norgren att känna sig otålig. Han kände på sig att om han bara fick tag i rätt trådända fans det en möjlighet att han skulle kunna nysta upp den härva han befann sig i.  Han tittade åter igen genom sina anteckningar över vad de gjort hittills och försökte se om han glömt något.  Efter en genomläsning kunde han inte upptäcka några uppenbara luckor i deras utredning. En sak som de dock inte hade undersökt var om någon från 
Lundbergs
 universitetstid kunde ligga bakom de tragiska händelserna. Det föreföll dock inte särskilt sannolikt, men hellre än att sitta med armarna i kors och tycka synd om sig själv för att ingenting hände, så gick Jan Norgren ut i korridoren och hämtade en telefonkatalog över Västerbotten. Han ringde upp Umeå universitets telefonväxel, och bad om att få bli kopplad till sekreteraren vid fysikinstitutionen.    

”Fysik, grundutbildningen. Vivian Andreasson.”

”Hej, jag heter Jan Norgren och jobbar som poliskommissarie i Uppsala. Jag ringer med anledning av en av era tidigare studenter,  Lars Lundberg. ”

”Ni menar han som blev beskjuten i Skellefteå?”

”Ja, arbetade ni där på den tiden som han var student?” 

”Ja, det gjorde jag. Jag tror han började läsa fysik samma år som jag började jobba här.”

”Hur väl kommer ni ihåg honom.”

”Mycket väl. Dels känns det som man kommer ihåg studenterna från det första året här bäst, dels hade jag ganska mycket med Lars att göra.”

”Vad menar ni?”

”Ja, han var ju här ganska många år, mot slutet undervisade han till och med en del. Då kom han ofta och frågade mig om praktiska detaljer angående undervisningen. Studentregistrering, resultat- inrapportering och examination bland annat.”

”Varför undervisade han? Var han inte bara student?”

”En del studenter undervisar under de sista åren av utbildningen för att dryga ut studiebidraget. Men om jag inte minns fel så var han forskarstuderande under något år och då är undervisning obligatoriskt.”

”Forskarstuderande?”

”Ja. Eller doktorand som det också kallas.”

”Är ni säker? Det har ingen nämnt tidigare.”

”Ganska säker, men han fullföljde aldrig sina doktorandstudier.”

”Vet ni inom vilket område han doktorerade?”

”Nej. Jag tror att det var teoretisk fysik.”

”Vet ni någon som vet?”

”Ja, det skulle vara Professor Arne Stenhagen.”

”Vet ni vad han har för telefonnummer?”

”Ja. Jag kan prova att koppla er till honom nu på direkten om ni vill?”

”Det vore snällt.”

Några sekunder senare svarade en hes röst:

”Stenhagen.”

” Hej, jag heter Jan Norgren och jobbar som poliskommissarie i Uppsala. Jag ringer med anledning av en av era tidigare forskarstuderande,  Lars Lundberg.”

”Ja.”

”Jag skulle vilja veta vad han forskade med under sin korta tid som doktorand.”

”Ja han hade det inte så lätt. Han började att forska om kosmologiska modeller. Det är inte ett område som vi normalt sett sysslar med, men eftersom det vid den tidpunkten såg ut som vi skulle få hit en expert på astrofysik lät vi honom börja i alla fall. Nu blev det inte något av med det, så Lars fick försöka klara sig mycket på egen hand. Det var inte det lättaste och han ledsnade fort.”

”Menar ni att han läste astrofysik?”, frågade Jan Norgren med stor entusiasm.

”Ja. Hur så?”

”Hette experten som ni trodde skulle börja hos er Sven Carlsson?”

”Nej, det var nån ryss om jag inte minns fel.”

”Samarbetade Lars något med någon Sven Carlsson?”

”Inte vad jag minns, men det är inte otroligt. Han försökte få hjälp från alla håll. Har var duktig på att ta kontakt med andra.”

”Vem i Umeå jobbade han mest med.”

”Ja, han var ju ganska ensam på sitt område. Jag var väl officiellt sett han handledare. Jag tror att han eventuellt tog hjälp av andra doktorander ibland, men ingen särskild som jag kommer att tänka på.”

”Jag får tack för mig. Jag kommer garanterat att höra av mig senare. Kommer ni att vara anträffbar inom den närmaste framtiden.”

”Jag kommer att vara här de närmaste veckorna. Jag ska på en konferens i Trieste, men det är om först tre veckor.”

”Jag hör av mig betydligt snabbare än så. Hej då.”

Jan Norgren tryckte ner snabbtelefonnumret till Christine Engberg och sa:

” Christine. Skicka in alla som jobbar med mordet på Sven Carlsson till mitt rum. Jag har gjort en mycket intressant upptäckt!”
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Ett par minuter efter Jan Norgren talat med sin sekreterare hade fyra män slagit sig ner i hans arbetsrum. Norgren kände sig på ett mycket gott humör. Han såg att kollegorna var mycket förväntansfulla. Anledningen var att de visste att Jan Norgren aldrig sa att han gjort en intressant upptäckt om han inte gjort så. Norgren inledde:

”Jag tror mig ha hittat kopplingen.”

Han tog en konstpaus, främst för att njuta över sin triumf sedan fortsatte han:

”Astrofysik. Lars Lundberg forskade i astrofysik under två år innan han blev gymnasielärare.”

”Jobbade han tillsammans med...”, började Hans Alfredsson.

”Jag har inte hunnit kolla upp det än, det är därför jag bett er komma hit. Jag vet att de inte jobbade tillsammans direkt, men jag skulle bli mycket förvånad om de inte träffats, t ex på en konferens. Hasse  skulle du kunna besöka professorn på Uppsala universitet igen och kolla upp vilka resor och konferenser som Sven Carlsson gjort under åren 1987-1989?”

”Ja, det går bra. Något annat?”

”Kolla upp med alla astrofysiker där om någon jobbat med eller känner Lars Lundberg. Kolla dessutom upp vilka som jobbade där under åren 1987-1989, och försök få tag på dessa för samma fråga.”

”Ska bli.”

”Vi måste göra motsvarade i Umeå. Någon som känner för en resa?”

Bertil Eskilsson lovade att han skulle boka flygresa till Umeå snarast. 

”En sak till som vi nu måste kolla upp är: Hur passar Stein Arvid Larsen in i detta? Har han också någon koppling till astrofysik.  Anders du kan beställa en resa till Alta. Försök att tala med någon anhörig till Larsen och se om han hade någon koppling till astrofysik, eller på något annat sätt kan kopplas ihop med de båda övriga.”  
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Bertil Eskilsson knackade på den halvöppna dörren. Bakom dörren fanns det rum där sekreteraren för teoretisk fysik vid Umeå universitet, Lotta Bergdal, jobbade. Bertil såg genom dörröppningen hur en kvinna i blå-grönt kort hår hastigt avslutade något som verkade vara ett email. Kvinnan, som verkade vara i fyrtioårsåldern, vände sig sedan om och sa vänligt:

”Hej. Är det ni som kommer från Uppsala?”

Bertil gick fram till kvinnan, som fortfarande satt vid dator, och sträckte fram sin hand:

”Bertil. Det var jag som ringde i morse.”

”Lotta. Jag har kopierat allt material som vi har om Lars Lundberg. Han gjorde tydligen tre tjänsteresor under sin tid här; en till Stockholm; en till Tromsö; en till München. Jag arbetade inte själv här under den tiden, jag har faktiskt aldrig mött Lars Lundberg personligen. Vi har dock bra ordning på våra papper här och jag kan försäkra att det ni får är det fullständiga materialet vi har.”

”Vem hade er befattning under tiden som Lundberg jobbade här?”

”Svea Svensson. Hon finns dessvärre inte ibland oss länge.”

”Hon är död menar ni?”

”Ja. Hon dog i lungcancer för två.... Nej, snart tre år sedan. Hon hade tydligen varit kedjerökare i 40 år.”

”Går det bra att jag går runt och talar med forskarna som kände Lundberg.”

”Det går bra. Jag har försökt göra en lista av de personer som jobbade här under de åren. Vår avdelning har rum i korridoren på denna våning, och i korridoren på våningen inunder. Jag har markerat i kanten de personer som borde vara här idag.”

”Vilken service! Tack så mycket. Jag ska genast tala med dem.”

Bertil Eskilsson traskade iväg och började jämföra namnen på listan med namnskyltarna som satt utanför arbetsrummen i  korridoren. Den första namnskylt som Bertil Eskilsson lyckade hitta som överensstämde med den namnlista han hade i handen hade texten Docent Peter Sunesson skriven med vackra guldfärgade bokstäver.  Innanför den vidöppna dörren bredvid skylten satt en mager ljushårig man och stirrade på en whiteboard med en nästan osannolik mängd totalt obegripliga formler. Bertil Eskilsson kunde knappt hålla sig för skratt; både tavelanteckningarna och personen framför honom verkade vara hämtade ur en parodisk sketch av en forskare som jobbade.  Den magre mannen kliade sig på hakan och verkade vara i en helt annan värld. Han hade uppenbarligen inte noterat Eskilsson som stod i dörröppningen bara tre meter från honom. Plötsligt ryckte mannen till och vände sig mot sin oväntade besökare. 

”Hej”, sa den magre mannen undrande.

”Hej, ursäkta att jag stör tankearbetet.”

”Ingen fara.”

”Jag kommer från Uppsalapolisen och undrar om du har tid att svara på några frågor om Lars Lundberg som har jobbat här tidigare?”

 ”Ja, det går bra. Sitt ner. Jävligt otrevligt de där som hände med Lasse. Vet du hur det står till med honom?”, sa den magre mannen samtidigt som han insåg att den enda stolen i rummet, förutom den han själv satt på, hade cirka fem kilo vetenskapliga artiklar på sig. Han steg raskt upp och tog upp artiklarna och placerade dessa på en oroväckande hög och instabil pappersstapel på det allt för lilla skrivbordet framför honom. 

”Nja, de senaste jag hörde var att det fortfarande var oförändrat kritiskt, och att utgången är oviss.”

”Det var chockerade och overkligt att höra på nyheterna att en person som man känner blivit skjuten”

Eskilsson gick fram mot den nu lediga stolen och satte sig ner. När Eskilsson satt sig sträckte den magre mannen fram sin hand och presenterade sig som Peter. 

”Jag har fått en lista av er sekreterare över alla personer som arbetade här under de år som Lundberg var här. Stämmer det att ni var här åren 1987-1989?”, inledde Eskilsson utfrågandet.

”Ja, jag började här 85, doktorerade 90, var postdoc  i Tyskland 1990-1992, och sedan dess har jag jobbat här. Jag började som doktorand här ungefär två år innan Lasse.”

”Vilken var din uppfattning om honom?”

”Jag kan väl börja med att säga att jag nog antagligen är den som borde känna honom bäst av oss som arbetar här, eftersom jag var den som hade mest med honom att göra. Vi delade nämligen arbetsrum. Privat umgicks vi dock nästan inte alls av någon anledning. Lasse och jag trivdes annars bra ihop som arbetskamrater. Han hade en mycket stark egen vilja. Till exempel så blev han erbjuden hålla på med högtemperatursupraledning när han skulle börja här som doktorand, men han valde istället att hålla på med kosmologi. Detta trots att han skulle fått mycket hjälp och bra handledning om han sysslat med supraledning, något han inte skulle få om han valde kosmologi. För en ny doktorand är handledning mycket viktigt, det är ju nästan hopplöst att forska själv om man är ny på området. Förutom att forska ska en doktorand också läsa olika kurser. Så vad Lasse gjorde, var att läsa en massa kurser i början med förhoppningen att en handledare så småningom skulle dyka upp. Anledningen till att Lasse över huvud taget fick syssla med kosmologi var att Arne, vår professor, hade goda förhoppningar att en astrofysiker från Ryssland, eller Sovjet var det väl då, skulle flytta hit och börja jobba på vår avdelning. Dessvärre dök aldrig ryssen upp, så Lasse fick istället söka handledning från andra universitet via telefon.”

”Har du någon aning vem han sökte hjälp hos?”

”Nej, jag tror att det dels var någon i Stockholm och även någon i Uppsala.”

”Sven Carlsson? Kan nån som han talade med ha hetat så?”

”Sven? Kanske han talade med någon Sven....Nä, det är för länge sedan jag vet inte. Jag kan väl säga att det är inte omöjligt att han talade med någon som hette Sven, men å andra sidan är jag absolut inte säker att så var fallet”, Peter var tyst i några sekunder och tillade sedan,” kort sagt så har jag ingen aning.”

”Vet du om han fick någon hjälp från personerna i Stockholm och Uppsala?”

”Ja, det tror jag. Han började i alla fall räkna och skriva på något som han trodde skulle bli ett papper, det vill säga en vetenskaplig artikel, efter att ha talat med dem.”

”Var han en positiv person?”

”Ja, det måste jag nog säga att han var. Jag var först orolig att han skulle ge upp med sitt till synes omöjliga uppdrag, men han låg i och arbetade hårt. Jag hade uppfattningen att han var fast besluten att slutföra sina studier och doktorera.”

”Men det gjorde han aldrig?”

”Nä. Helt plötsligt slutade han. Det var som han blev less på allting. Jag vet att jag blev nästan chockad när han plötsligt en dag sa att han skulle flytta till Skellefteå för att bli gymnasielärare. Jag gjorde ett försök att peppa honom att fortsätta, men det var helt uppenbart att det var meningslöst.”

”Varför blev du chockad över att han slutade? Är det ovanligt att doktorander slutar?”

”Nja, visst förekommer det att doktorander slutar, ganska ofta till och med, men då brukar man nästan alltid under en lång tid innan börja misstänka att de ska ge upp. Man brukar se att motivationen successivt försvinner eller att deras forskning kört fast. Så var det inte med Lasse.”

”Kan du dra dig till minnes om det var någon speciell händelse som skedde kring den tiden som gjorde att han gav upp?”

”Nej, inte direkt. Det enda som jag tänkte var att hans tjej fick jobb i Skellefteå och att det var enklast att ha jobb i samma stad. Observera att detta är bara min teori, jag har ingen aning om att så var fallet.”

”Om du skulle komma på något annat, så tveka inte att ringa mig”, sa Eskilsson och räckte över ett av sina visitkort, ”Jag får tacka dig att du tog dig tid att prat med mig.”

”Ingen orsak. Ledsen att jag inte kunde vara till större hjälp.”

”Du har varit till stor hjälp. Jag ska kila vidare på listan. Är det någon speciell person som jag absolut bör tala med?”

”Som jobbar här idag? Arne var ju hans officielle handledare så de borde ju ha talats vid en del, även om jag inte har något minne av detta. Av dåtida doktorander är det nog bara Mats Nygren kvar. Han kan eventuellt veta något. Ja, just det Andre Mattson kan också vara värt att tala med. Annars tror jag knappast att det är lönt att tala med någon annan.”

”Tack än en gång.”, sa Bertil Eskilsson och beslutade sig en smula oprofessionellt att följa Peter Sunessons råd och bara tala med de personer som han föreslagit. Det visade sig dock att ingen av dessa tre män hade någon ny intressant information att komplettera  med.
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Efter att ha tittat en extra gång på skylten vid dörren framför sig och försäkrat sig om att det stod Professor Torsten Borg knackade Hans Alfredsson på den dörren. Den var halvöppen och åkte några centimeter inåt av Alfredssons distinkta knackning.  En bekant röst inifrån rummet sa:

”Ja?”

Han Alfredsson steg försiktigt in i rummet:

”Hej. Igen.”

”Hej. Hur går det med utredandet?”

”Ja tack, det börjar kanske lossna nu hoppas vi. Kanske jag snarare ska säga: Det kanske lossnar om vi hittar vad vi hoppas här hos er.”

”Det låter spännande. Vad är det ni hoppas finna här?”

”Dokumentation av alla arbetsresor som Sven Carlsson gjorde.”

”Oj!” Den lille professorn ryckte till.

”Är det ett problem?”, undrade Alfredsson med en blandning av oro och förvåning.

”Det beror på. Vilka år gäller det?”

”87-89”

”Då är det nog ett problem...”

”Hur så?”

 ”Det visade sig att den sekreterare vi hade här under åren 85-94 inte riktigt skötte sina sysslor. Vi hade våra  misstankar att hon hade betydande psykiska problem. Vi misstänkte redan efter något år, men vi hade inte hjärta att sparka henne förrän vår situation  blev absolut omöjlig. Det visade sig att hon hade ett minst sagt speciellt sätt att dokumentera saker. Hon använde aldrig, och då menar jag aldrig,  sin papperskorg för att kasta något papper, eller någon trycksak. Hon sparade allt. Kladdpapper, reklamlappar, allt!  Hon lade detta i stora papplådor tillsammans med viktiga dokument och allt annat som måste dokumenteras. Av någon anledning lyckades hon själv ibland hitta en del papper som vi behövde, men det tog oftast lång tid, särskilt om det inte var något från den senaste tiden. Vi har länge tänkt anlita någon sommarjobbare eller dylik för att grovsortera bort det mest uppenbara skräpet.”

”Så ni har kvar lådorna?”

”Ja, vi har inte vågat kasta något. Vi har allt nere i källaren, i ett gammalt skyddsrum.”

”Hur många lådor rör det sig om?”

”Ett drygt tjugotal skulle jag gissa. De har dock någon slags kronologisk sortering eftersom det som kastades ner i samma låda kom från samma tid. Vi har, tror jag, lyckats skriva årtal på lådorna. Så om du bara är intresserad av åren 1987-1989 så kanske det inte är mer än sex eller sju lådor att titta igenom. De är dock inga små, lätta lådor....”

”Går det bra om jag tar med mig dem till polisstationen och tittar igenom dem där?”

”Ja, det skulle jag tro. Ni kan ju kasta bort den värsta skiten när ni i alla fall går igenom dem.”

”Det kan vi göra. Har du möjlighet att följa mig, och visa var lådorna står?”

”Visst. Vi tar med oss vaktmästarn. Han är bättre på att bära än vad jag är.”
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Jan Norgren hade bestämt att mötet skulle börja kl 16:00. Han var mycket nyfiken vad de skulle få fram. Bertil var redan där och hade med sig en tunn plastmapp innehållande tre blad, var och en med datum och färdmedel för en arbetsresa. Både Jan och Bertil kände sig övertygade om att åtminstone en av dessa resor skulle överensstämma med de resor som Sven Carlsson gjort. Ett orosmoln var dock ett förvirrat telefonsamtal som Jan Norgren mottagit för tio minuter sedan från Hans Alfredsson.  Alfredsson hade då sagt att han skulle bli lite sen till mötet eftersom han var tvingad att köra två gånger eftersom hans lilla japanska bil inte rymde allt material. Vad detta betydde hade Norgren inte hunnit fråga om eftersom Alfredsson snabbt avslutat samtalet. Jan Norgren hade diskuterat samtalet med Bertil och de hade kommit fram till att Jan nog hade missförstått vad Alfredsson sagt. De hade dock skämtat om att mappen som Alfredsson hade skulle antagligen vara både tjockare och tyngre än den tre sidor tunna mapp som Bertil fått med sig från Umeå, men knappast så tjock och tung att den inte skulle rymmas i Alfredssons Toyota, även om den var löjligt liten.   



 Kvart över fyra kom Hans Alfredsson gående bärandes på en stor och uppenbarligen tung låda. Bertil gjorde stora ögon och utbrast:

”Är allt det där material på universitetet?”

”Nja, en liten del av det”, sa Alfredsson och lämnade lådan på bordet och gick ut ur rummet igen. 

  De avbröts av det irriterande ljudet från en mobiltelefon som ringde. Efter diverse oklarheter visade sig telefonen tillhöra Jan Norgren som svarade:

”Ja. Norgren”

Han möttes av ett knastrande ljud på en osedvanligt dålig telefonlinje. Han lyckade dock uppfatta:

”Anders här. Ledsen att jag inte hann ringa innan mötet.”

”Det är ingen fara. Har du kommit fram till något?”

”Nja, det har inte gått så bra. Vi kan dock säkert konstatera att Larsen aldrig hållit på med fysik. Enligt en gammal klasskompis var han ganska obegåvad särskilt då det gällde matematik, fysik och kemi. Enligt klasskompisen är det helt uteslutet att Larsen studerat vidare. Han tycks ha slutat efter grundskolan och börjat jobba redan som 16-åring. Han har haft flera olika arbeten, han har bland annat arbetat som guide, inom restaurangnäringen och som hotellvärd vad det nu är. Han har bott i Alta sen 1991 innan dess bodde han Tromsö och ändå tidigare i Trondheim.”

”Tromsö? ”, sa Norgren med stor upphetsning i rösten, ”Vilka år?”

”Få se nu. Tromsö juni 1986 till januari 1991.”

”Kolla om du kan ta reda på vilket jobb han hade under början av 1989 och var han bodde. Res till Tromsö och se om du kan hitta någon av hans vänner eller arbetskompisar från den tiden. Bra jobbat Anders!”

”Jaha. Hur ska jag göra med bokningen av resan.”

”Lös det. Du får ersättning för alla utlägg. Spar bara kvitton. Vi väntar med spänning på vad du kommer fram till.” 

”Jaha. Då sticker jag till Tromsö då?” 



Under tiden som Norgren suttit i telefonen hade Alfredsson hunnit bära in låda nummer två, Norgren noterade detta samtidigt som Alfredsson kom in med en tredje låda. Han tittade på Norgren och sa leende:

”Det var hälfte
n det!”�”Hälften!
?”, undrade Norgren.

”Japp!”, sa Alfredsson och gick  på nytt ut ur rummet.

Med allt större ögon noterade Norgren och Bertil Eskilsson hur sex stora lådor placerades framför dem. När den leende Alfredsson satt sig ner bredvid dem kunde inte Norgren avgöra om han var utsatt för ett absurt skämt eller om Alfredsson verkligen levererat resespecifikationer. Han trodde nästan att Alfredsson med ett flin skulle lägga fram en lite mapp med specifikationerna, men i stället sa Alfredsson:

”Nå, ska vi starta utgrävningarna då?”

”Öhh,  vad..... Varför denna mängd papper?”, lyckade Norgren slutligen få fram.

”Ja, det verkar som fysikavdelningen inte sorterade sina papper så bra som man kanske skulle ha önskat!”

”Jaha. Men innan vi börjar utgrävningarna så kan vi ju först kolla vilka papper vi ska leta efter. Finns det föresten något system som papperna är ordnade efter?”

”Nja, årsvis sortering.....”

”Alltid något. Hur var det du sa. Två resor 1988 och en 1989, eller hur?”

”Ja, den 4:e Maj 1988 till Stockholm, den 14:e September 1988 till München, samt den 3:e februari 1989 till Tromsö.”

”Jag talade just med Anders och vår norrman bodde tydligen i Tromsö 1988-1989, så jag föreslår att vi börjar med att kolla upp Norgeresan.”

”1989, jaha. Då blir det dessa två lådor”, sa Hasse Alfredsson. 

Lådorna var ihoptejpade med maskeringstejp . Hans Alfredsson tog upp en nyckelknippa ur byxfickan och skar sedan med sin bilnyckel lätt av den svaga tejpen. Innan de började att packa upp innehållet placerade männen de övriga lådorna i två staplar på golvet i ett hörn. 

”Reklam och annat som är uppenbar oväsentligt kan vi kasta direkt i papperskorgen. Övrigt material vill de ha tillbaka....”, sa Hans Alfredsson samtidigt som han lyfte upp en två decimeter tjock bunt och placerade den framför Norgren. Han gav sedan Eskilsson en lika stor hög och tog själv hand om resten. Innehållet i lådorna visade sig till stor utsträckning bestå av information om seminarier och olika möten, kvitton samt reklam. Trots den stora mängden papper gick det relativt snabbt att arbeta sig igenom högarna. Efter en dryg halvtimme hade Norgren tagit sig igenom sin bunt på ett så noggrant sätt att han med säkerhet visste att ingen information om någon resa till Tromsö dolde sig i den. Han hade dock funnit kvitton som visade att Sven Carlsson hade varit på resor.  Ett kvitto visade att han varit medverkande vid en disputation i Helsingfors. Dessutom fanns en hotellräkning från Lund. Alla papper verkade dock härstamma från hösten 1989, närmare bestämt augusti till och med oktober. Norgren tittade sig omkring och noterade att Eskilsson också verkade vara praktiskt taget klar, så han hjälpte Alfredsson att gå igenom de resterande papperen. Dessvärre visades sig att inget  intressant verkade ha funnits i lådan de undersökt. Så de gick direkt på den andra lådan och upprepade proceduren.  Norgren hann knappt börja på sin nya bunt innan fick napp. En beställning till Sven Carlsson på en flygresa till Tromsö via Oslo.

Han lyfte upp lappen och noterade att den var hophäftad med några andra blad. Han bläddrade igenom bladen. Där fanns allt. Reseräkning, hotellbokning, en traktamentesräkning med mera. 

”Jag har hittat det”, avbröt han sina kollegor, ”Bertil kom hit med dina lappar från Umeå så får vi jämföra.”

Det var ingen tvekan, Resdagarna var identiska, dessutom bodde de båda männen på samma hotell, hotell Fjällbjörken. 

”Bra, då vet vi det. Jag tror knappast att vi behöver kolla de andra resorna”, sammanfattade Norgren läget och fortsatte, ”Ursäkta mig. Jag måste gå och ringa ett samtal.” 

Han gick sedan till sitt kontor och satte sig ner bakom sitt skrivbord.
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Jan Norgren tog ett djupt andetag. Han var nervös. Han skulle ringa och tala med Anita Lindberg, den person som funnits i hans tankar
 ända sen han mötte henne för 1
66
 timmar och 23 minuter sedan. De hade just gjort ett genombrott i utredningen och han trodde nu på allvar att de skulle kunna lösa mordgåtan. Det som chockade Norgren var att den största glädja som han kände med anledning av den senaste utvecklingen var att han nu fått en ursäkt att ringa och tala med en praktiskt taget okänd kvinna i Skellefteå. Vad hoppades han att samtalet skulle leda till? För utredningen var det antagligen inte så betydelsefullt. På det personliga planet skulle han inte skämma ut sig genom att förklara henne sin kärlek. Vad var oddsen att hon kände likadant? Astronomiska. Han tänkte dock, eftersom det kanske var sista gången de talades vid att han skulle lägga ut en liten subtil tvetydig krok, som om hon verkligen var intresserad skulle uppfatta och kanske ta kontakt med honom. En subtil krok. Så fick det bli. Han tog upp luren och slog numret. Han kände hur hans puls gick upp allt eftersom signalerna gick fram. Han hade bestämt sig att låta fem signaler gå fram innan han lade på. Efter fyra svarade Anita:

”Anita Lindberg.”

”Hej Anita, det är Jan Norgren från Uppsalapolisen. Jag hoppas att jag inte ringer och stör.”

”Nej då. Jag har visserligen besök, men det är ingen fara.”

Hjärtat hoppade till i Norgrens bröst. Han kom av sig. Efter en näst intill pinsamt lång tystnad sa han:

”Jag ska försöka att inte uppehålla dig så länge.”

”Det är ingen fara sa jag. Ta den tid du behöver. Har ni gjort några framsteg?”

”Ja, det har vi, Åtminstone tror jag det. Jag hoppas att vårt samtal kan bekräfta att vi är på rätt spår.”

”Vad spännande. Nu blev jag väldigt nyfiken. Hoppas att jag kan hjälpa till.”

”Vi misstänker att en händelse i Norge för tio år sedan kan vara nyckeln till det hela.”

”En resa till Tromsö?”, svarade Anita snabbt och ivrigt.

”Ja! Exakt! En forskningsresa till Tromsö i februari 1989.”

”Jag minns den resan väl. Jag tänkte på den så sent som i morse. Jag tänkte ett tag att skulle ringa dig och tala om den, eftersom du undrade om Lasse någon gång betett sig annorlunda. Men eftersom det var tio år sedan så tänkte jag att det knappast kunde vara viktigt. Jag minns den resan tydligt. Något konstigt hände där i Norge.”

”Konstigt?”, undrade Jan Norgren som tillfälligtvis blev mer intresserad av sitt arbete än av Anita.

”Lasse brukade alltid tala om sina resor. När han var till Tyskland till exempel så blev jag nästan uttråkad av att lyssna på allt han sett och gjort. Men med Norgeresan var det annorlunda. Han vägrade nästan att tala om den. Han sa bara att det var som vanligt eller att inget särskilt hände. Jag var orolig att han träffat någon tjej som han försökte dölja, men sedan såg jag att han snarare verkade deprimerad. Han slutade med forskningen bara en kort tid senare.”

”Jag är imponera över ditt minne. Jag önskar att det fanns fler människor som du........ då skulle vårt jobba vara mycket lättare.”

Jan Norgren avbröts av en signal på telefonlinjen som indikerade att någon ringde till Anita. Hon sa:

”Jag ska bara kolla vem det är som ringer. Jag återkommer inom kort.”

Norgrens svartsjuka gjorde sig på nytt påmind. Vem var det som ringde? Efter ett mycket kort grubblande  avbröt han sig själv. Vad håller du på med? Letar du inte efter en mördare? Och angående samtalet så gav ju ett logiskt resonemang att om hon hade besök av sin pojkvän, så kunde det knappast vara han som ringde, och om det var en pojkvän som ringde så kunde han näppeligen var svartsjuk på besökaren/besökarna. Så, enkel logik sa alltså att åtminstone en av besökaren/ringaren  var falskt alarm. Så eftersom om en av dem med nästan 100% var det, så borde troligen båda vara det. Just det, ingen fara! När Norgren hade peppat upp sig hörde han igen Anitas röst:

”Det var Lasses mamma som ringde från lasarettet. Lasse hade blivit sämre och de var tvingat att operera honom akut. Hon lät mycket orolig. Hon ville att jag skulle komma dit.”

”Det var tråkigt. Då ska jag inte uppehålla dig längre. Jag ringer antagligen senare när vi vet mer vad som hände. Du får naturligtvis själv ringa mig om du bara kommer på den minsta lilla ny detalj, eller bara för att kolla hur det går för oss. Du fick väl mitt visitkort med mitt direktnummer.”

”Visst. Jag tror att jag far till sjukhuset direkt. På Lasses mamma lät det som han nog inte hade lång tid kvar. Min bil är trasig, men som tur är har jag ju brorsan här som kan skjutsa mig. Hej då, vi hörs.”

”Hej då.”

Jan Norgren lade på luren. Han lade ansiktet i sina handflator och muttrade sarkastiskt:      

”Smart! Du blev lättad när du hörde att en ung man, som antagligen dessutom är vårt bästa vittne  är döende. Du är ju just en mycket osjälvisk och sympatisk person!”



Norgren satt med ansiktet begravet i sina båda händer och kände sig usel. Inte nog med att han var en ynklig man han var en mycket oprofessionell polis. I stället för att sitta och tycka synd om sig själv, bestämde han sig för att ringa ett nytt samtal. Detta var ett samtal som han erfarenhet visste skulle bli mycket kort. Han slog numret som han fortfarande kom ihåg fast han inte slagit det på flera år. Numret, som var ovanligt lätt att minnas även för de som inte jobbade som markpersonal vid en raket bas, löd 654 32 10. På den tredje signalen kom svaret:

”Orvar.”

”Hej, det är Janne. Vill du följa med till Norge i morgon?”

”Okej, tid?”

”Ska försöka ordna det så tidigt som möjligt, jag ringer senare i kväll med exakt tid?”

”Okej, taxi?”

”Jag ordar allt, en taxi kommer och hämtar dig.”

 ”Bra.”

”Vi hörs.”

”Ja, hej då.”

Norgren la på luren och skakade på huvudet:

”Inte ens en fråga om varför, eller vart i Norge vi skulle.”

Flygresan bokades och skulle lämna Arlanda klocka tio. Efter ett snabbt stopp i Oslo skulle de sedan vara framme i Tromsö klockan 13:00. Dessutom beställde aldrig Norgren någon taxi eftersom han vid närmare eftertanke insåg att det skulle vara nog så praktiskt att ta bilen.



Femton minuter efter det att klockradion i Jan Norgrens lägenhet väckt honom genom att utsätta honom för en monoton röst som läste upp dagens ekos halvåtta-nyheter, ringde telefonen.

Norgren hade just påbörjat sin tallrik med fil och just tagit en stor tugga rostat bröd. Ivrigt tuggande gick han de få stegen till telefonen. 

”Ja, det är Janne.”

”Tjena. Väckte jag dig? Det är Anders.”

”Nej då. Jag satt just och åt frukost. Jag ska sticka ner till Arlanda om en kvart. Jag ska till Tromsö.”

”Tromsö? Fin stad. Jag reste förresten dit i natt, och är där just nu.”

”Ja visst ja. Hur går det?”

”Rätt förträffligt, om jag får säga det själv.”

”Låt höra!”

”Stein Arvid Larsen jobbade under åren 1988 till 1989 på hotell Fjällbjörken, här i Tromsö. ”

”Bingo!”

”Öhh??”

”Både Carlsson och Lundberg befann sig samtidigt på hotel Fjällbjörken i februari 1989.”

”Anders var tyst ett kort ögonblick, uppenbarligen för att analysera det han nyss hört. Sedan utbrast han:

”Det var förbanne mig en hyfsad koppling vill jag lova. Till och med lite bättre än den koppling jag hittat får jag väl erkänna. Satan också, jag har bokat en resa hem redan. Jag sticker om tre timmar.”

”Gör det. Jag och Orvar får klara oss själva, det ska nog gå bra. Bra jobbat förresten. Hur lyckades du få reda på var Stein Arvid jobbade?”

”Man har väl varit med förut. Nej, ska jag vara ärlig så for jag bara till första bästa hotell, och det råkade visst vara rätt hotell.”

”Kanon. Ursäkta mig, men jag har det lite körigt. Jag måste sticka och hämta Orvar om tio minuter. Bra jobbat.”

”Vi hörs när du kommer tillbaka då.”

”Ja. Hej då.”



När Jan Norgren tjugo minuter senare svängde in på Orvar Glas gårdsplan stod Orvar redan där och väntade på honom. Liksom Norgren hade Orvar åsikten att man inte skulle ta med sig mer än det man absolut behövde på en resa. Han bar såldes allt bagage i en axelvätska speciellt inköpt för att vara liten nog att ta med som handbagage. Under bilfärden till Arlanda informerade Jan Norgren sin reskamrat om  vilket deras resmål var och anledningen till detta. Under den luftburna delen av resan diskuterade de sedan strategin för vistelsen i Tromsö. Orvar var fullständigt övertygad om att någon mycket stor händelse, så stor att den skulle varit omnämnd i lokala media, hade inträffat. Norgren var mer skeptisk till detta. Han accepterade dock Orvars förslag att börja efterforskningarna på ett bibliotek läsandes gamla dagstidningar. Han gjorde detta av två skäl. Dels hade han en mycket stor respekt för sin före detta kollegas intuition, dessutom hade han allt att vinna på detta. Om de inte skulle hitta något så skulle det vara Orvar som haft fel, och bara chansen att få uppleva detta kompenserade med råge det faktum att de ödslat lite tid och kraft på ett bortkastat arbete. Direkt efter flyget landat tog därför de båda männen en taxi till Tromsös enda, av taxichauffören, kända bibliotek.  
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Jan Norgren och Orvar Glas tittade på byggnaden framför dem. Endast en sak talade för att de just då tittade på ett bibliotek; en liten blek skylt med ordet bibliotek. Huset så ut som en gammal stor villa som eventuellt hade varit övergiven i flera år. Den gula färgen på träväggarna hade sedan en lång tid tillbaka börjat flagna och flera av fönstren behövdes  rengöras. Med osäkra steg gick Jan Norgren fram till ytterdörren och öppnade den. Han hade nästan en känsla att han skulle kliva in i farstun i ett hus där en okänd familj som just åt lunch skulle skrämmas av den objudna gästen. Insidan av husen såg dock inte ut som utsidan antydde. När han steg in fick han känslan av att befinna sig i ett litet bibliotek, vilket han dessutom gjorde. Biblioteket var helt öde  bortsett från en dam som satt bakom en disk, och som nyfiket tittade på dem. Med Orvar Glas ett steg bakom sig 

gick Jan Norgren fram till disken och sa:

” Hej, vi undrar om vi skulle kunna få titta på alla lokala dagstidningar ni har från tiden 1-8 februari 1989.”

”Vi har bara en lokal tidning här, Nordflamman.”, svarade damen vänligt men lite misstänksamt.

”Då skulle vi vilja läsa alla nummer av Nordflamman som kom ut under 1-8 februari 1989.”

”Ett ögonblick så ska jag hämta tidningarna. Vi har dem på mikrofiche. Ni kan titta på dem där borta.” Damen som var i fyrtioårsåldern pekade bort mot några uråldriga maskiner.

De båda männen gick bort mot maskinerna och hängde av sig sina varma ytterkläder på var sin stol.

Innan damen gick iväg för att hämta de kassetter med avfotograferade tidningar som männen  bett om så tog hon upp sin telefon och ringde ett samtal. Efter två signaler svarade en mansröst som hon väl kände igen:

”Ja.” 

”Det är Grete. Du bad mig att jag skulle ringa om några främmande personer kom in och frågade efter tidningar från februari 1989. Det kom just in två svenskar, troligen poliser som frågade efter Nordflamman från 1-8 februari 1989.”

”Jävlar! Hur är de klädda?”

”En har en svart rock, den andra en blå dunjacka.”

”Tusen tack för hjälpen, jag ska inte glömma detta.”

Grete avslutade det korta telefonsamtalet. Hon gick sedan in på lagret och hämtade en kassett som hon sedan överlämnade till de båda svenska besökarna. Därefter gick hon tillbaka och satte sig på nytt bakom disken.



”Vad letar vi egentligen efter?”, undrade Jan Norgren samtidigt som han stoppade in kassetten i maskinen framför honom.

”Det inser vi nog när i ser det.”, sa Orvar som lät mer självsäker än vad han egentligen var.

De satte igång med arbetet att läsa igenom norska lokaltidningar.  Två timmar senare hade de gått igenom varje nummer av Nordflamman 1-8 februari 1989 utan att hitta något intressant. Jan Norgren började misströsta:

”Din idé var mycket god. Men jag tror att vi får ge upp nu. Det verkar inte finnas något här.”

”Det finns här. Jag vet det”, kontrade  Orvar, ”Vi fortsätter.”

”Fortsätter med vad? Läsa igenom dem en gång till, ändå noggrannare?”

”Ja, gör det du. Läs inte bara rubrikerna. Jag kollar följande vecka.”

Jan Norgren ifrågasatte inte sin vän, men han undrade vad han skulle finna i tidningen en vecka efter konferensen var slut och Lundberg och Carlsson rest hem. Han sa dock inget utan fortsatte att läsa vidare. Efter det att Orvar kastat sig över Nordflamman den 9:e februari 1989 tog det inte mer än 30 sekunder innan han självsäkert knackade sin kollega på axeln:

”Japp,  här är det! Lyssna på detta: Har någon sett Trine? Sedan  måndagen den sjätte är 22-åriga Trine Moen mystiskt försvunnen. Hon sågs senast vid 18-tiden då hon skulle in till Tromsö centrum för att gå på bio. Hon hade bestämt träff med sin pojkvän på biografen, men hon dök aldrig upp........”

”Hmmm. Jag antar att det skulle kunna vara något.”

”Antar!? Hon försvann den 6:e. Säger det datumet något. Den sjätte februari. Om jag inte misstar mig begicks ett antal mord på dagen exakt 10 år senare. Jag ska kolla upp vad som hände senare”, sa Orvar och återgick till att intensivt läsa tidningar.

Jan Norgren var inte lika övertygad. Han upphörde aldrig att förvånas över hur Orvar, som ju var den duktigaste modutredaren han någonsin träffat, drog så snabba och minst sagt osäkra slutsatser. Han tittade på sin kollega som intensivt bläddrade sig igenom sida efter sida med stor frenesi. Han stannade plötsligt upp och tycktes läsa någonting mycket intensivt. Han stannade upp och läste sedan högt:

”Trine hittad död! Sent på
 
fre
dagskvällen
 gjorde två tolvåriga pojkar ett makabert fynd. De var ute och lekte när den ene av dem fick syn på en arm som stack fram under en stor gran. Det visade sig vara den sedan i måndags försvunna Trine Moen. Längre ner står det. Polisen är förtegna med dödsorsaken men enligt säkra källor ska Trine ha blivit påkörd av ett fordon.”

Jan Norgren stelnade till. Orvar kunde ha rätt.

”Jag börjar tro att du har rätt. Detta kan vara vad vi letat efter. Jag ska bara kolla upp en sak först.”

Norgren gick bort till damen bakom disken. Hon verkade inte ta notis om honom, så han harklade sig försiktigt. Damen tittade upp.

”Har ni bott i Tromsö länge?”, inledde Norgren.

”Hela livet.”

 ”Kommer ni ihåg Trine Moen som förolyckades för 10 år sedan. Det stod i tidningen om henne.”

”Ja visst kommer jag ihåg henne. Tragisk historia.”

”Hur dog hon?”

”Påkörd av en smitare.”

”Vet ni om man någonsin fick fast smitaren?”

” Nej, jag tror inte det. Brottet preskriberades visst för några veckor sedan. Det var en artikel i tidningen om det ganska nyligen i samband med detta då man bad eventuella vittnen att stiga fram.”

”Men inget hjälpte?”

”Nej, så vitt jag vet är brottet fortfarande olöst.”

”Tack så mycket. Vi är klara nu. Jag ska bara gå och hämta kassetterna.”

”Låt dem vara. Jag kan hämta dem. Jag har ju inte direkt fullt upp med jobb idag ändå.”

De båda poliserna tackade för hjälpen och gick ut. Grete satt och grubblade. Hon lyfte sedan telefonluren och slog ett nummer.
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Jan Norgren och Orvar Glas promenerade till ett litet fik inte långt från biblioteket. De noterade dock inte att de hela tiden var iakttagna av en man i en blå Volvo. Väl inne på fiket beställde de var sin kopp kaffe och kanelbulle. De satte sig vid ett fönsterbord för att njuta av den nybakade bullen. Orvar hade redan klart för sig hur de skulle gå vidare:

”Så nu vet vi vad anledningen är. Nu behöver vi bara verifiera att våra offer verkligen körde bilen, sedan får vi koncentrera oss på att hitta mördarna.”

Jan Norgren kände att det nu var upplagt för honom att avge en spydig negativ kommentar, men han avstod och lät Orvar fortsätta:

”Bilen var antagligen en hyrbil, en bil som konferensen hyrt och lånade ut till deltagarna. Ett annat alternativ skulle kunna vara att det var Larsens bil, knappast någon av svenskarnas eftersom de flög hit. En tredje möjlighet, dock mindre sannolik, är att bilen tillhörde någon bekant, troligen i så fall en av konferensdeltagarna. Konferensen leddes av astronomer vid Tromsö universitet. Jag föreslår att vi åker dit och ser vad vi får fram där.”

Eftersom Orvar som vanligt hade vettiga idéer så hade Norgren ingenting att invända. De fick en vägbeskrivning till universitetet av damen som tidigare sålt dem kaffe. Eftersom universitetet visade sig ligga bara en knapp kilometer bort beslutade de sig för att promenera. Efter en promenad på cirka tio minuter närmade sig de båda svenskarna något som liknade en huvudentré till ett mindre universitet. Närmare undersökningar visade att så också var fallet. De hittade en informationsenhet och fick där en vägbeskrivning till fysikinstitutionen. Efter att därefter ha irrar runt i en halvtimme hittade de det rum där de flesta fysiker för närvarande befann sig, fysikernas fikarum. Framgångarna fortsatte då det visade sig att två av de kaffedrickande norrmännen hade varit med och arrangerat rymdfysik och astronomi i Norden -1989 i Tromsö. Orvar Glas och Jan Norgren satte sig vid ett litet runt bort tillsammans med de två tidigare konferensarrangörerna.  Norgren presenterade som vanligt både sig själv och sin kollega. Därefter gick han direkt rakt på sak:

”Vi har kommit hit från Sverige för att ställa några frågor om några personer som var med på astronomikonferensen  här i Tromsö februari 1989.”

”Jaha”, sa den mindre av de båda männen. Han var mycket mager och kunde inte väga mycket mer än 50 kilo. En stor spetsig näsa var det mest framträdande i det fårade ansiktet där hans ögon gjorde att han gav ett vänligt intryck. 

”De personer som jag främst är intresserad av är Sven Carlsson och Lars Lundberg.”

”Ja, Sven känner.....kände jag ganska väl. Jag fick just, i förra veckan, reda på vad som hänt honom. Vet ni vem som gjorde det, sköt honom alltså?”

”Nej tyvärr.”

Den smale mannen var tyst och analyserade vad han nyss hört. Plötsligt ryckte han till:

”Är det för att utreda mordet som ni är här?”

”Ja.”

”Varför kommer ni just hit till Tromsö? Om man får fråga?”

”Ja, fråga får du ju alltid. Tyvärr måste vi vara lite hemlighetsfulla i nuvarande skede av utredningen.”

”Jag förstår det ja. För att fortsätta så har jag känt Sven i drygt tjugo år. Vi har talat en hel del med varandra på diverse konferenser, dessutom har vi kommunicerat en hel del via email  under åren.”

”Vi har till och med samarbetat med en artikel en gång. Han var medförfattare på en artikel som vi mestadels skrev här.”  Den andre mannen bröt för första gången in i samtalet. Mannen hade kortsnaggat rödlätt hår, en stor mustash och en ganska normalstor kroppsbyggnad.

”När var detta?”

”Vi skrev artikeln i mitten av åttiotalet, eller kanske närmare slutet. Drygt tio år sedan med andra ord.”

”Inget samarbete sedan dess?” 

”Nja, ingen gemensam artikel i alla fall. Vi brukade talas vid och bolla idéer långt senare, ja ända tills han dog faktiskt.”

”Lars Lundberg? Är det någon av er som minns honom?”

De båda männen var tysta en stund och tycktes tänka efter.

”Det ringer inga klockor, som vi säger i Norge.”

”Han var doktorand, i tjugofemårsåldern.”, försökte Norgren. 

Eftersom ingen av de båda blev hjälpta plockade Norgren upp ett fotografi av Lundberg och placerade det på bordet.

”Så här såg han ut några år senare.”

 Båda männen studerade noga och med stort intresse fotografiet. Efter en stund sa den magre:

 ”Kanske jag har sett honom, men jag har dessvärre inget minne av att jag talat med honom eller på något sätt haft med honom att göra.”

”Samma här”, fyllde hans kollega i.

”Känner ni igen den här personen”, sa Norgren och la upp ett nytt fotografi på bordet. Denna gång föreställande Stein Arvid Larsen.

”Han verkar bekant på nåt sätt”, sa den magre eftertänksamt, ”Är han också en svensk fysiker?”

”Nej, han är norrman. Han jobbade på hotell Fjällbjörken.”

”Är det han ni tror..... Är han den misstänkte?”

”Nej. Han blev dessvärre också mördad. Samma dag som Sven Carlsson.”

 ”Och Lundberg? Också mördad?”

”Han ligger på sjukhus med skottskador.”

Den mustashprydde mannen avbröt samtalet:

”Har ni tänkt på att det var praktiskt taget exakt tio år mellan att männen träffades här, och.... Ja, att någon sköt alla tre. För du ska väl inte lägga upp fler foton på skjutna konferensdeltagare?”

”Nej, det är inte fler, och: Ja, vi har noterat att männen sköts på dagen tio år efter de var på möte här.”

”Otroligt! Har ni någon misstänkt?”

”Nja... Man kan väl i alla fall säga att utredningen går framåt. Så för att sammanfatta: Ni kände båda Sven Carlsson, men ingen av de övriga två?”

”Ja, det är korrekt”, sa den magre och den mustashprydde nickade instämmande.

”Då kan vi fokusera oss på honom. Ni minns inte vem han umgicks med när han var här? På konferensen 1989 menar jag då.”

”Nja, jag kan inte minnas någon särskild. Han var ju en ganska ansedd forskare redan då, och han talade säkert med många andra forskare under de dagar han var här.”

”Om man som besökare på konferensen vill åka bil, hur gör man då?”

”Hotellet har ett antal hyrbilar som vi brukar få tillgång till.”

”Det var förresten mig de skulle kontakta om de ville låna en bil”, fyllde den mustashprydde i.

”Vet du om Sven Carlson lånade bilen någon gång?”, sa Norgren riktat till den mustashprydde.

Han funderade en stund sedan sade han:

”Ja, det gjorde han.”

”Är du säker?”

”Ja, det är jag. Jag har framförallt ett mycket tydligt minne av morgonen efter han lånade bilen. Han var då mycket skamsen när han förklarade att en framlykta hade gått sönder.”

Norgren ryckte till, och frågade ivrigt:

”När du säger att lyktan gått sönder, menar du då att lampan slocknat?”

”Nej. Glaset var krossat. Han hade krockat med en hare tror jag”

Jan Norgren log. Orvar hade haft rätt hela tiden.

”Vet du vem som reparerade bilen?”

”Nej, jag var bara en mellanhand. Jag meddelade helt enkelt en dam i receptionen att en av bilarna behövde repareras. Vad som sedan hände har jag ingen aning om.”

Norgren kände hur han genast blev ivrig att följa spåret vidare, så han avslutade samtalet. Han fick sedan en vägbeskrivning till hotell Fjällbjörken. När han gick iväg, tillsammans med Orvar,  avslutade han med att säga:

”Tack! Ni har hjälp oss mer än ni kan ana.”

De smale mannen tittade på honom och tycktes sedan försjunka i djupa tankar.

”Jag undrar vad han grubblar på”, tänkte Norgren, ” Undrar om han kopplat ihop olyckan med Trines död. Han är säkert en ganska smart man. Undrar föresten om han är smartare än Orvar. Det skulle vara intressant att få sätta in honom i utredningen, och se om han kunde klura ut något. Det skulle vara intressant att veta om en person som är bra på att lösa svåra fysikproblem också är duktig på andra typer av problem. Eller kanske kan det vara som vissa idrottsmän som har en extrem talang för att till exempel springa tio kilometer, men helt saknar förmåga att fort springa 100 meter. Han tänkte vidare på en notis i en tidning han läst för några år sedan. Värdens främste schackspelare hade genomgått en sofistikerad 

IQ-test, och befunnits ha en intelligens bara något över det normala. Jag tror i alla fall att den magre mannen skulle vara en bra mordutredare!”, avslutade Norgren sina funderingar.



Hotell Fjällbjörken låg i anslutning till universitetsområdet, mindre än en kilometer bort. Jan Norgren och Orvar Glas, som redan promenerat en del under dagen, gjorde en ny promenad. 
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När Norgren klev in genom den imponerande entrén fick han genast en känsla av att hotellet var mycket modernt. Han tänkt
e
 att hotellet inte kunde vara mer än ett par år gammalt, när han plötsligt insåg att de kommit hit för att undersöka saker som hänt på hotellet för tio år sedan. Bakom informationsdisken, som befann sig direkt till höger då man kom in genom de roterande dörrarna som utgjorde entrén, stod en ung söt kvinna med pigga ögon och kort spretande frisyr. Norgren fick genast ögonkontakt med de pigga ögonen och gick fram mot disken. 

”Hej, vi har bokat två enkelrum. Norgren och Glas.”

Damen slog ett par tangentnedslag och tittade på en datorskärm framför henne. Hon tittade sedan leende upp:

”Stämmer bra det. Jag ser att ni bokat en natt samt preliminärbokat upp till fyra ytterligare nätter.”

”Det kan nog stämma. Vi kan i dagsläget inte säkert säga hur länge vi kommer att stanna, men det skulle förvåna mig om det inte åtminstone bli två nätter.”

”Jaha, vad trevligt. Orvar Glas, ni har rum 314”, sa kvinnan och räckte över en nyckel som Orvar mottag.

”Jan Nordgren”, läste kvinnan, ”tyvärr kan vi inte ordna två rum bredvid varandra, ni har rum 211.”

Jan Norgren var så van att få sitt namn felstavat och feluttalat att han aldrig brydde sig om att korrigera, i stället sa han:

”Tack, det blir säkert bra. Ja, det var en sak till. Vi skulle behöva en bil. Har ni någon bil man kan hyra här på hotellet?”

”Jag ska se efter.”

Kvinnan tittade på sin datorskärm samtidigt som hon vant knappade på tangenterna. För en kort stund, den först gången sedan Norgren sett kvinnan, så försvann kvinnans leende och byttes mot ett förvånat ansiktsuttryck.

”Det var konstigt”, sa hon tyst egentligen bara till sig själv, men Norgren kunde inte låta bli att undra:

”Har du problem med datorn?”

”Nja, det står en lite stjärna här som jag inte......vänta, ja....jaha! Jo, så här är det. Vi har en ledig bil en Audi. Men det står en stjärna här som tydligen är nån slags fotnotsmarkering. Här finns en annan likadan stjärna och efter den står det; kontrollera om bilen är körbar. Ni får ursäkta mig, jag måste ringa ett samtal.”

Damen slog ett nummer som hon verkade kunna utantill:

”Hej, det är Marit. Jag tittade på biluthyrningen och så att Audin har en anmärkning. Kan vi hyra ut den? ...... Jaha...... Du är säker..... Bra, tack.”

Hon tittade sedan på Norgren och sa:

”Det ska nog gå bra. Det var nån som hade hyrt bilen som sagt att det var nåt fel på den, men vår vaktmästare hade själv kollat upp bilen och provkört den, och den gick perfekt, enligt honom.”

”Bra, då vill jag boka bilen för hela morgondagen. Förresten, kan jag boka bilen för två dar direkt?”

”Ja, det går bra.”

”Då gör jag det. Slutligen hade jag en fråga till. Vem är det som lagar bilarna om de går sönder?”

”Nja, det beror på. Vår vaktmästare byter lampor, säkringar och olja och sånt där, men annars så skickar vi iväg bilen på lagning.”

”Jag har en fråga som kommer att verka en smula konstig, men vet du vilken verkstad ni skickade bilarna till för tio år sedan?”�”Tio år sen? Nej, tyvärr jag har bara jobbat här i knappt tre år.”

”Vet du någon som kan veta det?”

”Ja, Björn, vår vaktmästare som jag nyss ringde har jobbat här länge tror jag.”�”Skulle du kunna vara så snäll och ringa upp honom och fråga? Det skulle vara väldigt bra för oss om vi fick veta det.”

Trots en viss förvåning tvekade inte kvinnan att på nytt ringa ett samtal. Samtalet var lika kort som det förra. Efter att ha avslutat detta sa hon:

”Det ska tydligen vara samma verkstad som vi använder idag, Roys Verkstad. En kille som heter Roy Andreassen äger den.”

”Tusen tack”, sa Norgren och gick. Just innan han gick upp för trappan sa han:

”Jag tänkte åka in till stationen, och hämta ut en kopia på polisrapporten. Ska du haka på?”

”Nja, jag tror inte det. Jag mår lite halvdåligt. Vi ses till middan, eller åtminstone till frukosten. Vad sägs om nio?”

”Halv nio?”

”Kvart i”, avslutade Orvar samtalet.



Orvars rum, 314, låg två trappor upp. Den nyckel han nu hade i handen var av en typ som han aldrig sett förut. Den var stor, platt och med en massa hål i. Ungefär som ett kreditkort som hade utsatts för en hålslagningsapparat. En kort titt mot den trappa där Norgren just gick upp fick honom att känna sig trött. Hade dessutom ett hotell installerat en hiss, så vore det ju ofint att inte använda denna. Hissen var redan nere, och han steg in genom den öppna dörren. Väl inne i hissen lyckades han, med viss möda, räkna ut att det var knappen som var märkt med en tvåa som var den rätta. Anledningen till hans svårighet att inse detta var att hans hotellrum började med en trea, och det vore därför naturligt att tro att  våning tre var den rätta. Dock hade han sett att bottenvåningens hotellrum började med en etta, och att detta motsvarade knappen märkt B. Han skulle just trycka in knappen då han fick syn på något som fick honom att häpna.   

Två personer, uppenbarligen man och hustru, kom gående mot hissen. De var båda i fyrtioårsåldern  och av medellängd men vägde utan tvekan över 200 kg, per styck! Orvar hade aldrig, annat än på TV, sett någon så överviktig person, och nu såg han två stycken. Kvinnan som var den kortare av de två, var om möjligt den fetaste. Orvar uppskattade därför att de båda antagligen vägde lika mycket. Med långsam gång, bakåtlutande för att inte tippa framåt, kom de båda personerna in i hissen. Orvar tittade sig oroligt omkring. När han hittat de han letade efter läste han:

”Max 9 personer eller 800 kg.”

Efter en stunds funderande, som inkluderade vissa matematiska beräkningar, konstaterade han:

”De får väga 365 kg stycket, inte fan kan de väga mer. Inte en chans.”

Paret hade nu tagit sig in i hissen. Mannen tryckte på  knappen märkt med en etta. Han flåsade häftigt av ansträngning. Hissen åkte en våning uppåt. Efter paret med stor möda lämnat Orvar ensam kvar, sjönk han in i djupa grubblerier. Från det leende som spred sig över hans läppar kunde man dock anta att det inte var några världsproblem han grubblade över. När hissen med ett pling annonserade att Orvar nått sin våning sa han rakt ut:

”Skärpning Orvar!”

Han gick ut ur hissen och konstaterade snabbt att vänster var den riktning som gällde. Till sin stora häpnad fann han att korridoren var blockerad, av en man i nästan samma viktklass som hans tidigare medresenärer i hissen. Mannen stod framför rum 312, och först efter att ha provat alla tänkbara riktningar att vända sitt nyckelkort lyckades mannen öppna dörren. Han försvann sedan in i dörren och gjorde därmed genomfart i korridoren möjlig igen. Orvar lyckade direkt räkna ut hur kortet skulle användas och tog sig med lätthet in i sitt hotellrum. Efter att ha tagit av sig sina ytterkläder och lagt ifrån sig sitt bagage tog han upp telefonen. Han ringde därefter två telefonsamtal, ett lokalsamtal och ett utrikessamtal. 
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Norgren tittade oroligt och irriterat på sin klocka. Kvart över nio. Orvar borde ha kommit ner till frukost för en halvtimme sedan. Jan Norgren steg upp från stolen och gick bort till buffébordet och tog upp två nya kex som han kladdade ner med lite ost av ett för honom okänt fabrikat. Han hade bestämt att han efter att dessa läckerheter var uppätna så skulle han gå och titta till sin reskamrat. 

Orvar kom  joggande in i rummet. Efter att ha flackat omkring med blicken ett tag fick han syn på Jan Norgren. Leende och med raska steg gick Orvar fram till honom.

”Hej, ursäkta att jag är sen. Jag fick telefon”, ursäktade sig Orvar.

Norgren som just med stor precision höll på att placera två tunna gurkskivor på sina kex sa ingenting. Han gick istället tillbaka till sitt bord med Orvar i släptåg.  När han satt sig ner sa han förvånat:

”Jaha. Vem var det?”

”Vem var det som gjorde vad?”

”Ringde dig?”�”Jaha. Christine”

”Engberg? Vad ville hon?”

”Nja, jag hade bett henne att kolla upp en sak.”

Norgren tittade uppfordrande på Orvar:

”Ja, som du kanske märkte igår så verkar en blå Volvo vara intresserad av oss.”

”Jaha??”�”Först när vi gick till universitet tyckte jag att en Volvo följde efter oss, men på vägen hit blev jag säker.”

”Skrev du upp numret?”

 ”Nej. Det var YE 90363. Jag bad Christine kolla upp det.”

”Och?”

”Bilen tillhör en man vid namn Jon Kjus.”

Norgren sa ingenting. Han slet ivrigt upp sin väska, och plockade fram polisrapporten om Trine Moens död.

”Här är det. Jon Kjus, Trines pojkvän!”

”Jag vet. Jag har också kolla upp det. Hon är jäkligt effektiv den där Christine måste jag säga.”

”Så, vad innebär detta för dagens agenda?”

”Först verkstan, sedan Jon Kjus, och sen får vi väl se var detta leder oss.”

Orvar var tyst ett tag, sedan la han till:

”Varför är alla tjockisar här? Är det nån jävla Världens tjockaste man tävling eller vad?”

”Det är en konferens på hotellet om sjuklig fetma. Jag såg ett anslag nere vid lobbyn.”

Norgren kände sig nöjd. Detta var en av det ytterst fåtal gånger han varit mer observant än Orvar. 

Orvar såg ovanligt tveksam ut. Efter en stor tvekan sa han:

”Jo, Janne. Igår när jag skulle åka hiss så kom ett par av de här..... kvartstonnarna in i hissen. Jag tror att de var gifta. Jag har en fråga som jag grubblat på.”

”Jaha?”

”Är det fysiskt möjligt för ett sådant par att älska? Jag menar alltså ha samlag. Jag menar, om en av dem var smal så skulle den ju liksom kunna borra sig in genom fläsket, men om båda två....”

Norgren log, och fick skärpa sig för att inte börja skratta, när han såg Orvars olyckliga ansikte. Han sa sedan med det överlägsna tonfall som Orvar ibland använde:

”Det lär du aldrig räkna ut, men förresten du kan ju passa på och fråga dem nästa gång ni delar en hiss.”

Hans leende blev allt bredare, sedan sa han:

”Förresten, var var du vid middan igår? Mådde du dåligt?”

”Nja, inte speciellt, men gravad ishavslax, fy fan. Jag ringde och beställde en hemkörd pizza till rummet. Det funkade faktiskt, killen kom ända till mitt rum och knackade på.”



Resten av förmiddagen ägnade de båda männen åt att titta igenom polisrapporten. Sedan hämtade de ut sin hyrbil och begav sig mot Roys verkstad. 
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Jan Norgren svängde in på en tämligen öde parkeringsplats som sträckte sig längst den avlånga byggnaden där verkstaden låg. När de båda männen klev ut ur bilen bländades han av det starka solljuset. Det var det första av solen de sett sedan han kom hit. Solen låg nära horisonten och sken på en klarblå himmel. Den osedvanligt vita snön reflekterade solen och förstärkte ljuset. Jan Norgren och Orvar Glas gick in genom den oansenliga dörren som befann sig under en skylt med texten Verkstad. En primitiv ringklocka avslöjade att verkstaden just fått besök. Kontrasten inomhus till det starka solskenet ute gjorde att rummet såg mycket mörkt ut. Efter att ögonen anpassat sig till de nya förhållanden så kunde Norgren notera att den lilla butik de befann sig i var just liten. Uppenbarligen användes rummet främst till att beställa tid och betala räkningar. Förutom ett fåtal reservdelar så fanns i rummet en liten disk med en kassaapparat bakom. En man klädd i en skitig blå overall kom in i rummet från en dörr som ledde till själva verkstaden.  Mannen gick och ställde sig bakom disken och tittade frågande på de båda männen. Norgren tyckte att mannen såg stressad ut och avbröt sitt pliktskyldiga tittade på de varor som fanns i butiken, och gick fram mot mannen. 

”Hej, mitt namn är Jan Norgren, och jag har hört att Roy...”, Norgren tittade ner i den lilla anteckningsbok han höll i handen,”... Andreassen ska arbeta här.”

”Han är i verkstan”, svarade mannen misstänkt.

”Vi är poliser från Sverige och skulle vilja tala lite med Roy.”

Mannen tittade än mer misstänksamt på Norgren. Norgren skulle just släta över vad han sagt genom att förtydliga att Roy inte var misstänkt för något, och att de bara behövde hans hjälp, när han noterade namnskylten på mannens bröst Roger Martinsen . Utan att kunna hjälpa det, och att förstå riktigt varför, började Norgren helt okontrollerat att skratta.

”Roy och Roger har en mack ihop.”, var de enda ord som ekade i hans huvud. Efter några sekunder lyckades han dock samla sig.

”Ursäkta mig. Det hände en så lustig sak på vägen hit”, ljög han.

Mannen tittade konstigt på honom. Norgren fortsatte:

”Vi hoppas att Roy ska kunna hjälpa oss med att komma till rätta med ett allvarligt brott. Han är absolut inte misstänkt för något, han är bara ett vittne.”

Mannen bakom disken såg nu mest förbryllad ut.

”Roy ligger under två-förtin och donar”, sa mannen och pekade mot den dörr han nyss kommit ut genom.

 Norgren, fortfarande oförklarligt road, nickade som tack till mannen, och gick följa av Orvar i riktning mot den utpekade dörren. När de kommit utom hörhåll från mannen Norgren nyss pratat med undrade Orvar:

”Vad är det som är så roligt? Har jag missat något?”

”Han hette Roger...”

”Aha, och??”

”Roy och Roger. Macken du vet?”

”Kul”, sa Orvar med ett tonfall som inte var särskilt roat.  

”Jag vet att det inte är speciellt lustigt, men det var bara det att jag tänkte på macken direkt jag kom in här. Jag kom just på att vi skulle träffa Roy när..” Norgren avbröt sig själv när han hörde hur töntigt allt lät. Han önskade att han inte försökt förklara sig. Han fick syn på ett par ben som stack fram under en Volvo som stod  parkerad på en metallpall, och han skyndade sig därför att byta samtalsområde:

”Där ligger han. Under den vita Volvon.”

Norgren och Orvar gick fram och ställde sig vid de utstickande benen.

”Ursäkta, är ni Roy Andreassen?”, frågade Norgren försiktig samtidigt som han böjde sig ner.

Benen ryckte till, och mannen, som låg på en liten vagn, rullade fram. Ett vänligt och smutsigt ansikte med bruna ögon och ett stort gråsprängt skägg tittade på honom. Utan att resa sig upp sa mannen:

”Ja, det stämmer. Vad kan jag stå till tjänst med?”

”Jag talade just med en dam på hotell Fjällbjörken och hon sa att hon trodde att det var ni som reparerade deras hyrbilar under slutet av åttiotalet och början av nittiotalet. 

”Ja det skulle kunna vara tänkbart. Jag vet i alla fall att jag har reparerat deras bilar ett antal gånger”, sa Roy och reste sig upp. Han torka
de av sina oljiga fingrar på 
ett trassel. Trasslet var dock så skitigt att Norgren undrade om verkligen fingrarna kunde bli renare av att torkas med detta.    

”Jag undrar om ni har något minne av att ni reparerat en av hotellets bilar efter en viltolycka för tio år sedan?”

”Jag har ett minne av en viltolycka men det var nog bara fem år sedan eller så.”

”Ingen viltolycka 1989?”

Roy var tyst ett tag och utbrast sedan.

”Det är inte klokt vad åren går. Ja, det är nog inte omöjligt att det var redan 1989, när jag tänker efter. Jag har faktiskt ett ganska gott minne av olyckan.”

”Berätta.”

”Ja, de kom in med bilen. Höger blinkers var kraschad och plåten runt höger fram var bucklig. De sa att någon hade krockat med en hare. Vänta ett tag förresten.” 

Roy Andreassen gick, med de båda polismännen följande efter, bort till ett hörn av verkstaden där ett köksbord, med endas en kaffebryggare på, stod.

”Slå er ner”, sa Roy, pekade mot mordet samt öppnade ett stort skåp. Skåpet visade sig innehålla ett femtiotal pärmar. Uppenbarligen hade Roy ordning på sina saker, för bara några sekunder senare slet han ur en pärm ur skåpet och satte sig ner vid bordet. Han bläddrade vant igenom några blad innan han stannade upp.

”Ja, här är det. Blinkers, framlykta och framskärm. 7:e februari 1989.”

”Norgren lutade sig fram och läste själv reparationsspecifikationen. Varför han gjorde detta kan man ju fundera på.

”Tyckte du att skadorna såg ut att komma från en kollision med en hare”, sa Orvar för att snabba på förhöret.

”Nja, jag förutsatte väl att det var så, eftersom killen som lämnade in bilen sa det.”

”Men skulle skadorna ha sett annorlunda ut om man kört på något annat, till exempel en ren?”, frågade Norgren snabbt för att åter ta över förhöret.

”Det beror nog på hur fort bilen körde, var på bilen krocken tog och hur stor del av djuret som träffats antar jag.”

”Men om mannen sagt att bilen krockat med en ren, så skulle du inte tyckt att det skulle ha varit konstigt.”

”Nej, det tror jag inte. Ursäkta om jag är nyfiken men vad gäller det hela?”

Norgren visste att frågan skulle komma, men hade ändå inte förberett något svar. Efter en stunds fundering sa han:

”Egentligen så ska vi inget säga i det här skedet, men om du lovar att inte föra det vidare, så misstänker vi att det kan vara en människa och inte en hare som blivit påkörd.”

”Den där unga tjejen som dog?”, sa Roy blixtsnabbt.

Norgren blev överraskad av det snabba svaret men lyckades få ur sig:

”Ja, eventuellt kan det vara hon.”

”Vet du att jag tänkte det en gång. Det var nån gång, en månad efter olyckan eller så, när jag bläddrade genom en pärm, ja exakt den här pärmen faktiskt, då slog mig en tanke att det kunde vara så.”

”Du anmälde aldrig detta?”

”Nej då. Jag trodde att jag låtit fantasin skena iväg med mig, den gör det vet du. Jag såg framför mig en massa extra jobb och förhör, som säker inte skulle ge något. Dessutom hade jag fullt med jobb. Det var föresten strax innan jag anställde Roger, när jag insåg att jag inte skulle hinna med allt själv. Slutligen så var det ju en av mina kunder. hotellet, som ägde bilen. Jag ville inte verka vara någon som snokade, och tänkte att de nog skulle byta verkstad om jag anklagade dem för att ha dödat en tjej.”

 ”Under tiden du reparerade bilen, då tänkte du aldrig på att det?”

”Nej, inte ett ögonblick.”

Roy var tyst ett tag men förklarade sedan:

”Vid den tiden hade man inte hittat flickstackarn. Ingen visste ju att hon blivit påkörd då.”

”Var det något annat, ovanligt, du kommer ihåg som hände vid den tiden.”

”Nja, inte vad jag kan komma på nu, men det var ju lång tid sen.”

”Om du kommer på något de närmaste dagarna kan du ringa till hotell Fjällbjörken och fråga efter Jan Norgren. Annars kan du ringa det här numret”, 
s
a Norgren och överräckte sitt visitkort.

Orvar Glas och Jan Norgren gick sedan ut till bilen. Norgren startade bilen, den var lite svårstartad, sedan backade han ut från parkeringsrutan. Just som ha la i ettans växel kom en man utrusande viftande med båda armarna. Det tog Norgren några sekunder, Orvar betydligt kortare tid, att känna igen mannen. Det var Roy Andreassen. Norgren vevade ner sidorutan. 

”Jo, det var en sak till, som jag just kom på”, nästan skrek Roy för att överrösta bilens motorljud.

”Vad då?”

”Jo, det kom hit en man och frågade om olyckan.”

Norgren slog av motorn. 

”Va? Frågade om olyckan?”

”Samma dag som jag lagade bilen kom en man och frågade om jag visste vem som kört bilen. Jag minns att jag tyckte det var en konstig fråga. Jag sa att jag inget visste och hänvisade honom till hotellet.”

”Hur såg mannen ut.”

”Han... Det var tio år sedan, jag kan inte ge något signalement är jag rädd. Kanske jag skulle känna igen honom om jag såg honom, men det är tveksamt.”

”Tack så mycket för att du kom springandes, det kan vara viktigt det du sa. Om du kommer på något mer, tveka inte att höra av dig”, sa Norgren och startade på nytt bilen, utan problem denna gång, och körde iväg. 
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Jan Norgren och Orvar Glas stod utanför dörren till den lägenhet som ägdes av Jon Kjus. Norgren tyckte alltid att det var en smula otrevligt att besöka och tala med en främmande person som var misstänkt för ett allvarligt brott. Inte för att han kände sig oroad för sin egen säkerhet, utan för att han upplevde det  som svårt att tala med den misstänkta personen på ett objektivt sätt. För att lugna ned sig innan han talade med en misstänkt förbrytare brukade han ta flera långsamma djupa andetag. Denna gång hann han dock bara göra en inandning innan Orvar ringde på. Norgren avbröt sin ritual. Det visade sig dock snart att det funnits gott om tid att slutföra andningsövningarna eftersom ingen kom till dörren för att öppna. Norgren tittade på Orvar och sade:

”Tror du att han är inne?”

”Ja, jag är säker på att han är här inne. Bland annat därför att bilen ju stod här utanför, och att vädret är sådant att man ju inte gärna cyklar eller går några längre sträckor.”

”Du tror inte att han kan vara nere på en närbutik och handla eller något sådant?”

”Nej”, sa Orvar och ringde på dörren en gång till, denna gång med en mer utdragen och aggressiv signal än nyss, ” han är definitivt hemma.”

”Har du sett något som jag missat?”, undrade Norgren oroat samtidigt som han var medveten om Orvars förmåga att alltid vänta med att berätta det mest uppenbara till sist. Orvar brukade ofta göra detta, att lämna ut något innan han inledde en diskussion. När sedan den som han diskuterade med trodde att Orvar hade fel sade Orvar till synes helt obesvärat något som utan tvivel gjorde att Orvar haft rätt och något som, om Orvar sagt det tidigare, skulle inneburit att de aldrig ens skulle haft en diskussion. Detta verkade vara oroväckande likt  ett sådant tillfälle tänkte Norgren.

”Du menar att kanske jag såg från gatan att lyset var på i lägenhet eller nåt sånt?” 

”Gjorde du det?”

”Ljuset var på i båda rummen som hade fönster mot gatan, så nog sitter han där och trycker alltid”, sa Orvar och ringde en tredje signal. Äntligen hördes ett svagt ljud inifrån lägenheten. Dörres öppnades försiktigt, men en säkerhetskedja hindrade dörren från att öppnas mer än att en dryg decimeter. Norgren noterade att den kalufs som tittade fram var dyblöt.

”Ursäkta oss att vi ringer på och stör. Vi kommer från polisen i Sverige och skulle vilja tala några ord med dig”, sa Norgren och försökte låta trevlig. ”Vad gäller det?”, svarade mannen som lät lätt irriterad

”Det gäller ett antal händelser i samband med Trine Moens död.” 

Dörren stängdes, efter att det rasslat i säkerhetskedjan öppnades dörren igen, denna gång på vid gavel. Norgren och Orvar kunde nu konstatera att mannen framför dem var iklädd bara en handduk. Han hade uppenbart stått i duschen (legat i badet) när Orvar ringt på. Det var lätt att inse att den halvnakne mannen hade tillbringat många timmar på gym. Han var mycket muskulös, med nästan absurt kraftiga bröst och magmuskler. Jan Norgren tänkte genast på att han själv skulle börja styrketräna. Om han bara tränade 

10 % så mycket som mannen framför honom skulle det nog ske underverk med den nu allt för otränade kroppen. 

”Jag ber om ursäkt att vi stör så olägligt. Går det bra att vi går in och sätter oss”, sa Norgren samtidigt som han trampade av sig sin ena sko bara för att notera att han stod i en vattenpöl som gjorde högerstrumpan genomblöt. 

”Ja, ja. Gå in i köket och vänta så länge”, mumlade mannen och pekade slarvigt mot ett rum åt vänster, samtidigt som han gick bort mot något som antagligen var ett badrum. I alla fall gick han i den riktning som vattenspåret uppenbarligen härstammade från.

Orvar Glas och Jan Norgren klädde av sig ytterkläderna och trippade sedan försiktigt bort mot rummet som mannen pekat mot i ett försök att undvika vattnet som samlats på golvet. Rummet visade sig mycket riktigt vara ett kök, och de båda männen satte sig ner kring köksbordet. 

”Stor och fin lägenhet”, sa Norgren som tyckte att ett litet meningslöst samtal kändes bättre än att sitta i tystnad och bli nervös i väntan på den kraftige mannen.

”Hmm”; sa Orvar samtidigt som han tycktes memorera varje detalj i det rum de nu befann sig i. Jan Norgren insåg att det nog inte var så lätt att få igång ett samtal just nu, så han började också titta sig omkring, utan att ha en aning om vad han tänkas skulle kunna upptäcka. Som tur var så behövde han inte göra detta i många sekunder eftersom den kraftige mannen kom gående iklädd träningsoverallbyxor och en vit T-shirt. Det svarta mellanlånga håret var bakåtkammat och fortfarande mycket blött. Jan Norgren kände som vanligt att det var bäst om han och inte hans kollega tog initiativet till förhöret. Han halvreste sig därför från sin stol, och sträckte fram sin högerhand mot mannen när han kom fram till köksbordet.

”Mitt namn är Jan Norgren, och detta är min kollega Orvar Glas. Jag antar att du heter Jon Kjus?”

”Mmm”, sa Jon Kjus och gjorde ett halvhjärtat försök till handskakning och satte sig ner vid bordet

”Nå, vad vill ni”, sa Jon Kjus. Inte förrän nu noterade Jan Norgren att Kjus talade svenska, dock med en egendomlig, och smått lustig, brytning.

”Vi håller på att studera dödsolyckan som skedde för tio år sedan, av er flickvän Trine Moen.”

”Tycker ni att det dax att göra det nu? Preskriberingstiden för grovt vållande till annans död har ju redan gått ut. Läser ni inte tidningarna?”

”Vi känner till detta beklagliga faktum”, sa Norgren med en röst som var avsedd att lugna ner den upprörde norrmannen.

”Varför rota i det som varit? Varför riva upp de sår som nästan läkts?”

”Är ni inte intresserad av att få reda på vad som hände med Trine?”

”Det vet jag redan!”

”Gör ni?”

”Ja. Hon dödades av en bilist, troligen ett rattfyllo.”

”Vill du inte veta vem bilisten var?”

”Vad hjälper det? Jag får inte tillbaka Trine för det.”

Orvar som varit oväntat tystlåten under förhöret öppnade munnen för första gången:

”Ursäkta mig Jon. Jag insåg just att jag måste ringa ett mycket viktigt, men kort, samtal. Har du möjligen en telefon som jag kan låna?” Orvar lät ovanligt timid och vänlig.

”Ja, jag har en mobil. Den ligger i ytterfacket på den röda träningsväskan som står i hallen.”

”Tack, jag ska fatta mig kort så att det inte blir så dyrt.” Orvar reste sig upp och lämnade köket. Jan Norgren tittade oroligt efter honom. Så vitt Norgren visste så borde inte Orvar ha något viktigt samtal att ringa. Orvar hade något annat i görningen, säkert något som inte helt följde de regler som polisen normalt jobbade efter. Norgren kände sig ganska säker på vad Orvar var ute efter. Han skulle säkert leta efter en adressbok för att kartlägga Jons bekantskapskrets. Anledningen till att han inte sa att han skulle på toaletten var uppenbarligen för att adressboken ofta finns nära telefonen, och att vetskap om telefonens position skulle göra det lättare att finna en adressbok. Med andra ord betydde detta att han själv nu förväntades uppehålla Jon så mycket att han inte märkte vad Orvar sysslade med. Norgren vände sig mot Jon och sade:

”Jag är medveten att du antagligen fått denna fråga många gånger tidigare, och att minnena säkert är smärtsamma, men kan du med egna ord berätta vad som hände kvällen då Trine försvann, och dagarna därefter.”

Jon suckade djupt för att visa hur ogärna han gjorde detta, men började sedan tala:

”Vi, jag och Trine,  hade bestämt oss för att gå och se Tequila Sunrise på bio Grand. Vi skulle träffas kvart över nio utanför bion, filmen skulle börja halv tio. Jag stod utanför och väntat till strax efter halv. Först blev jag arg på henne för att hon som vanligt var sen. Efter ett tag började jag dock bli orolig, även om hon ofta var sen brukade hon aldrig glömma bort något som en bio. Jag började promenera längst den väg hon antagligen skulle komma. Det var dock kallt, och jag var trött, så jag vände efter ett tag och gick sedan hem. Jag ringde henne direkt jag kom hem, men ingen svarade. Jag ringde henne flera gånger. Senare på kvällen ringde jag hem till hennes föräldrar, hon hade nyligen flytta hemifrån och var ofta hemma och jag misstänkte att hon kunde vara där. Hennes morsa blev hysteriskt orolig direkt, och ringde till polisen. Sedan hittades ju Trine några dagar senare. Av några ungar om jag minns rätt.”

”Vad gjorde du innan hon återfanns?”

”Letade. Hela tiden. Jag försökte hitta henne, eller åtminstone förstå vad som hänt henne, om hon stuckit iväg eller så.”

”Hade ni bråkat?”

Jon tittade misstänksamt på Norgren:

”Varför undrar du det?”

”Jag tänkte att.... Ja, du sa att du trodde att hon stuckit.”

”Jag trodde ingenting. Men man ville ju inte tro att hon var död. Man hoppades att hon bara rest bort någonstans.”

Norgren kände att han var inne på ett känsligt område, så han fortsatte:

”När du var ute och letade, vem hjälpte dig att leta?”

”Ja, inte polisen i alla fall. Det var jag och hennes familj. Mor, far och yngre bror.”

Norgren kände att stämningen kring bordet blev allt sämre, och beslöt sig för att tillfälligt byta samtalsområde.

”Ursäkta att jag frågar, men som du ser är jag inte så speciellt väl tränad, och jag noterade att du verkligen är detta. Hur mycket, och hur många år, måste man träna för att bli lika välbyggt muskulös som du?”

Jon log för första gången under samtalet.

”Träna i tolv år, cirka 15 timmar i veckan så borde det räcka.”

”Oj! Får man fråga... Varför denna ofantliga mängd träning?”

”Jag har tidigare tävlat i body building ganska seriöst. Nu är nog mest träningen som ett gift. Jag mår inte bra om jag inte får träna. Dessutom är det ju synd att inte behålla den kropp man jobbat så länge för.”

”En annan sak jag undrat är: Var har du lärt dig att tala svenska så bra?”

”I Värmland. Jag tillbringade åtta somrar hos mina kusiner som bodde där när jag var barn.”

Orvar kom tillbaka in i rummet och satte sig ner vid bordet och nickade mot Jon:

”Tack för lånet.” 

Med Orvar  tillbaka ansåg Norgren att det var tid att föra in samtalet på de frågor som de egentligen kommit för att ställa.

”Vad gjorde ni helgen den 6-7 februari i år?”

”Va? Vad har detta med Trine att göra?”

”Det kan jag dessvärre inte avslöja, av utredningstekniska skäl.”

”Om jag inte får veta varför ni ställer frågan, tänker jag inte svara på den.”

”Vi har befogenhet att ta med er till polisstationen för att fortsätta där om ni inte vill svara på våra frågor här”, ljög Orvar.

”Ja, ja. Den 6-7....... Då var jag på skidresa till fjällen med några vänner.”

”Vilka vänner?”, frågade Norgren samtidigt som han kände förhöret började gå åt rätt håll.

Jon tittade sig oroligt omkring. Han var tyst i omkring en halvminut och sade sedan:

”Den 6-7 februari, nej just det. Det var ju helgen jag var hemma och kurerade min förkylning. Ensam.”

”När var skidresan?”

”Den 27 december. Gymmet hade hyrt en buss, och jag och 22 andra medlemmar åkte iväg över dagen”, sa Jon och såg mycket nöjd ut. Utan tvekan var det sant det sista han sagt. Det var och uppenbart att han nu var på sin vakt.

”När var senaste gången du besökte Sverige?”

”Tre, fyra år sedan, när nordiska gick i Stockholm. Det var föresten min sista tävling.”

”I Body Building?”

”Ja.”

”Du har inte varit i Sverige sedan dess?”

”Nej, jag sa just det eller hur?”

”Äger du någon pistol?”

”Va fan är det för fråga?”

”Vi undrade om du äger någon pistol?”

”Ja, jag hörde det! Och jag antar att du inte heller nu tänker berätta varför du ställer dessa absurda frågor?”

”Tyvärr inte.”

”Nej, jag har ingen pistol....... Ja, om man inte räknar en gammal luftpistol som jag tror att jag ska ha nedpackad nånstans?”

”Har ni skjutit med pistol, en riktig pistol, någon gång?”

”Jag fick prova det i lumpen några gånger, men inte sedan dess. Är jag anklagad för något?”

”Nej. Vet du om någon av dina vänner har pistol?”

”Hur ska jag.....”, Jon verkade mycket upprörd och stannade upp för att lugna ner sig. Några sekunder senare fortsatte han med betydligt lugnare tonfall:

”Nej, inte vad jag känner till.”

Så långt hade Norgren ledd förhöret, nu bröt plötsligt Orvar in och sade:

”Ja, det var väl allt som vi ville veta. Vi får tacka dig för att du kunde ta dig tid och prata med oss.”

Norgren tittade förvånat på Orvar. Norgren var inte klar med sina frågor än, men hade förvisso ingen avgörande fråga kvar att ställa, så han sa:

”Tack, och jag ursäktar oss än en gång att vi kom och störde så olägligt.”

De båda polismännen gick sedan bort mot hallen, klädde på sig ytterkläderna och lämnade därefter lägenheten. Så snart de stängt dörren bakom sig vände sig Orvar mot Norgren och utbrast:

”Klart som fan att det var han!”

”Ja, det är inte omöjligt”, sa Norgren som vanligt mindre kategorisk i sina uttalanden.

”Jag kan sätta mina bingolottopengar på att det var han som sköt  killen i Skellefteå. Sätter du emot?” 

”Jag tror inte att jag vill riskera att förlora alla miljoner som jag har sparat i hemlighet i madrassen hemma, eftersom du alltid vinner sådana vad. Vad hittade du när du smet iväg och ringde?”

”Tror du att jag letade ledtrådar?”

”Gjorde du inte det då?”

”Näpp!”

”Jag antar att du inte ringde något samtal, så vad gjorde du?”

”Sabbade telefonen!”

 ”I stället för att jag gör några fler idiotiska gissningar, så kan du väl berätta varför du sabbade telefonen, och varför du tror att Jon begick brottet just i Skellefteå.”

”Efter vår lilla samtal har han nu säkert insett att vi är honom på spåren. Han kommer säkert att försöka kontakta sina kumpaner snarast möjligt. Just nu håller han säkert redan på att ringa dem. När han inser att det inte går kommer han säkert att söka upp dem, eftersom han måste tala med dem. Han känner sig säkert så stressad att han inte kommer att upptäcka att vi följer efter honom.”

”Okej, och Skellefteå?”

”Dialekten! En svenska med mycket underlig dialekt. Var det inte så hon sa damen på dansstället. Jag spelade in vårt samtal”, Orvar plockade fram en liten bandspelare ur byxfickan, ”Jag kan garantera att hon kommer att känna igen rösten.”

Under samtalets gång hade de båda männen gått ner för trappan, ut ur huset och sedan satt sig tillrätta i den lilla Audin med Norgren på förarplatsen. 

”Det tar säkert tio minuter innan han insett att telefonen inte kommer att funka”, spekulerade Orvar.

”Vad gjorde du med den?”

”Knipsade av en ledning.... Dessvärre kommer det nog att synas när han reparerar den att någon person medvetet förstört den. Jon kommer sedan naturligtvis att inse vem som gjort det, men det kan inte hjälpas. I värsta fall får jag väl betala reparationerna, jag har ju rå......” Orvar avbröt sig eftersom lampan i trappuppgången tändes. Några sekunder senare kom en kraftig man springandes ut ur ytterdörren. Även om belysningen inte var den bästa kunde de båda identifiera mannen. Det var Jon Kjus. Han tittade sig oroligt omkring och gick sedan med raska steg bort mot sin Volvo.

”Okej Janne. Få se hur bra du är på att skugga då.”

Jan Norgren nickade och vred om startnyckeln. Men förutom att bilen gav ifrån sig ett litet klagande ljud då startmotorn vreds runt hände ingenting. Med en begynnande panik upprepade Norgren manövern men resultatet blev det samma.

”Jävlar!”, skrek Orvar och klev ut ur bilen och kutade bort mot några cyklar som stod parkerade en bit därifrån. Trots att språngmatchen bara varade i några få sekunder, så var Orvars puls mycket hög då han formligen kastade sig över cyklarna och började slita i dem.  Exakt vad han hoppades finna var för stunden inte helt klart för honom. Naturligtvis skulle en olåst cykel vara det absolut bästa, men Orvar insåg att man nog inte ens i en lite håla som denna vågade lämna sina cyklar utan att låsa dem. En cykel med den gamla typen av lås, så kallade cirkellås, brukade gå att sparka upp visste Orvar. Han hade upptäckt  detta under sina ganska vilda tonår, på väg hem från en fest då han tyckt att det var väl långt att gå och pengar till en taxi saknats. Tyvärr verkade alla cyklar vara utrustade med den nyare typen av lås, blocklås.  Denna typ av lås var betydligt svårare att få upp, utan kraftiga verktyg, eller en nyckel för den delen också. Inte ens en tränad karatemästare skulle kunna sparka upp dessa lås. Han studerade varje lås noga och skulle just ge upp då han noterade att en av damcyklarna var låst på ett mycket slarvigt sätt. Låspinnen som skulle fästas i ett hål på motsatt sida där låset satt, hade inte lagts på plats innan cykeln låsts. Anledningen att cykeln ändå verkade vara låst kunde antingen bero på att pinnen frusit fast eller att den var väldigt trög att rubba på grund av den kyla som rådde gjort smörjoljan seg och trögflytande. Det visade sig vara det sistnämnda. Genom att peta låspinnen tillbaka genom ekrarna så kunde  bakhjulen på nytt snurra. På grund av den höga friktionen så stannade dessutom pinnen kvar på rätt sida om ekrarna även efter att Orvar släppt taget av den, cykeln var med andra ord möjlig att cykla på. Orvar tittade bort mot andra sidan av gatan och noterade att Jon just backat ut sin bil för att ge sig av. Han noterade också att Norgren fortfarande höll på med fruktlösa försök att få liv i Audin. Orvar satte sig upp på cykeln och konstaterade att den antagligen tillhörde en mycket reslig dam eftersom sadeln satt  ovanligt högt upp. Detta innebar att den relativt kortväxte Orvar inte kunde sitta på sadeln och samtidigt nå pedalerna. Så Orvar tvingades att cykla stående på pedalerna. Den blå Volvon körde iväg söderut i riktning mot centrum, vilket innebar en nedförsbacke till att börja med. Detta uppskattade av Orvar, men trots att vägen sluttade nedför fick han trampa det hårdaste han kunde för att inte tappa åsynen av bilen han förföljde. Redan efter omkring 100 meters cykling var Orvars andhämtning enorm, och han kände hur halsen började värka. Även vid normala temperaturer fick han ont i halsen vid kraftig fysisk ansträngning, och att luften han nu andades in var mer än 40 grader under rumstemperatur bidrog ytterligare till Orvars problem. Ansträngningen var så stor att han hade stora problem att koncentrera sig på vad han håll på med. Redan på den korta sträcka han cyklat hade han vid två tillfällen varit nära att ramla. Plötsligt noterade Orvar att Volvon framför honom stannade 100 meter framför honom, för att svänga in på huvudleden åt höger.

”Bromsa för fan!”, tänkte Orvar som för att påminna sin utmattade kropp att den måste agera. Detta visade sig dock snart att vara mycket svårare än vad man först kunde misstänka. Vägen var isig och mycket hal. Det första försöket att bromsa ledde till att bakhjulet låste sig och att han mycket nära tappat balansen. Detta var första gången Orvar cyklade på en damcykel, och han insåg plötslig att detta faktum gjorde att det skulle kunna finnas  ett nytt, och för Orvar helt oprövat, sätt att stanna en cykel. Efter att ha uteslutit alla övriga möjligheter, hoppade Orvar ned från pedalerna. Glidande på skosulorna med cykeln balanserande under honom lyckades Orvar med konststycket att inte ramla omkull. Dessutom minskade farten högst avsevärt.  Framför honom hade Volvon hittat en lucka i trafiken och svängt till höger.  Tio meter innan Orvar kom fram till korsningen hade han fått stopp på cykeln.  Han såg just den blå bilen han förföljde försvinna bakom huset som han hade precis till höger om sig. Hitom huvudleden som korsade hans väg noterade Orvar att det fanns en trottoar. Trottoaren var sandad och praktiskt taget fri från promenerande personer. Så, för att spara tid, svängde han upp på trottoaren och började cykla västerut. Med en djup suck konstaterade Orvar att vägen nu bar iväg uppåt, lyckligtvis inte alltför brant. Han borrade ner huvudet och trampade på allt vad han förmådde för att återfå farten så snabbt som möjligt. Snön under honom hade plattats till av ett otal skor, vilket gjorde underlaget mycket ojämnt och guppigt.   

Detta innebar att cykeln började vibrera allt mer allt eftersom farten ökade. Orvar tittade upp och noterade att den blå Volvon tycktes sakta in, i alla fall tändes de röda bromsljusen. I samma ögonblick som Orvar konstaterat detta tog cykelfärden slut. Cykeln
s
 allt mer ihållande skakningar gjorde att låspinnen lossnat och gungat in i ekrarna. Orvar, som på intet sätt förväntat sig att cykeln just då skulle tvärstanna, hade inte en chans. Han fortsatte i färdrikningen och hans högra knä slog i styret då han handlöst kastades framåt. Chocken över vad som hände i kombination med hans totala utmattning gjorde att Orvar inte hann få upp några händer för att dämpa fallet, det gjorde i stället hans ansikte mot den grusade gången. Det första Orvar tänkte efter han låg still på marken var:

”Konstigt att det inte gjorde ondare.”

 Han kände dock sig mycket illamående då han sakta började att resa sig upp. En förbipasserande dam i
klädd
 något som liknade en minkpäls tittade intresserat på Orvar, men efter att ha fått syn på hans ansikte vände hon sig bort i avsky och gick raskt vidare. Orvar tog av sig sin högerhandske och strök handen mot sitt ansikte. Han noterade att ansiktet var täckt mer mycket mer blod än han anat. Inget kändes dock brutet, även om hans ena knä värkte betydande.  Han tittade upp längst vägen men kunde inte längre se den blå Volvon. 

”Jävlar!”, skrek han. Mest för att han tappat bort Jon Kjus, men även för att döva de fysiska smärtor som blivit allt mer påtagliga. Han stod obeslutsamt kvar och tittade bort mot det ställe där han senast sett bilen. Skulle han halta iväg dit bort, upp på cykeln igen klev han inte, eller skulle han ta sig tillbaka till Norgren. Medan han stod och våndades rullade en röd Audi upp jämte honom och stannade. Orvar tittade mot bilen och lyckades pressa fram ett uppgivit leende, Norgren hade alltså lyckats få igång bilen. Orvar gick haltande fram till bilen och med stora smärtor lyckades han krypa in på passagerarplatsen. 

”Fy fan! Vad har hänt?”, undrade Norgren chockat när han fick chansen att syna Orvar närmare. 

”Jag vurpade visst. Det ser värre ut än det är. Det gör till exempel inte ens en tiondel så ont som när jag har ett migränanfall.”

”Jag noterade att det fanns våtservetter och plåster i handskfacket. Vill du att jag ska köra dig till akuten, var den nu är.”

”Nej, för fan”, sa Orvar och tog fram en våtservett, samt vred backspegeln så att han kunde spegla sig i den när han rengjorde sitt blodiga ansikte.

”Kör 300 meter framåt. Jag såg att han saktade in. Har vi jävligt tur så stannade han där.”

Efter att ha tittat oroligt på Orvars ansikte körde Norgren vidare. När Orvar torkat bort blodet från ansiktet blev det uppenbart att blodflödet härstammade från två större sår, ett i pannan strax ovanför det vänstra ögat och ett på hakan. Dessutom var näsan ganska illa skrapad. Med två plåster satta tvärs över varandra på båda de större såren lyckades Orvar stoppa det mesta av blodflödet. Han ansikte bar dock fortfarande tydliga spår av olyckan. Han studerade besviket sitt ansikte i spegeln när Norgren avbröt:

”Det var som fan! Tror du inte att den står här!”

Orvar tittade upp och fick syn på Volvon som han nyss jagat. Den stod parkerad framför ett gult trevåningshus med tre trappuppgångar. 

”Om man parkerat här, så har man väl troligen gått in i den mellersta porten.”, sa Norgren fundersamt.

”Det verkar väl mest uppenbart ja”, sa Orvar med det överlägsna tonfall som hans tidigare kollegor haft så svårt att acceptera.

Norgren körde upp bilen jämsides med Volvon och stannade. Just innan han skulle slå av motorn avbröt han sig och sade:

”Ska jag slå av motorn? Det var ett rent helvete att starta den sist. Jag tror att jag ska se till att det blir en ny stjärna på datorskärmen i receptionen, en stjärna som säger hyr för helvete inte ut bilen! ”

”Nä, sitt kvar här så länge och håll liv i bilen”, sa Orvar och klev ut ur bilen. Han gick bort mot den mellersta porten och gick in. Innanför dörren kunde han på en tavla tyda sig till att det  fanns nio lägenheter i den trappuppgång som han nu befann sig i. Han läste igenom namnen på de som hade lägenheter där, och stannade till på ett namn som verkade bekant, Orvar Moen. Orvar hade inte stött på särskilt många personer med samma förnamn som honom själv, men han kunde tydligt minnas att han helt nyligen sett namnet Orvar Moen. Orvar Moen var Trines lillebror.

”Orvar Moen”, sa han tyst för sig själv.

Han stod kvar framför namntavlan och funderade vad han skulle göra här näst. Han kände hur huvudvärken kom krypande så helst skulle han vilja fara till hotellet och vila upp sig. Samtidigt hade han en god lust att besöka Orvar Moen nu på direkten. Det skulle vara svårt för Orvar Moen att neka att han umgicks med Jon Kjus om Jon Kjus var i lägenheten. Dessutom skulle han, om han gjorde besöket nu, ensam sköta förhöret. Detta ansåg han som ett plus. Det var också det som avgjorde saken. Orvar Glas gick upp en trappa och ringde på sin namnes dörr. Genast hördes ljud inifrån lägenheten, så Orvar la sitt ena öra mot dörren och lyssnade uppmärksamt. Han kunde urskilja minst två mansröster som samtalade, den ena, troligen Jon Kjus,  lät upprörd. De enda ord Orvar med säkerhet kunde höra var; väntar du någon? Sedan hörde han steg från någon som kom för att öppna dörren. I sista stund innan dörren öppnades tog Orvar bort sitt huvud från dörren. En blond ganska mager person med tunn mustasch slog upp dörren. Han tittade förvånat, och lite skräckslaget, på den sönderslagne mannen framför honom.

”Orvar Moen
?
”, sa Orvar Glas
 undrande
.

”Ja”, sa mannen.

”Mitt namn är Orvar Glas. Jag undrar om jag kan få ställa några frågor”, sa Orvar samtidigt som han stegade in i lägenheten utan att blivit inbjuden.

”Vad gäller det”, sa Orvar Moen. Hans röst var mycket klen, och lät nästan som en norsk version av 
den beröm
de popartisten 
Michael Jackson.

”Det gäller din systers död? Du är Trines bror va?”, sa Orvar Glas samtidigt som han kände hur ett rejält migränanfall gjorde sitt antågande. Han ångrade redan bittert att han ringt på dörren. Trots sin dåliga hälsa, som gjorde det svårt för honom att koncentrera sig, noterade han att vissa av kläderna i hallen var identiska med de han sett för en halvtimme sedan hon Jon Kjus.

”Ja”, sa mannen och lät väldigt orolig, ”jag hade en syster som hette Trine.”

Orvar kände att han måste avsluta samtalet, och det mycket snart.

”Jag kommer just från Jon Kjus. Känner du honom?”

”Jag vet vem det är. Han var syrrans gamla kille va?”

 ”När träffade du honom senast?”

”Länge sedan, flera år sen tror jag.”

”Jaha”, sa Orvar samtidigt som han tvingades göra en grimas av smärta, ”jag tänkte idag bara kolla om du är hemma i morgon. Då tänkte nämligen jag och en kollega komma förbi och tala med dig.”

”Jag jobbar till klockan fem.”

”Då säger vi klockan sex då”, sa Orvar samtidigt som han kände hur han började må allt mer illa. Han behövde kräkas.

”Ja, hej då”, sa Orvar Glas och tog tag i ytterdörrens handtag.

”Hej då”, mumlade Orvar Moen till svar.

”Hej då”, sa Orvar Glas igen, denna gång betydligt högre.

”Ni, sa just det”, sa Orvar Moen förvånat.

”Det var inte till dig, utan till Jon Kjus”, sa Orvar och sprang nedför trappan. Då han kommit ut tog han tag i räcket, lutade sig framstupa över det, och kräktes.
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Efter en lugn kväll och en god nattsömn, åt de båda männen en god frukost. Efter detta samlades de båda på Orvars hotellrum som av någon okänd anledning var betydligt stötte än Norgrens. I väntan på besöket hos Orvar Moens senare på dagen skulle de båda männen ägna åt att rekapitulera läget. Orvar hade naturligtvis bäst koll på läget, och sammanfattade detta. (Norgren förde anteckningar i sitt lilla svarta anteckningsblock.
)


”Vad vet vi? 

Vi vet att Trine Moen dödades i en bilolycka den 6:e februari 1989. Samma dag skadas en av hotellets bilar, en bil som var hyrd av Sven Carlsson. Vi vet även att både Larsen och Lundberg denna dag befann sig på hotellet.  Detta är vad vi vet.

 Vad tror vi:

Vi tror att Sven Carlsson befann sig i bilen som dödade Trine Moen. Jag tycker att vi kan vara tämligen säkra på detta.”

”Ja håller med. Så här långt kan vi nog vara säkra.”, sa Norgren med en frånvarande röst samtidigt som han frenetiskt skrev i sitt anteckningsblock.

”Vi tror vidare att Lundberg och Larsen var med i bilen. Om så var fallet, så inställer sig naturligtvis en fråga: Vem visste att just dessa tre personer satt i bilen som dödade Trine? Vad tror du?”

Norgren tittade upp från anteckningsblocket.

”Nån som jobbade på hotellet?”

”Tänkbart, naturligtvis. Jag har grubblat en hel del på det. Tror du att det kan ha funnits en fjärde person i bilen?”

Norgren som aldrig tänkt tanken behövde en stund att smälta detta. Han sa sedan med eftertänksam röst:

”Så skulle det ju kunna vara. Vem skulle denna fjärde person kunna vara i så fall?”

”En person som mer eller mindre mot sin egen vilja tvingas tiga om olyckan, men senare berättar allt för till exempel Jon Kjus. Den fråga som vi ännu inte berört, och som är den svaga länken i vårt resonemang har vi ändå naturligtvis: Varför skulle Sven Carlsson, och antagligen någon till person, smita från en döende flicka han kört på?” 

”Rapporten säger förvisso att hon dog omedelbar av kollisionen, då huvudet krossades mot marken.”

”..smita från en död flicka han kört på?  Dessutom har han, eller dom, antagligen gömt kroppen under en gran innan de kört vidare. Det är något som inte stämmer. Den enda tänkbara förklaring som jag kommer på är att han skulle ha varit berusad eller drogad på nåt sätt.”

”Ingen vi talat med har ens antytt att Sven Carlsson skulle droga sig.”

”Nä, just det. Därför verkar alkohol vara den mest troliga anlednin
gen. Har du något annat förslag?
”

”Jag har inte ens tillstymmelsen till ett förslag.”

”Så, ett scenario är då:

Sven Carlsson kör i fyllan på Trine Moen så illa att hon omedelbart omkommer. I bilen finns förutom Carlsson ytterligare två eller tre personer. Alla personerna i bilen går med på att dölja olyckan. Någon, eventuellt en fjärde okänd passagerare, avslöjar detta, kanske till Jon Kjus eller eventuellt till Orvar Moen. Jon, Orvar och en tredje person, kanske personen som avslöjat olyckan, beslutar att hämnas Trine på tioårsdagen efter hennes död, vilken råkar vara samma dag som brottet preskriberas.”

”Den fjärde personen som vi talar om, kan inte det bara vara ett vittne till olyckan? Nån som promenerat, eller kört förbi med bilen?”

”Det är naturligtvis också tänkbart. Jag tror ändå att det fanns en fjärde person i bilen, fråga mig inte varför.”

”Ett annat tänkbart alternativ, som jag just kom på, är att Larsen blivit ångerfull och berättat det hela. Eventuellt i fyllan.”

”Nja, kanske det sistnämnda i så fall. Vi kan väl konstatera att vi ännu inte vet vad som hände, och att vi inte har nog med bevis för att häkta Jon Kjus eller Trines brorsa. Visst fan är jag säker på att det är dom som ligger bakom, men nån överbetald överklassadvokat skulle få ut dem på nolltid om vi häktade dem.” ”Jag håller med, i alla fall i Jon Kjus fall tycker jag det verkar solklart, men vi kan inte göra något, än så länge.”

Trots mer än en timmes fortsatta diskussioner kom de inte längre. Klockan 18:00 stod de utanför Orvar Moens dörr och ringde på. Det visade sig dock att han inte var hemma. Efter en kort diskussion bestämde sig de båda männen för att snarast åka hem till Uppsala igen, och insåg att de borde tagit flyget hem redan tidigare. Norgren beställde första flyget nästa morgon till Oslo för vidare transport till Arlanda ovetandes om att det avgick kl 05:30. Efter tre timmars orolig sömn åkte i alla fall Norgren och Orvar Glas hemåt. Norgren kände att han hade huvudvärk troligen orsakat av den korta nattsömnen. Trots detta for han direkt till arbetet efter att han lämnat av Orvar hemma hos sig. Efter att ha informerat sina kollegor om läget så började han skriva på en rapport. Strax innan eftermiddagsfikat kände han dock att han inte orkade tänka klart och åkte hem.    
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Jan Norgren kände sig trött. Det intensiva arbetet de senaste dagar gjorde att han kände sig fullständigt mentalt utmattad. Nu hade han äntligen lyckats ordna sig en ledig eftermiddag, även om han naturligtvis skulle kunna, och kanske borde, rota vidare i utredningen även idag. Han bestämde sig för att inte bekymra sig om det just nu eftersom då skulle själva vitsen med att vila upp sig gå förlorad. Utredning fick vara, och han brydde sig inte om detta. Nu skulle han äntligen ha tid att göra ingenting. Ingenting betydde i detta fall att han skulle ta sig ett långt varmt skumbad, samtidigt som han skulle lyssna på lugn rogivande musik. Han gick till badrummet och skruvade på vattnet. Han lät vattnet vara nästan så varmt som det var möjligt, precis så varmt att han skulle kunna kliva i badet. Sedan hällde han i lite badolja, badsalt och slutligen badskum. Lukten av den häxbryggd han nyss blandat till var ljuvlig. Nu skulle det ta exakt åtta minuter innan badkaret var fyllt. Detta hade han tidigare noga uppmätt. Han tittade på sitt armbandsur och räknade ut vilken tid han senast skulle vara tillbaka i badrummet. Han gick sedan till sin CD-samling och tog fram en skiva där Londons symfoniorkester spelade Beatleslåtar. Beatles hade alltid varit hans favoriter ända sedan mitten av sextiotalet då han först börjat lyssna på musik. Även om han fortfarande lyssnade på samma band så hade hans musiksmak ändrats, mognat,  under åren.  Favoritlåtarna under sextiotalet She loves you, Twist and shout och Obladi-Oblada uppskattade han inte särskilt mycket längre, medan låtar som Something, Yesterday, och Let it be som han inte gillat tidigare nu hörde till favoriterna. Han satte på CDn och hörde de första stroferna av Straberry fields forever komma ur högtalarna. Ljudnivån justerades därefter så den blev perfekt för en person som låg i badkaret och slappnade av. Efter att ha fixat musiken gick han till sovrummet och klädde av sig. Med ett badlakan virat runt magen gick han sedan till badrummet. Han hade kontrollerat tiden just innan han tagit av sig armbandsuret, och insett att badet skulle vara klart om trettio sekunder. När han kom i badrummet tittade han belåtet på badkaret. Perfekt mängd skum och nästan färdigfyllt. Han vred av kranen och stoppade ner högerhanden i vattnet. Det var lite, inte alls mycket, men något för varmt.  Norgren fyllde på lite mer vatten, kallast tänkbara. Sedan stoppade han ner handen igen. Skillnaden i temperatur mot nyss var inte stor, men nu var temperaturen helt perfekt. Han slängde badlakanet och satte försiktigt ner en fot i vattnet. Vattnet brände mot foten, men Norgren visste att smärtan snart skulle avta. Efter en halvminut steg han i med den andra foten och började sedan sakta sjunka ner i vattnet. Han visste att snabba rörelser inte var att tänka på vattnet närmast kroppen var något kallare än det övriga vattnet och att om han gjorde försiktiga rörelser så skulle det kallare vattnet vara kvar där. Efter att han sjunkit ihop började han mycket sakta att räta ut benen. När detta var klart lutade han bak huvudet, la händerna på kanten på badkaret och slöt ögonen. Symfoniorke
stern började just att spela  
Let it be. Då ringde telefonen.

”Detta är inte sant!”, morrade Norgren. Det här  var dock inte första gången han blivit störd av telefonen när han låg i badkaret. Ofta var det dessutom någon försäljare, någon som ville att han skulle skänka pengar, eller något annat oviktigt samtal, men man kunde ju aldrig veta. Han hade därför ägnat en del tid för att lösa problemet. Genom att fixa en förlängningssladd till nummerpresentatören hade han dragit i den i badrummet, och kunde avläsa vem som ringde från badkaret. Om det var någon annan än hans gamla föräldrar som ringde så lät han telefonen vara. Han tittade på numret och kände direkt igen det. Det var Christine Engbergs nummer. Problemet var nu att han uttryckligen bett henne att inte ringa honom om det inte var extremt viktigt.

”Nog är det väl förbannat!”, sa Norgren och klev upp ur badet.

”Ja! Det är Janne”, sa han något mer ilsket än tänkt sig när han plockade upp luren.

”Ursäkta att jag ringer”, sa Christine Engberg, ” Jag vet att du bad mig att inte ringa dig. Men dom ringde just från Skellefteå.”

”Har han dött?”

”Nej. Tvärt om skulle man nästan kunna säga. Han, alltså Lars Lundberg, har vaknat upp ur sin koma.”

”Hur är det med honom? Kan han kommunicera?”

”Jodå! Enligt kommissarien jag talade med........John Lind...mark så kunde Lundberg prata. Lindmark har redan talat med honom, och Lundberg hade tydligen en hel del intressant att säga. Lindmark ville att du skulle ringa honom snarast. Du har tydligen hans nummer?”

”Ja, det stämmer. Tack Christine, det var bra att du ringde. Ursäkta om jag lät arg när jag svarade.”

”Ingen fara, synd bara att du inte fick vila upp dig längre.”

”Nåja, jag fick i alla fall sju sekunders skön vila”, mumlade Norgren och la på telefonen. 

Med vatten  droppande under honom gick Norgren och hämtade sin börs där han hade lappen med Lindmarks telefonnummer. Han tog upp telefonluren och började slå numret, men avbröt sig.

”Va fan! En timme hit eller dit kan väl inte spela någon roll”, tänkte han, la ifrån sig luren och kröp tillbaka ner i badkaret.



Även om han inte till fullo lyckade koppla bort det samtal han nyss haft kunde Jan Norgren ändå njuta och må allmänt bra i de 43 minuter som han låg i badet. När han slutligen klev upp från badet, kände han sig mycket varm och törstig. Han gick till kylen och halsade en kall lättöl och satte sig sedan framför telefonen. Det varma badet gjorde även att han kände sig utmattad så efter moget övervägande valde han att istället gå till sovrummet där han hade sin andra telefon. Han slog numret och lade sig sedan på rygg i sängen. Fyra signaler gick fram, och Norgren sneglade bort mot sitt digitala väckarur. Klockan var 17:34 och risken fanns att Lindmark slutat för dagen. När det femte signalen ljöd tänkte han lägga på, men han låg allt för djup i den stora mjuka sängen för att orka sätta sig upp, vilket behövdes för att kunna lägga på luren. Han började gunga fram och tillbaka för att komma upp i sittande, när han plötsligt hörde ett svagt ljud från telefonluren som han nu höll i midjehöjd. 

”Hallå”, sa han efter det att han fört telefonluren närmare de regioner av sin kropp där en telefonlurs tänkta funktion kommer mer till sin 
rätt.
   

”Vem är detta?”, sa en röst som Norgren kände igen som Johan Lindmarks. 

”Hej, det är Jan Norgren från Uppsala. Christine sa att du ville att jag skulle slå dig en signal.”

”Tjena! Jag var längst bort i korridoren på väg hem. Tur att du hade förstånd att inte lägga på. Jo, jag har varit och talat med Lundberg, och det var intressant vill jag lova. 

”Jaha, han var klar i huvudet, och kunde prata?”

”Ja, klar verkade han. Han hade dock ganska jobbigt att tala, så vårt samtal blev ganska kort. Men, han sa något mycket intressant. Håll i dig. Han visste vem som skjutit honom!”

”Va!?”

”Ja, inte illa va? Han hade mottagit flera hot från en person, Petter Ruud från Stockholm.”

”Petter vadå?”

”Ruud, ett norskt namn tror jag.”

Norgren kände hur hjärtat hoppade till när han hörde Johan Lindmark säga ordet norsk.

”Johan, jag skulle gärna vilja tala med Lundberg.”

”Ja tänkte just det.”

”Jag ska försöka ordna med ett flyg och kommer upp till er i morgon så tidigt som det är möjligt.”

”Bra.”

”Jo, det var en sak till. Egentligen tänkte jag vänta till vi sammanställt allt, men jag kan redan nu säga att vi nog vet varför de två morden och mordförsöket begicks.”

”Inte illa pinkat? Låt höra!”

”Jo, alla tre personerna var inblandade i en smitningsolycka med dödlig utgång.”

”Hur fan har du lyckats hitta detta. Lundberg var ju aldrig dömd för något, inte ens en felparkering.”

 ”Nja, han åkte inte fast för det. Det är lite komplicerat på telefon att förklara hur jag kan vara så säker, men jag ska försöka se till att du kan få rapporten i morgon. Dessutom har vi hittat två synnerligen misstänkta gärningsmän, två norrmän.”

”Norrmän? Är Ruud en av dem?”

”Nej, det är han inte. Vi har letat efter den tredje mannen, har vi tur så är det Ruud. Vi får inte dra för stora växlar än, men jag har en känsla av att vi kommer att lösa detta, och det ganska snart.”

”Härligt. Jag ser verkligen fram emot att läsa din rapport.”

”Ses i morgon då.”

”Jag är imponerad. Får se om jag får lära mig något nytt av att läsa rapporten.”

”Nja, vi har haft en del tur, men Orvar, han som följde med mig när vi besöker er, han är inte att leka med när det gäller mordutredningar. Ledsen att jag hindrade dig från att åka hem, men jag hoppas att de goda nyheterna kompenserade.”

”De gjorde de, med råge. Goda nyheter får man ju inte för mycket av.”

”Hej då, tills i morgon.”

”Hej då.”
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Jan Norgren öppnade försiktigt på dörren och tittade in i sjuksalen. De dominerande färgerna i rummet var vitt och grönt förutom sängen som var blåmålad. Gardinerna i rummet var uppenbart inte valda för att pigga upp patienterna. Inte heller den enfärgade, mörkgröna, väggen var trevlig att titta på. Rummet var ganska litet och hade bara två sängar. Den ena var tom, men i den andra, den närmast sängen, låg en mansperson. Han låg helt stilla och tycktes sova. Håret som stack fram ovanför täcket var mellanblont och rufsigt, säkert inte tvättat på länge. Norgren gick med försiktiga smygande steg fram mot sängen. Det hårda stengolvet gjorde ändå att varje fotsteg ekade lite. Han tittade ut genom fönstret och insåg att utsikten från den tionde våningen var imponerade, mycket bättre än den utsikt han var van vid från sitt eget kontor. Tyvärr kunde ju inte de sängliggande patienterna njuta av utsikten, vilken var det enda spännande de kunde se från rummet han nu befann sig i. Genom fönstret kunde han se att solen sken från en klarblå himmel. Han fascinerades av snön. Hemma var snön bara så här vit just efter den fallit ner, sedan fick den snart allt mörkare nyanser. Här verkade snön förbli vit. 

”Här skulle jag kunna bo”, tänkte Norgren, ”Här hos Anita.”

Han vände sig om och tittade på mannen som låg i sängen mindre än en meter bort. Mannen låg helt stilla och bara det svaga ljudet av hans andning avslöjade att han levde. Norgren satte sig ner på den primitiva stolen som stod med stolsryggen mot väggen under fönstret. Han studerade mannan framför honom. Läkaren han nyss talat med hade sagt att det skulle gå bra att prata med Lundberg, bara du inte gör honom upprörd.

”Hur ska jag kunna låta bli att göra honom upprörd, när jag ska berätta att vi vet att han smet från en dödsolycka? Dessutom tror vi att han dolt den döda kroppen. En vanlig, i övrigt hederlig person, hur ska han inte bli upprörd av detta?”, tänkte Norgren bekymrat.

Lundberg vred sitt huvud mot honom och öppnade långsamt sina ögon. Han tittade uttryckslöst på Norgren.

”Hej, hur mår du?”, sa Norgren med tyst röst, nästan som det var han och inte mannen i sängen som hade jobbigt att tala.

”Hej. Vem är du?”, viskade Lundberg.

”Jag heter Jan Norgren. Jag kommer från polisen och skulle gärna vilja tala lite med dig”

”Jag har redan talat med polisen. Johan Lindqvist tror jag att han hette.”

”Johan Lindmark. Ja, jag vet det. Jag har precis själv talat med honom.”

”Jaha.”

 ”Andledningen till att jag också vill tala med dig är att jag tror att jag vet vem som sköt dig.”

”Det vet jag också. Det var Petter Ruud. Det sa jag till Johan Lind...”

”..mark. Ja, han sa det. Hur kan du veta att det var han?”

”De senaste åren har en person ringt mig flera gånger och hotat mig?”

”Hotat dig?”

”Ja, han har sagt att han ska döda mig. Jag skaffade en nummerpresentatör, så jag kunde se vem som ringde. Det var ett 08-nummer. Sedan var det lätt att kolla vem som hade det numret.”

”Petter Ruud?”

”Ja, just det.”

”Hur vet du att det var just han som ringde. Det kan ju ha varit någon inneboende, eller någon som hyrde lägenheten i andra hand. I framför allt Stockholm händer ju det att man gör det svart, och då ändrar man inte till exempel telefonnumret i katalogen.”

”Ja, jag har tänkt på det.”

”Och?”

”Jag ringde upp honom. Han svarade Petter. Jag frågade, med förställd röst, om det var Petter Ruud. Han sa ja.”

”Och vad hände sen?”

”Jag la på. Det var samma röst som ringt och hotat mig.”

”Hur lät rösten?”

”Norsk. Han talade norska.”

”Var det svenska med norsk brytning eller norska?”

”Norska. I alla fall använde han en del norska ord. Det är möjligt att norskan var försvenskad. Jag tycker att det är svårt att veta. Pratade till exempel Flexnäs i TV-serien du vet, norska eller något försvenskat?”

”Bra fråga.... Mannen som hotade dig, sa han varför han skulle döda dig?”

Lundberg slöt sina ögon och sa ingenting.

”Jag hörde av Johan Lindmark att du inte hade anmält honom till polisen”, fortsatte Norgren.

Lundberg var fortfarande tyst så Norgren beslutade att hjälpa igång honom.

”Jag tror att jag vet vad samtalen gällde”, sa han med allvarlig röst.

Lundberg öppnade ögonen och tittade allvarligt på Norgren.

”Vet du att Sven Carlson är död?”, sa Norgren plötsligt.

”Nej, Vad hände med honom?”

”Han mördades, samma dag som du blev skjuten.”

Lundberg såg förtvivlad ut. Även fast Norgren lovat att inte göra Lundberg upprörd tvekade han inte att fortsätta:

”Stein Arvid Larsen, som jobbade på hotell Fjällbjörken blev dessvärre också mördad samma dag.”

”Det är inte sant. Båda två”, stönade Lundberg.

”Ja, Båda de andra två som satt i bilen som körde på Trine Moen.”

Lundberg tittade sorgset på Norgren och sa sedan uppgivet:

”Så, du vet.”

”Ja. Olyckan skedde exakt tio år innan du blev skjuten.”

”Exakt?”

”På dagen tio år tidigare.”

Lundberg sa ingenting så Norgren fortsatte:

”Jag kan i alla fall lugna dig med att brottet, smitningen, är preskriberat. Så, du kan inte dömas för det även om du erkänner.”

”Jaha”, sa Lundberg utan att visa någon lättnad. 

”Kan du berätta exakt vad som hände?”

”Ja. Vi hade varit på en restaurang och ätit en ganska fin middag. Det var en slags avslutningsmiddag. Det var en mycket trevlig tillställning. God mat och vin. Vi hade lånat en bil.”

”Vi?”

”Jag och Sven Carlsson. När vi skulle åka tillbaka till hotellet frågade Stein om han kunde få skjuts. Vi hade ju gott om plats så det gick ju bra. Sven skulle köra. Jag visste att han druckit lite vin, två glas eller så. Han verkade i alla fall inte vara berusad. Ett kort ögonblick tänkte jag att jag skulle föreslå att vi skulle åka taxi, men jag gjorde aldrig det. Jag kände mig inte orolig för att åka med, jag var bara rädd att vi skulle stoppas av en poliskontroll, och att Sven skulle åka dit.”

Lundberg blev på nytt tyst. Uppenbarligen var det fortfarande svårt för honom att tala om olyckan.

”Är det svårt att tala om det”, sa Norgren med sin vänligaste röst.

”Jag insåg just att om vi tagit taxi så skulle både Sven och Stein leva idag. Om jag bara sagt....”

Lundberg fick kämpa för att inte börja gråta.

”Det var inte ditt fel. Du kunde omöjligt veta”, tröstade Norgren.

”Jag visste att han druckit! Han skulle aldrig ha kört bilen!”, nästan skrek Lundberg högt och bestämt för att dölja att rösten egentligen inte bar för att prata. 

Norgren reste sig upp för att sträcka på benen. Lundberg var nu upprörd, något som han lovat läkaren att så inte skulle bli. Han beslöt sig för att ge Lundberg några minuter att lugna ner sig, sedan skulle han vara försiktigare med den sängliggande mannen. Han gick ut i korridoren. Längst bort i korridoren såg han den sjuksköterska som visat honom vägen till Lundbergs rum. Hon fick syn på honom och började gå mot honom. Han gick henne sakta till mötes.

”Redan klar”, sa kvinnan med ett smakfullt leende. 

”Nej, vi tar en liten paus bara.”

”Går det bra?”

”Ja, men det är förstås svårt för honom att tala om det.”

”Ja, tror jag det. Om någon försökt att döda mig så skulle jag också ha svårt att tala om det.”

”Ja, jag förstår honom, men det ska nog gå bra. Nej. Nu ska jag gå tillbaka och fortsätta tror jag”, sa Norgren och vände om tillbaka till rummet han nyss lämnat. 

När han på nytt satte sig ner på samma stol som innan noterade han att Lundberg nu såg mer samlat ut.

”Förlåt mig”, sa Lundberg.

”Ingen orsak. Orkar du fortsätta?”

”Ja. Vi åkte mot hotellet. Vi tog en ganska smal och lite trafikera väg. Jag satt i passagerarsätet. Jag minns att Sven och jag diskuterade hur vi skulle fortsätta vårt samarbete efter vi åkt hem. Jag hade bokat hemresan till morgonen därefter och Sven skulle resa hem vid lunchtid om jag minns rätt. Jag noterade att två personer kom gående mot oss längst vägrenen. En man och en kvinna. Just innan vi möter dem knuffar mannen ut kvinnan i vägen.”

”Knuffar? Är du säker?”, sa Norgren förvånat. Han hade inte väntat sig detta.

”Helt säker. Sven hade inte en chans att väja, oavsett om han vari spik nykter eller inte.”

”Hur fort körde ni?”

”Inte så fort. 60-70 kanske.”

”Vad hände sen?”

Lundberg tycktes tänka efter sedan sa han:

”Ja, Sven tvärnitade förstås. Smällen mot bilen var kraftig och vi insåg att kvinnan var illa skadad. Direkt bilen stannat kastade jag mig ur bilen och sprang tillbaka mot kvinnan. Killen som knuffat henne stod kvar bredvid henne. När jag kom stirrade han på mig, rakt i ögonen, sedan sprang han därifrån. Stein och Sven hade följt efter mig. Stein skrek åt mannen att stanna, men han reagerade inte. Jag kollade tjejen. Hon låg livlös. Jag provade med konstgjord andning, men inget hjälpte. Hon hade ingen puls. Jag såg då att hennes bakhuvud var krossat. Hon var död.”

En tår rann ner för Lundbergs högra öga.

”Hon var död”, upprepade han.

Efter ha givit Lundberg en stund att lugna ner sig sa Norgren:

”Vad gjorde ni sen.”

”Ja, Sven som jag tror blev mest chockad av oss, insåg att han hade druckit alkohol. Han fick nästan panik över vad som skulle hända honom. Stein lugnade honom och sa att ingen behövde få veta något. Flickan var ju död, hon gick inte att rädda ändå. Innan jag riktigt hunnit fatta det hade han släpat in henne under en gran några meter bort. Han lugnade Sven, och sa att det inte var hans fel. Sven var dock allt för chockad för att köra, så Stein körde resten av vägen. Jag insåg att vi inte handlat rätt, men var också så chockad att jag inte visste vad vi gjorde.”

”Mannen som du såg. Hur såg han ut?”

”Han var klädd i en toppluva och en stor dunjacka, så det är lite svårt att beskriva honom. Han ansikte och hotfulla blick kommer jag dock aldrig att glömma.”

”Hur stor var han?”

”Ganska normallång. Som mig ungefär, en och åttio. Han verkade kraftig tyckte jag, men det kan ha berott på hans tjocka jacka. Han verkade vara i min ålder ungefär, kanske något yngre.”

Lundberg var tyst ett tag, som för att samla kraft, sedan sa han:

”Jag vet att det var Petter Ruud.”

Norgren var tyst eftersom han visste att Lundberg skulle förklara sig.

”När jag blev skjuten... Det sista jag såg var hans hotfulla ögon.”

”Menar du att det var samma person som.... knuffade kvinnan som sköt dig?”

”Ja. Den blicken kan ingen annan ha.”

Norgren log. Förhöret gick bättre än han hoppats.

”Hur vet du att det är Petter Ruud?”

”Han har hotat mig. Han är norrman. Han har sagt att han ska anmäla mig för att jag kört på Trine. Vem annars skulle det kunna vara? Vem annars skulle veta?”

”De här samtalen du fått, när började de?”

”Lundberg tänkte efter:

”Tre... tre och ett halvt år sedan.”

”Var det alltid samma person som ringde?”�”Ja. Det förutsatte jag i alla fall. Efter det att jag skaffat nummerpresentatören såg jag i alla fall att det alltid var samma nummer som ringde. Jag har spelat in honom.”

”Va?!”

”Jag har spelat in honom en gång när han ringde och hotade mig. Ifall jag skulle anmäla honom.”

”Var har du bandet?”

”Hemma.”

”Går det bra att jag får lyssna på det?”

”Ja. Tyvärr är inte kvalitén inte den bästa. Jag höll micken mellan telefonen och örat när jag pratade. Man kan i alla fall höra vad han säger.”

”Hur kommer jag åt bandet?”

”Linda, min tjej har en nyckel. Hon sköter om lägenheten. Tala med henne.”

”Vet hon var bandet finns?”

”Nej, jag har aldrig sagt åt henne att jag hotades. Jag ville inte oro henne.”

”Exakt var ligger bandet?”

”Längst in i lådan i mitt nattduksbord. Det står Beatles på fodralet.”

”Hur får jag tag i Linda?”

”Det ligger en adressbok”, Lundberg pekade mot bordet som var vid sängen,” en svart liten.”

Norgren steg upp från stolen och gick till andra sidan sängen. Där låg en liten svart anteckningsbok i fickformat. När Lundberg sett att Norgren hittat boken sa han:

”Linda Johansson. Hennes mobilnummer står där.”

Norgren antecknade numret och avslutade sedan samtalet. Han lovade att han skulle fixa fram fotografier på Jon Kjus, Petter Ruud och Orvar Moen, som Lundberg skulle få titta på nästa gång de sågs. Norgren lämnade därefter sjukhuset.
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I samma stund som han tryckte in den smala svarta knappen och hörde ringklockan ljuda blev Jan Norgren av någon anledning väldigt nervös. På vägen till Lars Lundbergs lägenhet, en resa som blivit onödigt lång eftersom han irrat omkring i minst en kvart innan han hittat rätt, hade han känt sig förväntansfull. Denna känsla berodde främst på att han snart skulle få lyssna på en ljudinspelning som kanske skulle visa sig vara det avgörande bevis de så desperat behövde, men känslan av förväntan berodde även på att han skulle träffa den kvinna som lyckats bräda Anita Lindberg. En sådan kvinna måste vara något alldeles extra. Dörren framför honom slogs upp och innan Norgren hunnit öppna munnen så sa den blonda kvinnan med stora blå ögon som nyss öppnat dörren:

”Jan Norgren?”

”Ja, det var jag som ringde er nyss. Ursäkta att jag är sen, det var ganska svårt för mig att hitta. Jag är helt obekant med Skellefteå.”, sa Norgren frånvarande samtidigt som han synade kvinnan framför sig. Hon verkade ung, knappast över trettio, snarare tjugofem. Det axellånga blonda håret verkade vara äkta. En liten näsa och två tydliga smilgropar var ansiktets tydligaste drag. Även om hennes kläder inte alls var åtsittande kunde han konstatera att den ganska kortvuxna kvinnan var mycket välbyggd med väl tilltagna kvinnliga former. Om detta berodde på gener eller silicon kunde han dock inte avgöra.

”Tack för att ni tar er tid för att hjälpa mig”, sa Norgren samtidigt som han blev medveten om att hans blick var riktad lite väl lågt.

”Ingen orsak”, sa kvinnan. 

Norgren kunde uppfatta att hon var stressad även om hon försökte dölja detta.

”Jag ska inte besvära er länge, jag ska bara hämta en sak som Lars berättade om.”

”Vad då?”

Norgren tvekade, visserligen var frågan ytterst väntad, men han hade inte bestämt sig vad han skulle svara. Skulle han berätta, det borde han egentligen inte, ändå sade han:

”Lars trodde att han lyckats spela in rösten på mannen som sköt honom?”

”Va?!! Hur är det möjligt? Hur kunde han göra det?”

”Han hade fått några hotfulla telefonsamtal.”

Den blonda kvinnan verkade chockad. Efter en lång tystnad sa hon slutligen:

”Det hade jag ingen aning om. Han antydde aldrig någonsin nått sånt. Varför gjorde han inte det?”

”Han ville väl inte oro dig. Han trodde säkert inte att det var så allvarligt.”

”Jaha”, sa Linda misstroende.

”Han, Lars alltså, har hjälp oss en hel del idag. Han har lyckats ta reda på namnet på mannen som ringt och hotat honom, och dessutom spelat in hotet på kassettband. Var ligger sovrummet?” 

Norgren kände ett behov att tala väl om Lundberg. Troligen berodde detta på att han ville att Linda skulle stanna kvar hos Lundberg även efter det uppenbarades vad Lundberg egentligen gjort i Norge. Om hon inte gjorde slut med honom så fanns ju inte risken att skulle kunna gå tillbaka till Anita. Norgren gick i den riktning som Lindas arm indikerade och befann sig snart i ett sovrum. Sovrummet var litet och innehöll bara en bred obäddad säng med två nattduksbord och en stol.

”Vilken är Lars?” sa Norgren och pekade på de två nattduksborden. En litet försynt ögonkast från Linda avslöjade vilken låda han skulle dra ut. Norgren gick långsamt fram mot nattduksbordet. Det kändes aldrig roligt att rota i någon annans privata ägodelar, inte ens om han nu gjorde det med personens goda minne. Han öppnade lådan och försökte fokusera blicken enbart mot föremål som såg ut som kassettband. Dessvärre kunde han inte upptäcka något sådant föremål. Irriterat började han rota allt mer ovarsamt i lådan. Desperationen av att inte hitta det han bara skulle hitta började just sätta in, när han fick syn på två kassettband som stod på högkant längst in i lådan. Ett av banden bar texten Beatles det andra Rolling Stones. Inget annat stod på banden, ingen information vilka sånger de innehåll, eller vilken skiva som var avspelad. Jag Norgren höll båda kassetterna i handen och studerade dem. Sedan stoppade han ner Beatleskassetten i jackfickan. Efter ett tags funderade stoppade han tillbaka den andra kassetten i lådan som han sedan eftertänksamt stängde. 

”Hittade du vad du letade efter?”, avbröts han i sin funderingar.

”Ja, det gjorde jag”

Efter en kort tystnad tillade han:

”Jag ska inte besvära dig längre. Tack än en gång att du gjorde dig besväret att åka hit och släppa in mig.”

”Ingen orsak.”

”Ja, hej då. Jag tror säkert att vi ska lösa det här nu när vi fått tag i det här”; sa Norgren och tog upp kassetten från jackfickan. Han gick sedan mot ytterdörren.

På vägen till bilen, som han lånat av Johan Lindmark, grubblade Norgren på tre saker:

Vad fanns på det andra kassettbandet? 

Hur kunde Lars Lundberg tycka att Linda var värd att bedra Anita med?

Varför hade inte Linda frågat honom hur Lars Lundberg mådde? 

Det borde hon ha gjort eftersom hon visste att han själv ju nyligen besökt Lundberg.



På vägen till Skellefteå polisstation hade Norgren god lust att stoppa i kassetten i bilens kassettbandspelare, men eftersom han varit med om bandspelare som ibland tuggade sönder band så beslöt han sig för att låta bli. Han tänkte tanken vad reaktionerna skulle bli om han lyckades förstöra bandet..... Det var nog i så fall läge att se sig om efter ett nytt jobb.



Tjugo minuter senare satt Jan Norgren och Johan Lindmark lutade över en bandspelare i Lindmarks arbetsrum. Lindmark startade bandet och skruvade upp volymen på ganska hög nivå. Efter tio sekunders tystnad kunde de uppfatta ett samtal. Även om kvalitén verkligen inte var den bästa så gick samtalet tydligt att uppfatta.

”Lars Lundberg.”

”Nå, har du bestämt dig hur du ska göra?”

”Vad menar du?”  

Lundbergs röst lät mycket nervös. Om detta berodde på hotet eller på att han gjorde en inspelning var svårt att avgöra.

”Ska du erkänna att du dödat Trine frivilligt, eller vill du att jag ska tvinga dig?”

”Jag har inte dödat någon.”

”Jo, det har du visst. I Tromsö den 6 februari 1989. Du, Stein Arvid och Sven Carlsson. Jag vet allt”

”Jag har inte 
dödat
 någon. Du måste blanda ihop mig med någon annan.”

”Nej. Gå till polisen och erkänn genast. Mitt tålamod börjar snart ta slut.” 

Mannen, som talat norska, lade sedan på luren.

”Inte illa!”, sa Johan Lindmark leende, ”och han visste vem det var som ringde?”

”Ja. Petter Ruud heter han tydligen. Han ringde från Stockholm. Tänkte du på en sak förresten.  Han sa aldrig Stein Arvids efternamn.”

”Ja.”, sa Johan Lindmark och väntade på en fortsättning.

”Undrar varför. Det kan betyda att han känner honom, man säger ofta både för och efternamn på personer man inte känner, men bara förnamn på dem man känner.”

”Han kanske inte visste efternamnet.”

”Nja, det tror jag att han visste. Kan du fixa en kopia som jag kan ta med mig till Uppsala?”

”De ska nog gå bra.”

”Nu på direkten?”

”Ja.”

”Fint, kan jag få originalet? Jag ska ge det till våra ljudtekniker och se vad de kan göra av det. I morgon ska jag besöka en viss Petter Ruud och se vad han har att säga. Jag meddelar dig så snart jag talat med honom.”

”Låter bra. Var försiktig.”
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Han gick med händerna i fickorna på den varma dunjackan. Vädret hade äntligen blivit varmare, men eftersom han därmed lämnat mössa och handskar hemma frös han mer nu än han gjort tidigare dagar. Öronen var röda, men han skulle snart vara hemma i värmen igen. Han sneglade slött på löpsedlarna utanför det snabbköp så ofta handlat i. Oljepriset var rekordhögt igen, vilket allmänt ansågs som goda nyheter för alla norrmän. Under rubriken om oljepriset stod en annan rubrik med mindre text som väckte hans intresse. Han tvärstannade och läste rubriken igen. Skottskadade svensken bättre. Han tog upp händerna från fickorna och värmde sitt frusna ansikte. Med händerna för ansiktet så att ingen skulle höra honom sa han:

”Han förstör allting. Allt går åt helvete!”

Han blåste på sina kalla fingra och gick upp för de tre trappstegen till den lilla butiken. Ingen köade vid kassan så han tog en tidning och slängde fram jämna pengar. Han gick därefter omedelbart ut ur butiken.

Han gick med raska steg hemåt, men kunde inte låta bli att slå upp sidan 23 där artikeln som intresserade honom fanns. Han läste den första delen av artikeln, den i fetstil med och lite större bokstäver.

Den 37-årigen mannen från  Skellefteå i norra Sverige som skottskadades svårt sent på kvällen den 6:e februari har återfått medvetandet. Enligt våra säkra källor är inte faran över än, men att 37-åringen ska överleva anses nu som mycket sannolikt. Polisen är ännu mycket förtegen om mannen avslöjat något rörande skottlossningen. Det framstår dock som uppenbart att polisen i Sverige fått nytt hopp att lösa det mystiska skottdramat i samband med en danstillställning i förra månaden.  

Han vek ihop tidningen och stoppade den under armen och gick med allt raskare steg mot sin bostad. 

När han kom in låste han dörren efter sig  Han slängde ytterkläderna på golvet och tidningen på köksbordet. Han slog näven i dörrkarmen och skrek:

”De andra idoterna lyckas men inte jag! Hur kan han leva? Jag sköt ju den jäveln med fem skott och träffade alla. Varför sköt jag inte mot huvudet? Om jag blåst ut hans hjärna så skulle han inte vakna upp!”

Han gick sedan och lade på sängen och stirrade med tom blick upp i taket. Tio minuter senare visste han vad som måste göras. Han skulle inte misslyckas två gånger. Den här gången skulle den svenske jäveln  inte vakna upp! 
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Jan Norgren parkerade bilen framför det gamla huset. En snabb inspektion visade att det var hög tid att måla om byggnaden. Den röda färgen hade börjat flagna. Huset var troligen byggt strax innan andra världskriget, med andra ord på trettiotalet, gissade Norgren. Byggnaden som utifrån såg ut att vara en villa visade sig bestå av fyra lägenheter i två plan. Norgren gick upp för trappan och tittade på dörren till vänster. Det var uppenbart att bara låset hade bytts ut sedan huset byggdes. På dörren stod bara ett ord: Ruud. Efter att ha gjort sina andningsövningar ringde han på. Omedelbart kunde han höra en kvinnoröst innanför. Han kunde inte uppfatta vad hon sa men hon lät upprörd. Några sekunder senare öppnades dörren. En kortklippt kvinna med rakt mörkt hår tittade på honom. Kvinnan som verkade vara i trettioårsåldern såg trött och stressad ut.

”Ursäkta jag stör. Jag skulle vilja tala med Petter Ruud”, sa Norgren och kände igen som han kommit olämpligt.

”Kom in. Han sitter på dasset och skiter”, sa kvinnan som talade med en utpräglad stockholmsdialekt. 

Hon gick bort till toaletten och bultade på dörren:

”Petter! Du har besök!”

Norgren noterade att kvinnans mage var oproportionerligt stor. Med stor sannolikhet var kvinnan gravid. Eftersom han inte var helt säker så bestämde han sig för att inte kommentera detta. Han hade fortfarande inte glömt den gången han frågat en kvinna som inte var gravid i vilken månad hon var i. Detta hörde till de typer av upplevelser han numer aktade sig noga för. Ett barnskrik från ett närliggande rum avbröt hans tankar. Kvinnan gick iväg för att titta till barnet och lämnade kvar honom ensam och övergiven i hallen. Han tittade sig omkring. Lägenheten var mycket ostädad. Återigen blev hans tankar avbrutna. Denna gång av ljudet från en toalett som spolades. Norgren tog på nytt tre djupa andetag. Inledningen på samtalet med Petter Ruud skulle bli extra intressant eftersom han skulle få reda på hans röst överensstämde med rösten på bandet. I samma stund som mannen på toaletten öppnat den dörr som skyddat honom från insyn fick han syn på Norgren. Han tittade intensivt och fundersamt på Norgren som om han försökte komma på var, eller om, han sett honom förut. Mannen hade ett kortklippt, nästan snaggat, hår. Han var extremt muskulös, nästan i klass med Jon Kjus, och såg ut att vara i trettioårsåldern. Han gick fram mot Norgren och sa osäkert:

”Hej, ursäkta men känner jag er?”

Rösten var påfallande lik den röst Norgren lyssnat på åtskilliga gånger det senaste dygnet. Inte lika skrämmande tonläge, men utan tvekan var detta samma röst som Lars Lundberg spelat in när den gav hotfulla telefonsamtal.

”Nej, jag tror inte det. Mitt namn är Jan Norgren, jag kommer från polisen.”

I samma sekund som Norgren sagt ordet polisen tvärstannade mannen. Han verkade chockad och skrämd. Norgren fortsatte:

”Är du Petter Ruud?”

”Ja, vad gäller det?”, sa mannen oroat.

”Jag tror att det är bäst om vi kan sätta oss någonstans där vi kan tala ostört, bara du och jag.”

”Har det hänt något? Nån olycka?”

”Nej.”

Petter Ruud gick ut i köket. Han dukade bort det som stod på köksbordet. Bevisligen hade där två personer nyss ätit blodpudding, samt en tredje person, antagligen tandlös med mycket korta ben, hade ätit puré sittandes i en barnstol. Diskbänken var redan full med odiskade tallrikar och bordsbestick, men efter att ha konstruerat ett antal till synes mycket instabila staplar lyckades Petter Ruud med konststycket att flytta alla persedlar som låg på köksbordet till diskbänken. Han satte sig sedan ner vid köksbordet och pekade på stolen mitt emot honom och sa:

 ”Slå dig ner”

Norgren satte sig försiktigt på den rangliga pinnstolen.

”Ja, anledningen till att kommer på besök är att jag i går talade med en man som säger sig ha mottagit hotelser via telefon från dig.”, sa Norgren med en formell och sansad röst.

Samtidigt som ha sa detta iakttog han noga Petter Ruuds reaktion. Petter Ruud ryckte till, han såg mycket förvånad ut.

”Va?”, sa han slutligen.

”Jag konstaterade att en man hävdar att han mottagit hot från er. Stämmer detta?”

”Hur kan han påstå att det är jag som ringt?”

”Han har tydligen en sån där nummerpresentatör som visar vem det är som ringer.”

Petter Ruud grimaserade, men sa ingenting.

”Du svarade inte på min fråga. Har du ringt och hotat någon?”

”Jag har inte hotat nån!”

”Jaha, och det är du säker på?”

”Ja?”, sa Petter Ruud som lät allt annat än säker.

”Har du bott här i Stockholm länge?”

”Snart fyra år.”

”Var bodde du innan dess.”

”I Kroken, i Norge.”

”Kroken? Det har jag aldrig hört talas om. Är det en by?”

”I Norge har vi bara byar. Vi kallar New York för en by.”

”Ja, jag menar...”

”Jag fattar väl vad du menar. Ja, det bor inte så många i Kroken, ett par tusen kanske.”

”Var i Norge ligger Kroken?”

”Långt, långt upp i norr.”

”Vid Mo i Rana?”

”Mo i Rana! Det ligger femtio mil söderut! Nä, strax norr om Tromsö.”

Norgren knöt handen under bordet och jublade lite inombords. Han kände att skulle få mannen mittemot 

att erkänna lite mer än han ville. Det var nog bara att spela på mannens ego.  

”Ursäkta att jag frågar, men hur mycket måste man träna för att få så mycket muskler som dig.”  

”Några timmar per dag.”, sa Petter Ruud och log belåtet.

”På ett gym? Och lyfta vikter?”

”Ja, en del vikter, men mest är det olika maskiner man jobbar mot.”

”Fanns det så avancerade maskiner i Kroken?”

”Nja, jag for alltid in till Tromsö för att träna.”

”Vad säger du. Jag känner en kille i Tromsö som brukade tävla i Body Building.”

”Va? Vem då?”

”Jon Kjus.”

”Va? Känner du Jon. Det var.....”

Petter Ruud tystnade plötsligt. Han insåg att han nyss sagt något han inte borde sagt.

”Ja, känner du honom?”

”Jag vet vem det är. Har sett honom på gymmet ibland.”

Petter Ruud var med ens mycket mer vaksam. Detta gjorde inget för Norgren. Han hade nu etablerat kopplingen mellan Jon Kjus och Petter Ruud. Han beslöt att det nu var dax att spela ut sitt triumfkort:

”Jag har en bandspelare med mig. Lyssna noga på det här bandet.”

Norgren startade bandet och tittade sedan intresserat på Petter Ruud. Ljudteknikerna hos polisen hade verkligen lyckats förbättra kvalitén på bandet. Ljudet var nu klart och tydligt. Petter Ruud tittade tomt ut i luften och såg allt mer ledsen ut alltefter som han hörde sig själv hota Lars Lundberg till livet. När bandet var slut sa han dämpat:

”Jag vill tala med min advokat innan jag säger något mer till dig.”

”Ja, jag förstår. Eftersom Lundberg sedermera blev skjuten, så är du också misstänkt för mordförsök.”

”Jag har inte skjutit Lundberg.”

”Ja, jag vet det. Du sköt inte Lundberg. Förresten jag känner en till kille i Tromsö, Orvar Kjus. Är han bekant?”

Utan att vänta på ett svar steg Norgren upp från bordet, och lämnade lägenheten utan att säga något mer. När han kom ut i trapphuset sa han för sig själv:

”Orvar, synd att du var sjuk idag. Jag tror säkert att du skulle ha gillat det här!” 
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”Inte illa. Han verkar inte vara allt för skärp. Jag skulle gärna ha varit med på den intervjun?”

Johan Lindmark blev på gott humör av att höra hur Jan Norgren skött samtalet med Petter Ruud. 

”Jag tänkte nog att det skulle muntra upp dig. Frågan är nu bara vad vi ska göra av detta?”

Jan Norgren kände fortfarande av flygresan han gjort tidigare på morgonen. Han tog ett fast grepp om sin näsa och försökte tryckutjämna.

”Jag tror inte vi har så stort val. Vi måste ta in Ruud till förhör och häkta honom?”

”För olaga hot?”

”För mordförsök.”

”På vem? Jag är inte alls säker att det var han som var här i Skellefteå. Rent geografiskt vore det nog så troligt att han besökte Storvreta den aktuella natten.”

”Ja, jävlar! Vad händer om vi kan visa att morden begicks av Kjus, Ruud och...”

”Moen”, fyllde Norgren i.

”Ja, Moen, men att vi inte kan bevisa vem som gjorde vad. Kan man döma nån för ett mord om man inte vet vem personen mördat.”

”Eller nästan mördat.”

”Ja, just det. En av dem är ju dessutom inte en mördare.”

”Lundberg kan kanske hjälpa oss där. Han säger sig ha sett mannen som sköt honom. Jag har lyckats fixa bilder på de misstänkta”, Norgren klappade på sin bröstficka.    

”Bra. Om vi lyckats identifiera Storkågeträskmannen så är ju de andra två båda mördare i alla fall.”

”Ja, en Sverige och en i Norge. Undrar hur rättegången ska gå  till.... särskilt om man inte vet vem som gjort sitt brott i Sverige och vem som gjort det i Norge.”

”Nåja, det löser sig nog om vi lyckas binda männen till brotten. Jag ska kila på lunch, följer du med. Det bjuds tydligen på pannbiff i dag.”

”Nja, jag åt på flyget. Jag tror att jag ska ta och svänga förbi sjukhuset och tala lite med Lundberg. Går det bra att låna din bil igen?”

”Det går bra. Med en så pass gammal bil som min blir det ren vinst för mig med milersättningen, så kör hur mycket du vill. Sväng förbi Uppsala på vägen vet ja’?”





                                                                                 *



Lars Lundberg kände sig förvirrad. Egentligen borde han dock vara glad. Samtalet han hade haft med sin läkare för en halvtimme sedan hade varit mycket positivt. Läkaren hade lovat honom att han skulle överleva. Denna yrkeskår brukade ju annars, enligt Lundbergs erfarenheter, vara hemlighetsfulla och inte avslöja något om de på något sätt var tveksamma. Detta borde alltså innebära att faran för hans liv var borta. Angående vilka framtida men han skulle få hade läkaren varit mer tveksam. Han hade visserligen sagt att chansen att återvända till ett normalt liv var goda. På en fråga vad som menades med normalt liv hade läkaren svarat att betydde att bli tillräckligt frisk för att kunna arbeta igen och göra i stort sett samma saker som tidigare. Detta skulle dock ta tid och om han skulle bli helt fysiskt återställd var för tidigt att svara på. Redan i morgon skulle han få börja med sjukgymnastik. De första dagarna liggande i sängen, men antagligen redan nästa veka skulle han få prova att stiga upp ur sängen, åtminstone en liten del av dagen. Anledningen till att han inte kände sig gladare var att han grubblat över sitt liv. Han insåg att han gjort saker i livet som han ångrade. Olyckan, eller kanske man skulle kalla det mordet, som han tigit om i tio var orsaken till att låg här, och att två av hans vänner var döda. Han grubblade på vad det största misstaget hade varit. Han hade de senaste dagarna kommit fram till att de huvudsakligen var två stora misstag han gjort. Till att börja med skulle han aldrig låtit Sven köra bilen efter han druckit vin. Det som han dock ångrade mest var att han gått med på att de skulle gömma kroppen, för att skydda Sven som kört berusad. Efter han gjort detta och de lämnat platsen hade han satt sig själv i en omöjlig situation. Han var då en brottsling. Om han sedan erkänt så skulle inte bara han, utan även två andra personer, få stå till svars för vad de gjort. Om det inte hade varit för att två andra personer skulle råkat illa ut, så skulle han ha trätt fram inom en vecka, det var han övertygad om. Det var nu inte bara detta som tyngde honom. Sedan han vaknat upp för en vecka sedan hade Linda bara besökt honom fyra gånger. Hon sa att hon haft så mycket att göra. Han visste att om han inte gjort slut med Anita skulle hon ha varit hos honom varje dag. Hon skulle ha tagit ledigt från jobbet och besökt honom även när det inte var besökstid. Linda kom alltid under besökstiden.

”Hon älskar mig inte. Inte som Anita gjorde. Och varför skulle hon älska mig? Hon är tio år yngre än mig och mycket söt. Hon kan säkert få nästan vem hon vill. Varför skulle hon älska en gammal halvfet man som i tio års tid ljugit om en ung kvinnas död?”

Linda hade suttit och hållit hans hand och varit mycket vänlig mot honom. Hon hade kysst honom på pannan och på handen, men aldrig sagt att hon älskade honom, inte sedan han vaknat upp ur koman. Han tittade sig omkring i rummet. Förutom att blomsteruppsättningen vid sängen ändrats någon under dagarna såg rummet ut precis som det gjort alla andra dagar. Rummet var utomordentligt tråkigt och deprimerande. Redan på de få dagar han legat där hade han blivit ofantligt less på rummet. Han tänkte på sin farfar som dog för tio år sedan. Han låg på långvården de tre sista åren av sitt liv. Hur skulle det vara att ligga i en sjukhussäng i tre år? Det måste vara helvetet på jorden. Om han själv inte vetat han inom  en inte allt för avlägsen framtid skulle lämna detta rum, så visste han inte hur han skulle kunna stå ut. Han noterade att dörren till korridoren rörde på sig. Försiktigt och nästan ljudlöst öppnades den. Eftersom han låg kunde han bara se överkanten av dörren. Han lyfte upp huvudet för att se vem öppnat den. När han fick syn på mannen i dörren högg hjärtat till i bröstet och skräcken grep tag i honom. Mannen i dörren hade han sett förut. Han kände igen de ondskefulla ögonen som stirrat på honom när han klivit ut ur bilen för att undersöka kvinnan som mannen med ögonen knuffat ut i vägen. Lundberg upplevde mannen som han var hämtad ur en skräckfilm från sjuttiotalet, bara ishockeymasken saknades. 

”Hej”, sa mannen i dörren med en monoton röst.

”Hej”, viskade Lundberg som kände att han var torr i munnen.

”Det var inte lätt att hitta dig.”

Lundberg sa ingenting. Han tänkte bara en tanke; han måste få hjälp. Till höger om honom fanns inget som kunde hjälpa honom, bara två fönster. Det var ingen flyktväg. Dels visste han inte om han skulle orka ta sig upp ur sängen, dels skulle han aldrig hinna öppna fönstren, men framförallt befann han sig på tionde våningen. På andra sidan sängen fanns däremot eventuellt hjälp att få. Tre decimeter till vänster om sängen vid huvudhöjd fanns en alarmknapp. Om han lyckades trycka på den knappen skulle en sköterska komma in och undra vad han ville. Sakta, sakta rörde han handen under täcket i riktning mot knappen. Under tiden såg sig den ovälkomna besökaren sig omkring i rummet samtidigt som han långsamt promenerade mot sängen där Lundberg låg. Lundbergs hand hade nu nått kanten på täcket. Nu gällde det. Han sneglade på knappen för att ta reda på var exakt den befann sig. Sedan, med en snabb rörelse, kasta han iväg handen. Just innan han förväntat sig att känna den fyrkantiga knappen mot pekfingret, kände han hur en kraftig hand grep tag i hans handled. 

”Nej, jag tycker att vi ska vara ensamma”, sa den kraftige mannen. 

Han sparkade sedan försiktigt till sängen så den gled bort mot fönstret. Larmknappen var nu utom räckhåll för Lundberg. Han kände hur paniken och hjälplösheten komma över honom. Vad skulle han göra? Skrika på hjälp? Nej, monstret vid hans sida skulle tysta honom, antagligen innan någon hört hans rop på hjälp. Exakt vad tysta innebar visste inte Lundberg, men han hade på känn att det nog inte skulle vara så kul att ta reda på detta. Enda chansen var att försöka prata med galningen.

”Vad vill....du?”, Lundberg tvingades svälja för att kunna slutföra meningen.

”Träffa dig igen”, sa mannen och tyckte det var lustigt när han insåg den dubbla innebörden av ordet träffa.

”Jaha”, sa Lundberg. Han hade ingen aning vad han skulle säga. Det enda han tänkte på var att hålla mannen så lugn som möjligt. Han skulle därför absolut inte säga något som upprörde mannen som nu stod mellan honom och alarmknappen. Lundberg skulle just försöka få igång en konversation när han skräckslaget noterade hur mannen vid hans sida plockade fram en fällkniv ur jackfickan. Bladet vara bara en dryg decimeter långt men verkade vara rakbladsvasst. Lundberg svalde frågan Vad ska du göra med kniven? Eftersom han fruktade att galningen vid hans sida då säkert skulle demonstrera detta. Han var nu nära att gripas av panik. I hans huvud malde tankarna säg något bra, något som får honom att tänka på något annat utan att bli arg.

”Har du varit i Skellefteå förut?”, fick Lundberg plötsligt ur sig. 

Den kraftige mannen blev överraskad av den oväntade frågan. Efter några sekunder böjde han sig över Lundberg och sa med ett brett leende:

”Bara en gång tidigare..... När jag träffade dig..... i magen!”



                                                                                   *

Jan Norgren svängde av mot infarten till Skellefteå sjukhus. Även om detta bara var andra gången han besökte denna byggnad kändes den ändå mycket bekant när den nu växte upp framför honom. Regnet som nyss bara var ett obetydligt duggregn hade de senaste minuterna tilltagit kraftigt och Norgren försökte, inte helt utan framgång att lista ut hur han skulle få vindrutetorkarna att arbeta i ett lämpligt tempo. Regnet överraskade honom. Han förväntade sig inte att det kunde bli milt nog för ett regnväder, inte på dessa breddgrader vid denna tid på året. Han tittade bort mot parkeringsplatsen. Den verkade oroväckande full med bilar. Sjukhuset var betydligt mindre än de lasarett han var van att besöka längre söder ut. Dessvärre var även parkeringsplatsen i storlek där efter. Det gick ganska snabbt att inse att det inte fanns något ledig plats, utom ett par handikapplatser. Han fascinerades över att de enda lediga platsena var just dessa platser. Man kunde ju annars misstänka att just här skulle behovet av, och därför även efterfrågan på, sådana platser vara relativt stort. En plats blev ledig, men en röd Saab lyckades tränga sig för
e
 och fylla den tomma rutan. Som tur var hade han ju ingen brådska. Efter att har cirkulerat runt parkeringsplatsen fyra var
v
 ledsnade han dock och bestämde sig för att köra upp på vad som under snön antagligen var en gräsmatta belägen intill parkeringsplatsen för att ställa bilen där. Snön var relativt väl hoppacka, men det 
milda vädret gjorde dock 
att han 
nästan 
kör
de fast i snö. Han stannade bil
e
n
, inte lika prydligt placerad som han tänkt, slog av vindrutetorkarna samt tog tag i startnyckel. Han skulle just skruva av motorn när han hörde något på radion som fick honom att stanna till. Det var ett intro till låten Pink Cadillac. Det var dock inte den vanliga versionen med Natalie Cole  utan en annan version. Han visste att Bruce Springsteen, som ju skrivit låten, också spelat in denna låt som var en av Norgrens absoluta favoriter. Han hade länge väntat på chansen att höra även denna version. Jo, nog var det Bruce Springsteen alltid. Norgren skruvade upp volymen. Högtalarna i bilen var inte de bästa men fick duga. Norgren gillade vad han hörde. Han sjöng med, och var förvånansvärt nära att träffa det rätta  tonerna. Med ljudlig stämma sjöng han:

They say Eve tempted Adam with an apple 

Man I ain't going for that

I know it was her pink Cadillac

Crushed velvet seats

Riding in the back, oozing down the street

Waving to the girls

Feeling out of sight

Spending all my money on a Saturday night

Honey, I just wonder what you do there in back of your pink Cadillac  



                                                                                   *



Den objudne besökaren  pressade med stor kraft sin knutna hand ner i Lundbergs opererade mage. Smärtan var enorm, och Lundberg skrek rakt ut. Den kraftige mannen tog bort handen från Lundbergs mage samtidigt som han lade den andra handen över Lundbergs mun. Smärtan avtog och Lundberg kom åter till medvetande. Han bestämde sig för att göra ett nytt försök. När mannen försiktigt tog bort sin hand från Lundbergs mun sa Lundberg med obesvärad röst:

”Här är nog inte lika fint som i Norge. Det är världens vackraste land tycker jag. Det är också fantastiskt hur många otroliga idrottsmän som kommer från Norge.” 

Lundberg hörde hur desperat insmickrande han själv lät. Hans senaste kommentarer fick dock mannen att le. Inte det elaka leendet som nyss utan ett roat leende. Leendet försvann dock snabbt. Han lutade sig över Lundberg och stirrade på honom:

”Vad har du sagt till polisen?”, frågade han hotfullt.

Lundberg insåg genast dilemmat. Om han skulle ljuga för mannen för att göra honom glad och säga att han inget sagt till polisen, då skulle det finnas anledning för mannen att tysta honom. Om han istället berättade sanningen skulle han säkert göra honom upprörd. Detta var definitivt inte heller önskvärt. Resultatet blev därför en tystnad, vilket inte heller visade sig vara bra.

”Nå? Vill du ha en ny näve i magen?”

Smärtan i magen var fortfarande stor och Lundberg kände hur blodet rann från ett av operationsärren. Han kände sig därför tvingad att ge ett snabbt svar:

”Nej! Polisen vet allt!”

”Allt?”

”Dom vet att det var du som knuffade Trine, och att det var du som sköt mig.”

”Du ljuger!”, skrek mannen upprört.

”Nej. Dom känner till Jon Kjus och.... Orvar Moen också.”

Mannens upprörda min förändrades plötsligt.

”Jaha. Vem är jag då?”

”Petter Ruud. Du har ringt och hotat mig. Jag har spelat in din röst. Polisen har bandet. Dom vet allt.”

”Det var intressant att höra. Nu ska jag berätta något för dig. Jag heter inte Petter Ruud. Jag får tacka dig för att du skyllt på honom.”

Mannen plockade fram kniven och förde den mot Lundbergs hals.

”Det är över”, tänkte Lundberg, ”nu dör jag.”

Den kraftige mannen la ena handen över Lundbergs mun och la knivbladet mot Lundbergs struphuvud. I det ögonblick som Lundberg trodde skulle bli hans sista hörde han en röst:

”Jon!”

Den kraftige mannen vred huvudet och tittade bort mot dörren. Där stod Jan Norgren.

”Gör det inte Jon”, sa Norgren och började sakta gå mot  Jon Kjus.

”Kom inte närmare. Då dör han!”, hotade Jon Kjus och tryckte kniven mot halsen så att en droppe blod rann ner på knivbladet.

Norgren stannade.

”Det är över nu. Tänk över din situation. Lägg bort kniven.”

Jon Kjus tittade villrådigt på Jan Norgren. Sedan lyfte han kniven över huvudet. Han tvekade vad han skulle göra, sedan kastade han kniven i den tomma sängen bakom honom.

”Jävlar. Förbannade polisjävel!”

Han dolde sitt ansikte i händerna. Jan Norgren gick försiktigt fram mot honom.

”Sätt dig ner på sängen och vila dig”, sa Norgren och la ena handen på Jon Kjus axel. Motvilligt, men ganska viljelöst lät han sig ledas till den tomma sängen. Han lade sig ner och började gråta. Norgren ringde ett samtal, och tio minuter senare kom tre uniformsklädda poliser och förde iväg Jon Kjus till polishuset.
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Efter det att Jon Kjus blivit arresterad insåg han slutligen att allt var förlorat. Han hade blivit tagen på bar gärning av en polisman när han var i färd med att mörda ett vittne. Inget nekande i världen, ingen kändisadvokat, ingenting skulle rädda honom nu. Han kunde inte förstå hur det gått till. Allt planerande de gjort inför morden, alla försiktighetsåtgärder de vidtagit borde ha varit tillräckliga. Inget borde ha kunnat gå snett. De första dagarna Jon Kjus satt i häktet sa han nästan ingenting. Man skulle kunna tro att detta berodde på att han ville skydda sina medbrottslingar, men detta var inte huvudorsaken. Anledningen var i stället att han var svårt deprimerad. Han hade insett vad han gjort och vilka följder detta skulle få för honom. Han skulle vara en bra bit över 40 år när han skulle komma ut ur fängelset. Han kände det som att hela livet skulle ha passerat, och att han då skulle vara en gammal, orkeslös man. Den tredje dagen efter han arresterats hände något märkligt. Helt plötsligt bestämde han sig för att berätta allt. Han skulle inte säga några fler lögner, han skulle börja ett bättre liv. Det blev Johan Lindmark från Skellefteåpolisen och Jan Norgren från Uppsalapolisen som skulle få höra honom berätta. Platsen för det hela var häktet i Skellefteå där han fortfarande befann sig, och närvarande vid förhöret var förutom de nyss nämnda även Jon Kjus advokat. Eftersom förhöret hölls på Johan Lindmarks hemmaplan så föreföll det mest naturligt att han höll i förhören. Den senaste tidens händelser hade emellertid gjort att Lindmark hade börjat hysa en stor respekt för sin kollega från söder. Dessutom insåg Lindmark att förtjänsten att Jon Kjus nu var gripen nästan helt var Uppsalapolisernas. Så i en gest av tacksamhet överlät Lindmark åt Norgren att leda förhören. Efter att ha startat en bandspelare och talat in tid, plats och närvarande personer inledde Norgren förhöret.

”Jag har hört att du, Jon Kjus, har beslutat att berätta allt du vet rörande morden i Alta och Uppsala samt mordförsöket i Storkågeträsk. Stämmer set?”

”Ja, det stämmer”, svarade Jon Kjus med bestämd röst.

”Till att börja med, erkänner du att du knuffat Trine Moen framför en bil i februari 1989, och därmed orsakat hennes död?”

Jon tvekade. Han tittade på sin advokat, men fick ingen reaktion där. Sedan svarade han med nedstämd röst:

”Ja.”

”Vad var anledningen till att du gjorde detta?”�”Ett par minuter innan hade hon sagt att hon skulle lämna mig. Hon förnekade att det var någon annan, men sa att hon ville att vi skulle göra slut. Jag minns att jag blev fruktansvärt förbannad på henne. Jag visste inte vad jag gjorde. Det var en impuls.”

”Jon Kjus såg uppriktigt förtvivlad ut, och Norgren uppfattade att han talade sanning. Jon Kjus fortsatte:

”Jag kunde inte acceptera det. Jag har många gånger försökt förstå hur jag kunde knuffa henne.”

”Vad har du kommit fram till?”

”Jag är medveten att detta kommer att låta som en usel ursäkt, men jag tror orsaken till mitt raseriutbrott kan ha varit doping. På den tiden proppade jag i mig ohälsosamt mycket anabola steroider.”

”Är det något särskilt som får dig att tro att det var dopingen som gjorde dig arg?”

”Min mamma sa åt mig flera gånger att hon tyckte att jag blivit så våldsam sedan jag började träna. Hon tjatade ofta på mig att jag absolut inte fick ta dopingmedel. Hon brukade räkna upp alla typer av olyckor som skulle drabba mig då. Jag skulle aldrig kunna bli pappa, min personlighet skulle ändras, mitt ansikte skulle bli fult och en massa annat. En gång sa hon rent ut att hon trodde jag dopade mig.”

”Och det gjorde du också?”

”Ja, men det sa jag aldrig åt henne. Jag vet att vi började bråka om det, och det slutade med att jag rytande lämnade huset för att fara till gymmet.”

”Slutade du med doping efter Trines död?”

Jon Kjus tittade ner i bordet och sa skamset:

”Nej.”�”Dopar du dig fortfarande?”�”Ja, men inte så mycket?”

”Varför??”

”Sedan jag förlorade Trine så var kroppsbyggandet allt för mig. Men om jag inte dopat mig skulle jag aldrig ha blivit någon.”

Norgren bestämde sig för att byta område och sade:

”Var det du som lördagen den 6:e Februari 1999 sköt Lars Lundberg vid Storkågeträsks danspalats ?”

”Ja.”

”Vad var anledningen till att du sköt honom?”    

”Jag visste att han var fri att tala.”

”Fri att tala? Vad menar du?”

”Tio år hade gått sedan Trines död. Att han smet från olyckan var preskriberat. Han kunde berätta allt.”

”De andra två morden? Varför begicks de?”

”Samma anledning.”

”Vem utförde de morden?”

Jon Kjus tvekade på nytt, sedan sa han:

”Det var inte deras fel. Jag lurade dem att göra det.”

”Dem? Du talar om Petter Ruud och Orvar Moen?”

Jon Kjus nickade uppgivet.

”Du måste svara så att det hörs på bandet”, bröt Johan Lindmark in.

”Ja!”, sa Jon Kjus och lät uppretad.

”Du sa att du hade lurat dem. Vad menade du då?”

Jon Kjus suckade djupt.

”Jag sa åt dem att jag tagit reda på att Trine dödades av de tre männen. Jag lyckades övertyga Orvar och Petter att de inte skulle få döda Trine ostraffat. Vi bestämde, egentligen var det nog jag som föreslog det, att om de svenska fähundarna inte vågade erkänna inom tio år och tog sitt straff, så skulle vi straffa dem. Först var det nog ingen som tog det på allvar, att vi skulle döda dem, men vi pratade mer och mer om det. Strax innan nyåret, det senaste, så beslöt vi oss för att vi skulle göra det.”

”Hur lyckades du få reda på vem som kört?”

Jon Kjus log för första gången under förhöret och svarade sedan lite stolt:

”Ja, det var inte lätt.”

Norgren tittade uppfordrande på Jon Kjus, som efter en konstpaus fortsatte:

”Jag kände igen bilen, det var Fjällbjörkens bil. De har ett speciellt embl
em på bilarna. Stein Arvid kände
 jag redan, eller snarare var han en kompis till en kompis. Jag hade sett honom flera gånger på krogen. Han var de värstas jävlarna på att dricka öl som jag någonsin sett. De andra männen var svårare. Jag var förbi hotellet dagen efter olyckan för att se om jag kunde upptäcka dem. På hotellet hittade jag en deltagarlista över personer som deltagit på nån rymdkonferens och som hade bott på hotellet. Jag sparade listan och antog att två av personerna på listan var de som varit i bilen. Sedan gick flera år utan att något hände. Sedan för fyra år sedan kom jag i kontakt med internet. Jag såg att man kunde söka sig genom internets alla sidor på nolltid. Så på skoj så bestämde jag mig för att se om jag kunde hitta personerna på min lista. Jag hade ju deras namn och visste att de var astronomer, så det borde ju vara möjligt att lyckas. Redan första dagen hittade jag en bild av en man som hette Sven Carlsson. Jag kände väl igen honom, även om han hade fått mycket mer grått hår sedan jag såg honom senast. Den andra personen var mycket knepigare. Jag prickade av på min lista allt eftersom jag kunde utesluta någon person. Efter några dar var det bara tio namn kvar på listan. Ett antal månader senare, nästan av en slump, fick jag syn på en man som hette Lars Lundberg. Han var sig lik, men jobbade inte som astronom. Jag berättade för min bäste polare Petter och Trines bror att jag visste vem som kört bilen. Jag fick koka ihop något. Jag tror att jag sa åt dem att jag hittat en lista på de personer som hyrt bilen, om jag minns rätt. Jag sa att jag kontrollerat att det var blod på bilen, och att den hade kraschat samma dag som Trine försvann. Allt detta hade jag kollat med reparatören. Det sista var sant förresten.”

Norgren hade lyssnat med observant intresse på Jons berättelse. Alla pusselbitar föll på sin plats. Resten av förhöret blev mest en formalitet. Efter det att utfrågningen avslutats skickade Lindmark order om att arrestera Petter Ruud och Orvar Moen som skäligen misstänkta för mord. Petter Ruud för mordet i Uppsala och Orvar Moen för det i Alta. Vem som gjort vad hade framkommit i de nyss avslutade förhöret. De båda poliserna som genomfört förhöret var belåtna. Det tycktes inte längre finnas några lösa trådar. Allt hade gått mycket mer smärtfritt än vad Norgren hade kunnat drömma om. När hans del av pappersarbetet var avslutat återstod ännu många timmar innan flyget till Arlanda skulle avgå från Skellefteå flygplats. Han visste vad det innebar. Om detta skulle bli fallet hade han i ett svagt ögonblick lovat sig själv att han skulle besöka Anita och berätta hur han kände. Han insåg att de goda nyheterna att allt rörande Lars Lundbergs beskjutning nu var uppklarat, skulle ge honom er ursäkt för att besöka henne, samt få henne på bättre humör. Sedan skulle han elegant, utan att hon var medveten om det, lirka ur henne om hon träffade någon för närvarande. Om så inte var fallet, så skulle han föreslå att de skulle träffas. Det lät som en bra strategi. Han ringde en taxi och åkte till Anitas lägenhet utan att först ringa och förvarna henne. Han hade tänkt låta taxin vänta tills han sett om hon var hemma, men när taxin stannade framför byggnaden där Anita Lindberg bodde såg han direkt att det lyste i hennes kök. Han kunde dessutom se att hon stod vid spisen och lagade mat. Det brände till i hjärtat på honom, hur skulle han kunna överleva ett negativt resultat av besöket? Han betalade taxin och gick uppför trappan till hennes lägenhet. Han tog tre andetag, djupare än han någonsin kunde minnas sig tagit, och ringde sedan på.    
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